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SzefreaszkaBomimle Tisza!
Budapest, június 28.

„Oroszlánból medve! Példátlanul 
tiszteletlen metamorfózis, milyenre 
csak önző hatalomvágy s legfeljebb 
még agvsorvadási őrület velemedhelik/ 
(Egyetértés 1874 április 1.)

Az aradi oroszlánból oláh-lánczol- 
tatta medve leli. Ez Tisza mérhetetlen ül 
önző hatalomvágyának és reakeziós őr­
jöngésének egyik leggyászosabb ered­
ménye. A miniszterelnök megkapta is­
me! a veri amik városának mandátu­
mát, de a nemzeti érdek, a közlisztcsség. 
a polgári becsület és a politikai erkölcs 
Iegázolása, szemérmei lenül durva felrú­
gása árán.

Előttünk fekszik az Egyetértés ősi 
száma, amely a Tisza Kálmán uralmá­
nak kezdetén látót! napvliágol. Vezér 
ezi! ’ •fien lesújtó kritikát gyakorol az 
akkori megalkuvó korszak felelt. Azóta 1 
közel negyven esztendő mull el s mosi 
Tisza István, az öreg generális közka­
tona grófositott fia ül a miniszterelnöki 
bársonyszékben. De négy évtized nem 
volt elég, hogy a Tiszák gonosz gondol­
kodása megváltozzék, de, sajnos, a ma­
gyar nemzel is c bosszú idő alatt csak

egyszer, néhány évre tudta lerázni ma­
gáról a bihari igát, hogy azután ismét 
visszaessék a rabszolga sorba. S amit 
néhai Csávolszky Lajos, a rettegett pub- 
liezista 1874 április elsején irl, meg;' 
ma is. A nemzel a merész hazugság 
álomporától elkábulva eszméletlen álla­
potba jutott s ez állapotában „nem veil 
tudomást azoknak az (izeiméiről, kik a 
további sorsát intéző hatalmat kezeik­
hez ragadták. Nem érezte, hogy vaskari­
kát tűznek orra hegyébe; nem sejtette, 
hogy az egykori büszke, bátor és nemes 
oroszlánból egykedvű, gyáván engedel­
mes medvét idomítanak“.

A nemzet nem érezte ezt akkor s 
úgy látszik, nem akar még most sem tu­
domást venni róla. Csakis ennek a sötét 
dekadencziának tulajdonítható, hogy a 
bihari Nerő a magyar szabadság véráz- 
tatta földjén ismét mandátumot rabol­
hatott. Es neki nem is leszünk szemre­
hányást. Aki bírja, marja. Es ő bírta. 
Erőszakkal, presszióval, vesztegetéssel, 
etetéssel, itatással, ígérgetéssel, terroriz­
mussal. szuronynyal és drága pénzen 
megvásárolt — oláh szavazatokkal.

— Szetreaszka Domnule Tisza!
É1Uv Ti-i'/a ur. a nagv nemzeti hős. 

aki a miniszír. elnök! székért kiszolgál­
hatja az ország utolsó verejtékes adófil­
lérét s minden munkás kezét az osztrák 
hadseregnek, aki negyven horvát kép­
viselő megnyerése czéljából megsemmi­
síti a magyar állam szupremácziáját a 
Drávántul s aki a maga mandátumáéi! 
odaveti martalékul a dákorománoknak 
Erdélyt.

Arczpiriló, elkeserítő és felháborító, 
hogy ilyesmikre vetemedik a magyar 
nemzel önmaga kinevezte Megváltója, de 
jól teszi, ha leheti, ha a nemzet nem 
állja útját a szörnyű árulásoknak, sőt 
megengedi, hogy mandátumot szerez­
hessen : a nemzet megbízólevelét, amelv- 
lvel Becs elölt is hivalkodhassék. Szé­
gyenletes es gyalázatos eszközök árán 
jutott ugyan e mandátumhoz, de sokkal 
szégyenletesebb és gyalázatosabb, hogy 
a nemzetnek nem voll elég ereje ezt a 
merényletet meggátolni, hogy a magyar 
polgárság nem tudott ellen túli ni az aljas 
kisértéseknek és gyáván meghunyászko­
dott a megfélemlítés, a kancsuka lát­
tára.

Igaza van Csávolszkynak: „A poli­
tikai morál szemérmetlen kéjhölgygyé 
fajult, miután zsébme!szöknek is mene­
dékei adott." Ez a negyven esztendős 
vitriolos mondás találóan jellemzi a mai 
helyzetet is. Annak az ezeregynéhány- 
száz független és becsületes aradi válasz- 
lópolgárnak a legteljesebb elismeréssel 
s tisztelettel adózunk bátorságukért és 
kötelességérzetükért, am elvi vei a demo- 
kráczia mocsoktalan lobogója alá siettek 
s mellette helytállónak minden korvup- 
ez.ión és lény égetésén át. De megdöb­
benve kell látnunk, hogy az aradi ma­
gyar polgárok kishitű Vészét csakugy 
nieg tudta kerileni a hatalom, akár a 
bepálinkázott, hazaáruló oláhokat. Ez 
tölti el mélységes fájdalommal a lelkün­
ket s nem az, hogy Domnule Tisza elbi­
torolt egy mandátumot.

De azért kétségbe még sem esünk.

Äz eredeti
Irta; Móricz Pál

(Utánnyomás tilos)

Zöld hullámokban hajladoznak az erdei 
lombok, mint a mélységes tenger titkait, elrej­
tik a fészkelő mádért. A korba tag tavalyi le­
véltől porhanyó földből buján illatoznak a 
sárga, fehér, kék irágok. Minden fából élet­
erő árad, febidili az erdei hűvös levegői s meri 
korai az idő, harmattól hajladozik a kövér 
fűszál A gyöngyvirág öblös leveleiről gyöngy­
szemek pergedeznek. A liicsok térd hajtásig 
lélverödik. ezombhoz tapad a fehér vászon ka­
tonanadrág . . . Messziről elhangzik a vad- 
galamb-bugás, vén kakukmadárnak rekedt 
huhogása, llarkály-kopácsolás csattog közel­
ben. A rigótiitly moraja ébreszti az erdő 
visszhangját. Az állatok birodalma ez a hely. 
Fgv tisztáson gyáva nyíllak handarikáznak, 
hohiS nagy fülüket is megmozgatják. Őzikék 
lappangnunk a kis patak felé . . . Felcsattan 
a láthatatlan madársereg csicscri hangja is. 
Énekszóval köszöntik a napfeljöttét, piros, fe­
hér sugárpántlikákat szedeget magára a haj­
nali szürkület, majd előérkezik a virradat is. 
Rózsás az a rezei, kék habos selyemből az inge 
és horhos tunikája a liindcrleánynak, lombko­
ronás fejükkel meghajolnak előtte az erdei 
fák . . . Mígnem felszáll a hamvas köd, a pá- 
zsitos hajlatokban játszadoznak még nedves 
párák'. Távolról zugás támad. Csörtet és, dobo­
gás, riongó éles lónyer ft és hallatszik, menten

a bokrok közé ugranak a nyulak. az őzikének 
is szárnya nő. Katonaság tompa tömege dobog 
az erdei utón. Lovas tisztek, gyalog katonák. 
Század század után tűnik elő az elhagyott er­
dei ösvényen, a sötétzöld lombok elnyelik a 
sereget ...

Órák múltán egy fürge gyíkocska ijedten 
lapul meg a míves tölgy kiduzzadt gyökerei 
között, újabb nesz támadt félszszel . . . Meg- 
pattan egy-egy száraz galy. A katona sipka 
tüskés bokron felakad. a széf nyomott akara­
tos cserje közül szuronyvég csillan ki. A ka­
tona sipkán fehér szalag jelzi az „ellenséget". 
Előlép egy egész előírás szerint felszereli gya­
logos hadfi s utána maroknyi csoportjával egy 
hadnagy. A vizslaként kutató harc/járőrök 
ezek. A főcsapatot igv biztosítják a szélekről 
az előhadak. Hangtalanul süppednek be az 
erdő testébe, mint zöld levélen a hernyó. E 
hernyó hátán, oldalán, fejénél szuronyok a 
mozgékony szőrök. Micsoda csend, micsoda 
nyomasztó, fojtogató esend ez ilyenkor, meg­
üli. lenyomja a fürkésző katonák lelkét, nyel­
vét . . . Mígnem egyszerre csak belem-scg a 
csendbe néhány Mannlicher a pattogós, ropo­
gós torkával.

— Állj! — vezényszó harsán fel. A segéd- 
lisztek lóhátról nekinyulva vágtatnak széjjel. 
A tartalékokat lefektetik. Oldalról lucskosan, 
pihegve szakadoznak elő a megriasztott jár­
őrök a jelentéssel:

Jön az ellenség!
Az átellenes bokrokat beborítja a füst. 

Keményen ropognak a Mannlicher-puskák. 
Zűrzavarosán harsognak a vezényszavak;

Fejlődni . . . Oszlop félszázadokkal! . . . 
Feküdj . . . Tüzelni egyenest . . . Kettős ren­
dek jobbra át . . , Futólépést indulj! — 
talpra ugranak a tartalék-csapatok is. A 
,.gyorstólz" járja már. Felbugnak a kiír 
tök, dübörög a doh, következik a „rajta, 
rajta“ ...

V veszedelmes erdei tisztáson a Mann - 
licher-puskák ropogása között felfűzött szu­
rony nyal, futólépésben nyomulnak át a ro­
ham-oszlopok ... Az egyik fehér sipkás szá­
zados hangosat káromkodik, egy ravasz káp­
lár süni cserjés dombtetőről maroknyi rajjal 
tartotta fenn a századot . . . Amodébb az el­
lenség egy lisztjét, a kövér hadnagyot katonái­
val a pataknak szorítottak neki. Az iszapos 
mederben hasra bukik a lúdtalpa, kövér ,.re- 
zorvista" hadnagy. És a mogyoróbokornál, 
száz esztendős tölgyek alatt összekavarodnuk 
a bakák. Biztatni sem kellene az embereket... 
Szikráznak a szemek. Az agyra lódul a vér. A 
haj társ leszúrná hajtársál . . . Ám a harezi 
zsivajba belerikit ezüstszavn hangszerével az 
ezred kürtös. Beszüntetik a tüzelési, ,, hare.zi- 
jáfékot, újabb kiirt jelekre, melyeket tételűdéi, 
vei és szives-örömest fújnak a bika nyakú 
hajdukürtösök. A tisztásra gyülekeznek az er­
dőségben elszélrdezett csapatok. Gúlákba rak­
ják a fegyvert. Következik a vártonvárl nagv 
pihenő, midőn kosaraikkal, a baka-csemegék­
kel s dókákkal tele fa ly igák on előkerülnek a 
kantinosok: azonban a tiszturaknak még előbb 
a „megbeszélésen“ kell túlesni, melyen az 
„ezredes ur“ tálalgat fel keserű falatokat. Ki 
jut a megrovásból még a legsüldöbb kis
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rAz aradi kisiklás újabb kiáltó intőjele 
annak, hogy a küzdelmet lankadatlanul 
folytatni kell a mételyes közélet meg­
tisztításáért és a demokratikus válasz­
tási reformért. Ezt a szerencsétlen or­
szágot csakis az általános, egyenlő és tit­
kosan gyakorlandó szavazati jog ment­
heti meg a végső elzülléstől. IJj elemek­
nek, friss erőknek kell jönniök, gerin- 
czeseknek és becsületeseknek, akik nem 
alkusznak s meg nem vehetők. Arad is­
mét vesztőhelye lett a magyar szabad­
ságnak s a győzedelmes utonálló bihari 
gárda, élén Herczeg-Ocskay brigadéros- 
sal mámorosán üvöltheti együtt a meg- 
kótvagosodott oláh dászkálokkal és pó­
pákkal:

— Szetreaszka Domnule Tisza!
Teli tüdővel ordítsanak, hadd 

hallja az egész világ. Meg azután úgyis 
utoljára ordítanak. Mert nincs messze 
az idő, amikor a prolel árok, az eddig 
jogfosztottak korrumpálhatatlan száz­
ezrei ezt a korrupt, czenzusos s nevére 
érdemeden intelligencziát önásta politi­
kai sírjába lökik. És az lesz a felszaba­
dulás dicsőséges ünnepe!

Budapest, június 28.

Kossuth Ferencz üdülése. Kossuth Ferenez 
szivfryöngeség miatt orvosai tanácsára július hó 
3-án hosszabb kúrára Nauhcim-íürdőbe utazik.

Hazai miniszter Kassán. Kassáról jelentik: 
Rárő /torai Sivnui honvédelmi miniszter ma este 
7 óraikor ideérkezett.

A dlcsőszenlmártont választás, Dicsöszent- 
mártonból jelentik, liogv ott ma Sánddr .Ionos bel­
ügyminisztert egyhangúlag kénviselővé válasz 
tottták.

A lelkészek flzetésklegészltése. Debrcczen- 
bert az országos református lclkészegvcsülct 
BaBlbazár Dezső püspök elnöklete alatt választ- 
mánvi ülést tartott, amelven foglalkoztak a lelkész- 
fizetés kiegészítési törvénvnvel; elhatározták, liogv 
akcziót indítanak a lelkész! fizetésrendezés végle 
ges megoldása dolgában és fölkérik a konventel. 
liogv eszközöljön ki annvi államsegélyt, amennyi­
ből a lelkész! fizetések törvényszerű kiegészítése 
lehetséges.

„Czingi“-kadélnak is, hacsak „jó fedezéket“ 
nem keres magának a kövér óriás Iilofánthy 
százados háta megett . . .

Görgényi ezredes négyszer-ötször is áttö- 
rülgeti pápaszemét. Sok köhécsclés után 
végre is belekezd „mondókáiba“. melv ter­
mészetesen mindig azzal végződik:

— No, ezt a gyakorlatot jobban, katoná- 
sahban is megcsinálhatták volna az uralt! — 
de míg ezt a „szeniencziál“ leszűri az ezredes 
ur, másfél óra legalább is beletelik és mire a 
visszakerülnek, leginkább üres a kantinos 
tiszt urak éh esen - sz om j a san századaikhoz 
„kolcsze“. Kutyánszky főhadnagy a tömpe 
cseh orrával ilyenkor mindig az ..önkénte­
sekre“ szuszog.

— Ez a lelbelctlen brancs olyan, mint a 
sáska, — diinögi a vén rác/. Putics Bogulyob 
századosnak — felesznek és beszopnak ezek 
mindent. Nem katonák, nihilisták ezek . . .

— Csak hadjad el főhadnagy, — legyinti 
csontos kezével a vén Putics Bogulyob kapi 
lány, akii a „megbeszélésen" különösen agyon­
üt gozott az „üzletvezető“ (hátamegett az 
ezredest nevezték igv!), — ti kaptátok di­
csősig. én meg kaptam rántott tojással kol­
bászka, lágy kenyir. pálinkád, meg a finom 
bakator bor az. erdei csárdában zenyém szá­
zaddal, mint hadifogoly az ellenséges vonal 
megett: no meg a /.ezredes ur is mondta vala­
mit. hál csak ti azirl legyelek biszkék , . .

A pihenő után vidáman, frissen sorakoz­
nak a századok. A kanyargós erdei utón el­
indul hazafelé az ezred. Hamiskásan verődnek 
vissza a nyers fiatal hangok, az évődő baka- 
nóta-saw vég:

A szocziáldemokratapárt kongresszusa. A
magyarországi szocziáldemokratapárt ez évi ren­
des kongresszusát, a politikai viszonyokra való te­
kintettel, 1913. október 19.. 20. és 21-én tartja 
meg.

Még egy bizalom. Bajáról jelentik: A város 
törvényhatósági bizottsága ma délután rendkívüli 
közgyűlést tartott, amelven bizalmat szavazott a 
kormánynak.

Szentesített törvényezlk. A hivatalos lan 
holnapi száma közli, a Japánnal 1912. évi október 
hó 28-án kötött kereskedelmi és hajózási szerződés 
beczikkclvezéséről szóló 1913. évi XIX. törvénv- 
czikket.

Oláliositás hivatalból. Az oláhok főpap­
jai panaszkodtak a magyar kormány előtt, a ma­
gyar nyelv kötelező tanítása miatt. Kiiel-entették.

Előnyben a hármas entente
Budapest, innius 28.

A Balkán-félsziget újra nagy bonyodal­
mak előtt áll. Szerbia egészen mostanáig 
húzta, halogatta a döntést, mert a szerb kor­
mány kétségben volt a felől, vájjon Románia 
hajlandó-e Bulgária ellen helyezkedni és azok 
sorába állni, akik Bulgáriát minden eszközzel 
meg akarják fölemlíteni. Románia végül ma 
elhatározó lépést tett és mozgósított Bulgária 
ellen.

Ebben a pillanatban, egy uj balkáni ve­
szedelem küszöbén, meg kell állapítani, hog\ 
ezt a veszedelmet ismét Oroszország és köz­
vetve a hármas entente dönötte Európára.

I Oroszország békés szándékú akcziójának most 
j derült ki, bog)' miféle mellékczélja volt. most

hegyi szívesen elfogadják iskoláik részére az állam­
segélyt. de a magvar nyelv sikeres tanításáért nem 
vállalnak felelősséget, mivel az akadályozza a ro­
mán kuliura terjedéséi. Az illető korai ánvférfiak 
udvariasan és mosolyogva biztosították a magyarul 
jól tudó főpapokat, hogy- panaszaikat jóakarattal 
orvosolni fogják. De azt nem mondták el. hogv 
Metlanu érsek teljesen elnyomja a íenhatósána alti 
eső tanitóeqycsületeket és iskolákat. A tanítók egye­
sületeiben 1910 óla nem szabad magyaravelvű ér­
tekezést előterjeszteni, de még a törvényben ki­
mondott maqvarayehi oktatásból sem mutathatnak 
be tanításokat, mig azelőtt a tanítók saját iól fel­
fogott érdekükben önként és gvakran cselek cd lék 
ezt. Újabban ezekben a tanítótestületekben a hiva­
talból megjelenő kir. tanfelügyelővel hivatalosan 
csakis oláhnl érintkeznek. A tanítóknak azt az uta­
sítást adták, liogv a magvar nvelv tanításánál ne 
igyekezzenek felliinö 'iker! elérni, meri oláh lan 
ügyi halóságuk ezt nem veszi szívesen. Iskoláik 
ban a magvnrnvelvü. sőt a magyar-oláb nvelvü 
tankönyvek" használatát 1« törvénytelennek ielc-n 
tették ki. Oláhul egy szót sem tudó gyermekeket 
még / állami iskolában i< arra kény szentének pap 
iáik nlián. hogv oláhul tanítják a hittant. Sok 
száz faluban a magyarság analfabéta marad, vagy 
eloláhosodiik. mert csak oláh iskola áll rendelkező 
sérc, hol a magvar tanköteles gyermeket nem lát­
ják szívesen, vagv ha igen, ugv eloláhosit iák.

____

Egyházkerületi közgyűlés. . \ tiszai
I evangélikus egyházkerület szeptember 17— 18-án 
! fogja megtartani rendes évi közgyűlését Miskolezon-

Őrmester ur az átdóját magának,
Egye meg a sűrűjét a zupának...

Azután elnyeli az öreg nagyerdő a hutás 
hajdú fiukat. Elcsendesülnek a meggázoll li­
getek . . .

— Fitió, tilió! — furulyázgatusát újból 
kezdi a nekibátorodott sárgarigó. Méla ko- 
lompszó is kondul. Játékos borjuk széledeznek 
elő a tőgyes jámbor tehénmamákkal. Vastago­
kat harapnak a kövér erdei pázsitból.

— Ni, te né! Pisla, hé! — meglepődve si­
kolt fel az egyik pásztorgyerek - ez meg itl 
micsoda fényes réz!

— Kapszli ez, le szamár! magyarázza 
szakérlőleg a lizeszlendös öregebbik bojtár s 
utána kap a Görgényi ezredes ur szigorú pa 
ranesa ellenére ott felejteti, elhagyogatott 
Mannlicher-töltényhüvelynek. adsza, hé!
majd jó lesz az ünneplő nádpálczikámva fo­
kosnak . . .

A Bandi, a kisebbik bojtár, ki még csak 
nyolezévos. de izmos, erős buezkó kölyök, 
hát ráveti fejét:

— Én találtam! Jó lesz ez az én vadkör­
tefa botomra is . . .

— Add ide, mig szépen vagy1!
— Csak lassabban! — vágja vissza Bandi 

s a Pista már a gyepre dobta a bekötöttujju 
kis czifra szűrt. Összedől a két gyerek. Csivog 
a pulikutya, feddőleg vakkinl a Bunyó, a vén 
komondor, bambán sorjáznak karikába a ne 
bézkes tehenek . . . Ez az igazi erdei háború: 
a két kölyök a fűben gyömöszöli egymást . . . 
Huhog a kakukk, csörög a szarka, vércse>g a 
vércse, lurbékol a vadgalamb, ha emberek 
hturczát látják, kárörvendők az erdei madarak.

I lett nyilvánvaló, hogy Oroszország csak ürü 
; gyet keresett a beavatkozásra és adott pillánál - 
i ban Szerbia mellé ugrott, Mr Szebia volt az az 
i állam, amely Bulgárival szemben mindvégig 
I csak a jogtalanság alapján állott. Oroszország- 
I nak könnyű volt a hármas entent nevében ezt 
; a kétszínű politikái folytatnia, amikor a fara 
I c.zia s német súrlódások annyira elmérgesed 

tek s Francziaország szívesen támogatott min­
den olyan akcziót. amely a hármasszövetség 
érdekei ellen való.

Ez a bármasszövetség-elleni akczió ma 
toljes nyíltsággal ál! mindenki előtt. Az osz- 

j trák-magvar monarchia a maga érdekeinek 
védelmében mindenáron korlátozni akarja 

! Szerbia törekvéseit s a saját létérdekei szem- 
; pontjából kénytelen ügyelni arra. hogy a szláv 
i elhalatinasodás ne fenyegesse Európát. A 

monarchia és Oroszország közötti konfliktns- 
I nak ez volt az ütközőpontja, s mikor már min­

dent,i azt hitte, hogy a konfliktus elmúlt, jött 
Oroszország és ismét segédkezet nyújtott Szer- 

; hiúnak a monarchia elleni manővereiben.
A legújabban kitöri krízisnek a legszénzá- 

I cziósabb momentuma Románia állásfoglalása.
I A hármasszövetség mindenkor úgy tekintette 
I Romániát, mint egy hallgatólagos szövetsége- 
1 sót, amelyet támogatott s amelytől szükség 

esetén támogatást remélt. Így volt ez az utolsó 
( pillanatig. S most, amikor Oroszország ismét 
I Szerbia kezébe adja a fegyvert, hogv Szerbia 

Bulgária ellen, Oroszország pedig a monarchia 
1 ellen arathasson győzelmet, most Románia ki- 

ugrik ebből a hall gat «ílagos szövetkezésből, a 
! hármas entente es Oroszország külön hiztatá- 
i sára Bulgária ellen mozgósít, hogy némi terü­

leti kárpótlásra tegyen szert.
Szerbia és Bulgária között folyik itl a 

küzdelem, de ezeken a konkrét tényeken felni 
I kiütközneek ilt a sokkal magasabb és nagyobb 
1 jelentőségű szempontok. A hármas entenlo el 

hódította Romániát a hármasszövetségtől, a 
i hármas entente harczol és ismét gvőzcdclmes- 
! kedni akar a békotürő és kicsit tehetetlen hár- 
! mass/övetség feleli, a hármas entente odaadta 
! magái a délszláv politika ezeljaira és a nagy 

európai suvl«'»dás. az általános fegyverkezés, a 
nagy diplomácziai kampány mind c körül fo- 

: rog: a hármas entente meg akarja nyerni a 
sz Iá vsa goi a maga ezéljaira, hogy annál na­
gyobb erővel küzdhessen a hárjnasszővetsé.g 
ellen. Francziaország Németország ellen, 
Oroszország pedig a monarchia ellen állított 
fel évtizedekre kiterjedő harezos programmot 

I és most folyik a nagy szervezkedés, mennél 
nagyobbra szaporítani a tábort, megnyerni 
Romániát és a szlávságot ezeknek a czéloknak. 

'■ ez mind csuk előmunkálat a nagy európai kon 
! Ilik tus esetére s ebben a pillanatban, a nagy 
: európai konfliktusnak eme balkáni epizódjá 
I uál ugv látszik, mintha ismét a hármas en- 
í tente ypiuá előnyben,
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Akorrupczió diadala
— Tisza lett Arad képviselője — 
Részeg oláhok választották meg

— Saiát tudósítónktól —

Budapest, junius 28,

Ararl városában győzött a korrupczió, a 
terror, a vesztegetés és — Tisza István. A ré­
szeg oláhok tömege, amelyet már hetek óta ál­
landóan itatott Arad külvárosaiban a munka­
párti korteshtid, szetreaszka Tisza kiáltással 
vonult a választási urnához és adta le voksát 
Magyarország esküdt ellenségére és a haza­
áruló nemzetiségek legjobb barátjára: Tiszára. 
Ezekhez csatlakozott egy csomó hatalomsóvár 
és czimhajhász tőzsér, egy tömeg megfélemlí­
tett hivatalnok és végül az aradi választók 
söpredéke, mely csak arra adja le szavazatát, 
aki többet fizet. Tisza kortesei pedig fizettek, 
mint a köles. Azt mondják, hogy közel egy­
millió koronájába került a munkapárti só­
kasszának ez a piszkos mandátum. És ezt mi 
nemcsak elhisszük, hanem még keveseljük is.

A pénz győzött Aradon és nem Tisza gyű­
löletes szmélye. Ezt nemcsak mi mondjuk, ha­
nem velünk együtt olyan munkapárti sajtó­
orgánumok is, amelyek semmi különösebb je­
lentőséget nem tulajdonítanak az aradi vá­
lasztásnak. mert, állításuk szerint, ott feltétle­
nül az győz, akinek jobban korteskednek. A 
korteskedés pedig a mai idejétmúlt választási 
rendszernél nem jelent egyebet, mint pénzt és 
ismét pénzt. Mert máskülönben igazán nehe­
zen történhetne meg az a felháborító eset, ami 
ma megtörtént Aradon, hogy egy olyan ember 
lehessen a város képviselője, akit a város la­
kosságának túlnyomó többsége nem akar. Akit 
még csütörtökön harminczezer főből álló tö­
meg — a város lakosságának csaknem fele — 
abczugolt nyílt téren és akinek két-három 
bárójelöltön és Herczeg Ferenczen kívül nincs 
egyetlen igaz barátja egész Aradmegyében. És 
ez az ember mégis 907 szótöbbséggel lett kép­
viselő. összesen *2470 szavazatot kapott, mig 
ellenfele csak 1563-at! . . .

Nem füzünk kommentárt a számarány­
hoz. Minek is! Csak konstatáljuk, hogy Ara­
don van meg 1563 becsületes választó.

Az aradi küzdelem lefolyásáról egyébként 
alábbi tudósításunk számol be:

A választás előtt
Aradon három nap óta zuhog ar eső 

és azonkb'iil is metsző hid or szél süvít végig a vá­
ros utczáin. Kora reggel az utezák még teljesen 
üresek. Csak a kávéházak vannak teljesen telve, 
ahol az emberek a presszió legképtelencbb váll­
fa iáiról adnak egymásnak Iliit. Mindkét párt hivei 
reggel nvolez óra Iáiban kezdenek gyülekezni. ek­
kor élénkül meg valamelyest az ulcza.

A város telve van csondőrséggel és katonaság­
gal. A Városház előtti téren hat század gyalogos, 
egv század huszársác táborozik. Ezenfelül 232 
csendőr és 100 rendőr van összpontosítva. A kivo­
nult fegyveres erő lelett Green Nándor és fekete 
Mikié« altábornagy rendelkezik.

A tegnapi napon mára hirdetett szí rá jk rész­
ben megtörtént, amennyiben a Weitzcr féle vág 
eoucvár és az Aradi automobil gvár munkásai, kö­
rülbelül 800 1000 ember, sztrájkba lépett. A nap­
on! elmulasztott munkál állítólag fogják behozni.

Dr. Fábrv Sándor nyugalmazott főispán, az 
aradrsanádi vasutak igazgatnia a választási elnök, 
aki már reggel nvolez órakor megjelent a szavazat 
szed#-küldöttségekkel a szavazó-helyiségben, hogv 
az «kins megkezdésének szokásos formaságait étin 
lézze. Kihirdette, hogv gróf Tisza Istvánt tizenkét 
szavazó, gróf Széchenyi Aladárt pedig huszonhá­
rom szavazó ajánlotta s hogv a szavazatok szedé­
sét kilenrz órakor fogják megkezdeni. Az. elnök ki 
is ment a városháza erkélyére, hogv intézkedését -a

választópolgároknak ünnepélyesen kihirdesse. De 
a kihirdetés elmaradt. Eyy lélek sem volt a téren.

A pártok felvonulása
Ma reggel zuhogó esőben vonultak fel a pár­

tok. Feltűnt hogv jóval nagyobb számban vau­
nak az ellenzéki csoportok. Az ellenzék táborában 
leírhatatlan a lelkesedés. Gróf Apponui Albert és 
gróf Károlyi Mihály és a többi képviselő, zuhogó 
esőben, esernyő nélkül iár-kel és buzdítja a polgá­
rokat.

A Kossuth-szobor-tér felől jönnek a munka­
párti pirostollasok s a Szabadság-térről az An- 
drássv-téren és Városház-utczán át a nemzetiszin- 
tollas ellenzékiek annvira el vannak választva, 
hogv még nem is igen láthatják egymást. Zene­
szóval jön mind a két párt. Négy ötszáz emberből 
állanak a csoportok. Zene is van. énekszó is van. 
de az eső mindent eltompit. Érdekes az ellenzékiek 
menete. Ott vannak az asszonyok is. urinők és 
munkásasszonvok egyaránt. Ök a leglelkesebb kor­
tesek.

A felvonulás minden rendzavarás nélkül tör­
tént, eltekintve egv kis jelentéktelen asszonyhábo- 
rutól. Két Tisza-párti szavazó ugyanis valahogy 
betévedt az ellenzékiek közé. .4 vöröstollas embe­
reket meyrohanták az asszonyok és csak csendőrök 
tudták kimenteni őket szorongatott helyzetükből. 
Eav asszonyt elő is állítottak a rendőrök.

A nők különben sok gondot okoznak a rend­
őrségnek. Odaférkőztek a katonák sorfala mögé 
és a bevonuló munkapártiakat szinte személyen­
ként becsmérlő szavakkal illetik.

A választás kezdete
Kilencz órára a három bizottság elfoglalta he­

lvét és megkezdődött a szavazás. Tizes ludnusok- 
ban bocsátják be a szavazókat a választást urna 
hoz. Gróf Széchenyi Aladárra az első szavazók a 
következők voltak:

Az I. választási bizottság előtt: Abaffu , 
György és Abaffu Gvula. mindkettő iószágigazga- ! 
lósági tisztviselő:

a II. választási bizottság előtt: Csák Lajos és | 
Zámbor István; 1

a III. választási bizottság előtt: Kollert Zsig- 
mond vasutas és Bujdosó Pál. j

Gróf Tisza Istvánra elsőnek a következők 1 
szavaztak:

az I. választási bizottság előtt: Jajriruier Ká­
roly. egy beteg ember és Zerkovitz Rudolf: |

a II. választási bizottság előtt: egv munkapárti j 
lap munkatársa és Kövér Zsigmond:

a 111. választási bizottság előtt: Hcinil: Maver 
kereskedő és Misán Vazul.

Az ellenzéki táborban nagv lclKesedést kel­
teti. hogv Zsubánszky István szerb esperes-plébá- i 
nos Széchenyi Aladárra szavazott.

Megható jelend játszódott le az első szavazó- I 
bizottság előtt. Hordágyon egv súlyos beleg em­
bert hoztak. Kotier Ferencz lakalosmeslrrt, aki 
alig hallható, gvenge hangon mondta ki Széchenyi 
nevét.

A vasutasok az ellenzéken
Az ellenzéken tar első nagyobb választási csa- ! 

pat a nyuydiias vasutasoké volt. Nyolczvanan vol­
tak. Egvtöl-cgvig Széchenyire szavaztak.

Majd jött gróf Károlyi Mhiátv. Ötven vasutas 
szavazót vitt az urnához Az ellenzéki szavazók 
riadó éljenzésben törtek ki:

— Éljenek a derék vasutasok!
Az éljenzés! visszhangozta az egcsz labor.
Az első között szavazott le Széchenyire Szik­

ion Arlur állaravasuti főfelügyelő, akit leírhatatlan 
lelkesedéssel köszöntöttek. A vasutasok sorra kö­
vették bátor példáját. A harmadik küldöttség előtt 
az elsők között szavazol! le Kollárt Zsigmond vas­
úti osztálvvezető. Öt is zajosan megéljenezték.

Érdekes, hogv az ellenzék hivei közül elsők 
nek éppen olyanok szavaztak le Széchenyire, akik­
kel szemben a munkapárt nagy pressziöt fejtett ki. 
Ilyenek voltak a föntebb említetteken kívül: dr. 
Annel Géza. állami jószágigazgató, Vaida János 
államvasufi főellenör és sokan mások.

A vasutasok egymásután jönnek csoportosan 
és lelkesedéssel adják le szavazatukat gróf Szé­
chenyire. A közönség tomboló lelkesedése közben 
vonulnak az ellenzéki zöld-lollal kalapjuk mellett 
a szavazó-urnákhoz. Vajda János, a helybeli vas 
ulas-szövetség elnöke és Sziklait főfelügyelő ve­
zeti őket.

■- Egv harmmez vasutasból atlo csoport piros

tollal vonul az utczára és lesütött szemmel Tiszára 
akar szavazni.

Apponui találkozott velük az utczán. Megszó­
lít la őket:

— Ti magvaar emberek, ti vasutaok vagytok!
A harminez vasutas mint egy ember kapta le 

a szégyentollat kalapjáról és leszavazott Szé­
chenyire. A szemtanuk könvezve szemlélték a szép 
jelentet s megéljenezték az öntudatra ébredt vas- 
tuasokat.

A kimondhatatlan lelkesedés láttára, mely 
szinte az egész város lakosságát magával ragadt» 
igen sok. eddig munkapártinak tudott választó is 
leszavazott Széchenyi Aladárra.

Vajda János, az aradi vasutas-szövetség <*-. 
nöke. akit pedig Tisza-pártinak hittek s aki leg­
utóbb egv7 banketten csakugyan felköszöntőt is 
mondott Tiszára, — mint már föntebb említettük, 

az első között szavazott le Széchenyi Aladárra. 
Az ellenzék plakátokon hozta ezt a közönség tud­
tára. amelv harsogó, éljenzésben tört ki. mert eb­
ben nagv hatást látott a vasutasok állásfoglalására.

A vasutasok csakugyan híven szavaznak Szé­
chenyire. A leszavazott vasutasok délben önként 
szolgálatba mentek, hogv fölváltsák társaikat, hogv 
azok is leszavazhassanak az ellenzék jelöltjére.

Munkapárti terror
Tíz órakor a szavazatok állása ez volt:

Tisza 200
Széchenyi 200

A turnusokat déli félegy óráig mundkét párt 
bírja. Ekkor igy állt az arány:

Tisza eeo
Széchenyi 660

Ekkor kezdett jelentkezni a hetek óta folyó 
munkapárti terror és vesztegetés hatása, amelyről 
hallatlan dolgokat beszélnek azok a szemtanuk, a 
kiknek alkalmuk volt bepillantani a munkapárt 
kártyáiba. Eszközeikben nem voltak válogatósak. 
Az ellenzék irodájában két széiiclváyott százkoro­
nást deponáltak. Arról is érkezik hir, hogv pénz- 
ügyőrök járkáltak a városban és az italmérési en- 
yedélv bevonásával fenyeyetődztek. Számos panasz 
érkezett arról is, hogv a magánhivatalok vezetői 
ráparancsoltak alkalmazottadra, hogy a Tiszár 
szavazzanak. Egv iiven panasz folvián gróf Ap- 
ponyi Albert távirati utón panaszt tett Ormódy Vil­
mosnál. az Első Magyar Általános Biztositó Tár­
saság vezérigazgatójánál, hogv az aradi iónok 
presszionálja az intézet tisztviselőit.

De se vége, se hossza nincs annak a sok ma­
nővernek. erőszakosságnak, amelylyel Tisza érde­
kében az emberek meggyőződését megkorrigálni 
igyekeztek. Majd szép lassacskán lehullik ezekről 
is a lepel.

X alóban szédítő összegről beszélnek a város­
ban. amelybe ez a szégyenletes választás került. 
Millió koronáról suttognak, amelynek tisztátalan 
eredetét egv újabb pártkassza-por volna hivatva 
megállapítani.

A terror legborzaszlóbb példája, hogv a mun­
kapárt 900 oláh választót preparált állapotban be­
zárt egv csűrbe és ott tartják őket mindaddig be­
zárva. amíg szükség nem lesz rájuk. Andrénui vas- 
kereskedő ma reggel magához hivatott 40 kiske­
reskedőt és az élvezett hifel megvonása melleit arra 
kérte őket. hogv szavazzanak Tiszára.

IÍv körülmények között nem csoda, ha a 
munkapárt még mindig lúd szavazókat szállítani 
és győzi a turnusokat, mig az ideális eszközökkel 
dolgozó ellenzéki választók lassanként elfogynak.

A szavazatok arányában az első lényegesebb 
különbség délben félkrttökor mutatkozik, araikor 
az aránv a következő:

Tisza
Széchenyi 736

Húzzák a. szavazást
Delhiin félháromkor n szavazatot; aránva ez:

Tisza 1230
Széchenyi 907

Az eső folyton zuhog, de azért az utezákon 
még mindig nagv ar élénkség. Széchcnviék a har­
madik szavazatszedö küldöttségnél vannak több­
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ségben, de ott nagyon lassan megv a szavazás, egy 
óra alatt alig 15—20 ember szavaz le.

Négv órakor már Tisza 522 szóval vezetett,
Tisza 1637
Széchenyi 1116

Az nteza nagy elkeseredéssel fogadja a mun­
kapártiak alönvomulásét A szavazásra vonuló 
munkapártiak nem is mernek mutatkozni és zárt 
kocsikban vágnak át a tömegen. Bent a választási 
helyiségekben azonban a legnagyobb rend van.

A második küldöttségnél a választási elnök 
fSI hat órakor kitűzte a záróórát. mert a turnusok­
ra már csak gyéren jelentkeztek. A harmadik kül­
döttségnél még mindig csomó szavazó várakozott, 
mert az elnök huzavonája miatt nem kerülhetett 
sor rájuk. Gról Károhri Mihály több képviselővel 
panaszt tett a választás elnökénél, hogy amíg az 
első és második küldöttségnél több. mint ezer sza 
vazatot adtak le, addig a harmadik küldöttségnél j 
mén csak háromszázan juthattak az urnához. Gráf ‘ 
Károtgi hozzátette, hogy ez az eljárás nem felel 
meg a törvényeknek. Az elnök e szavakra kiutasí­
totta a teremből az ellenzék bizalmi férfiait, mert 
fellépésükben illetlenséget látott. A munkapártiak 
hangosan kiabáltak:

— Disznó sáq!
Az elnök azonban ismét meggondolta a dol­

got és visszavonta ezt az intézkedését, konstatálva. | 
hogy a függetlenségi párt példás rendben visel­
kedett, ellenben éppen a munkapárt nyugtalanba- i 
dik lehetetlen módon. Palugvav Móricz megkő ! 
szönte az elnöknek, hogy ezt konstatálta.

— Sainos, elismerem — felelte az elnök.
Hét órakor Tiszának má^ nagv többsége volt:

Tteza 2180
Széchenyi 1380

Véres finálé
fiste fél 11 órakor hirdette ki dr. Fábri 

Sándor a választás elnöke a választás eredmé­
nyét. Leadtak összesen 4033 szavazatot. Ezek 
közül

Tisza 2470
Széchenyi 1663

szavazatot kapott, tehát gróf Tisza István 907 í 
szavazattöbbséggel országgyűlési képviselővé j 
választották.

A választási helyiség előtti téren több ezer 
főre rugó tömeg hallgatta végig az eredmény 
kihirdetéséi, amely a számarány hallatára 
irtózatos dühre gerjedt.

— Abczug Tisza!
— Le a nemzetgyilkosal!
— Pfuj! Szégyen! Gyalázat! — ilyen ki­

áltások repkedtek a levegőben és a tömeg han­
gulata egyszerre forradalmivá változott át.

A teret körülálló lovas és gyalogos csend­
őrség erre kardot húzott és a tömeg közé ro­
hant. Irtózatos kavarodás támadt. A csend­
őrök buzgón használták kardjukat és több vé­
res sebesülés történt. A tömeg riadtan futott 
szerte, de legnagyobb részben a Közponli-ká- 
véház felé menekült, ahová a csendőrök vá­
ratlan rohama úgyszólván rávetette. A csend­
őrség ide is üldözte a tüntetőket. Amikor a 
csendőrattak a kávéház I er rassza elé ért, ak­
kor revolverlövés dördült el a kávéházi aszta­
lok mellől. Több se kellett a csendőrlegények­
nek. Berohantak a kávéházba, ott összetörtek, 
összezúztak mindent és megkardlapoztak min­
denkit, akinek csak közelébe fértek. Egy ne­
hány éles vágás is cselt és itt is több sebesültje 
volt a tüntetésnek.

A Központi-kávéház volt az ellenzék kor­
testanyája és még egynéhány ellenzéki képvi­
selő a csendőrattak idején ott időzött. Ezek 
közül Platthy Györgyöt. Palugyay Móriczot 
és Bakonyi Samut tettleg inzuUák a csend­
őrök. Egy Oprea Péter nevű jogszigorlót, akii 
azzal gyanúsítottak, hogy ő lőtt a csendőrökre. 
vasra verték és úgy szállították be a rendőrség 
fogházába. Végül is a csendőrök kivertek 
mindenkit a kávéházból, azután pedig lezárták 
a helyiségei, ahol egyetlen bútordarab sem 
maradt épen.

Az utezán egv darab ideig még tovább 
folyt a tüntetés és ill is volt még egy pár 
csendőrattak. Csak éjfél felé lisztnll meg a 
tüntetőktől az nteza. A városban az izgat oil
ság óriási.

Tüntetés Budapesten
Budapesten ma este 10 órakor több száz fő­

nyi tömeg izgatottan leste „Az Újság“ Erzsébet- 
körúti olvasóterme előtt az aradi választásról 
érkezett híreket. Amikor tíz óra után kifüg­
gesztették az ablakba a legújabb eredményt, 
mely ismét csak azt mutatta, hogv Tisza több 
száz szóval vezet, a tömeg dühre gerjedt és kő­
dobásokkal bezúzta az olvasóterem hatalmas 
üvegtábláját. Hirtelen tüntetés keletkezett, 
amely most már nemcsak az „Az Újság" ol­
vasótermét ostromolta, hanem a szomszéd há­
zak ablakait is. Közben egyre zugofl a Tiszát 
becsmérlő nevek áradata.

— Vesszen a bécsi lakáj!
— Abczng Tisza!
— Pfuj! Le a hazáárulóval! 

kiáltozta a fékevesztett tömeg és minden egves 
kiáltás után felhangzott a bezúzott ablaküve­
gek csörömpölése. Végre is megérkezett a 
rendőrség, mely. azután nem kis küzdelemmel, 
szétoszlatta a tüntető tömeget. Több előállítás 
történt.

Tisza eladja a magyarokat
— Késs a paktum a hordátokkal — 

Suttyomban szerkesztik a sajtó-törvényt
— Saiát tudósítónktól.

Budapest, június 28.

A mai nap eseményei eltörpülnek termé­
szetszerűleg az aradi küzdelem mellett, de 
Tisza azért gondoskodik újabb szenzácziúkröl. 
Ma megjeleni a horvát unionisták értekezle­
tén és nagy beszédet mondott, melyben min­
denben daferált a horvát képviselők kívánsá­
gainak. Úgy hát majd liivalkozhatik rá. hogy 
rendel teremtett Morvái országban, de ebben 
a rend 1 >en nem lesz köszönet. A magyarság 
minden jogairól lemond Tisza cserébe azért, 
hogy nemzetellenes politikájának támaszai te­
gyenek oda lenn és fentartja az egész kázho- 
zatos rendszert, mely Horvátországban épp­
úgy a nép kiszipolyozásán hizik, csakúgy 
mint az anyaországban Tiszáéké, hogy an­
nál nagyobb legyen az összhang a kél állam- 
lest kárhozata között.

Külön érdekességgel bir, hogy a sajtó- 
törvény készítését megelőző tanácskozásokból 
kihagyták a Kúria elnökét. Günther Antall, 
a koaliczió volt igazságügy miniszterét. Ez a 
mellőzés nyilván kettős ez élt szolgál: egyrészt 
Günther ellenezné a sajtó kalodába-szorítását, 
másrészt pedig a kormány nem akarja, hogy 
az ellenzék idő előtt értesüljön a tervezett me­
rényletről. mert attól tart. hogy Günther kö­
zölné a terveket ellenzéki barátaival.

Részletes tudósításunk a következő:

Tisza és a hordátok
Kimen Hédcrvám Kórolu erői ma délelőtt 

hosszasabban tanácskozott Tomasics Miklós volt 
horváit bánnal Délelőtt liz órakor a Rndapestrn 
időző horvát képviselők folvlatólagos tanársko 
zásra ütlek össze Peiacsevics gróf elnöklete a tat I 
az. Angol Királvnö szállóban. Az értekezleten métp 
egvszer végig mentek azokon a kívánalmakon, a 
melyeket a horvát kérdés megoldása körül támasz 

I Innak és preczizirozták a helyzet szanálásához 
. szükséges módozatokat. Tizenegy óra táilwin Peia 
• csevirh Tivadar gróf felfüggesztette az. érlekezle 

let és a miniszterelnökért ment. Tisza István gról 
féltizenkettökor megjelent az értekezleten. Előbb 
felvilágosítást kért. a neki átnyújtott memorandum 
néhány homályos passzusára vonakozólag és ennek 
megtörténtével hosz-ahb beszédben ismertet le állás 
pontját. A nirak a meggyőződésének adott kifeie 
zést. hogv a kirőlvi biztosság felállításával léte 
sült rendkívüli állapotot vzémik senki sem tarthat 
ja. Átmenet ez. amelyet addig fenn kell tartani, 
amig a nyugodt alkotmányos működés előfeltételei 
beállanak. de tovább egv nappal em. A nyugodt 
alkotmányos élet lermészedAzei üteg nem képzelhető

el, csak Magyarországgal való unióval és a két or­
szág között létrejött kiegyezést törvény változatlan 
fentartása mellett. Ezil várja a magyar kormány 
mindazokól a tényezőktől, akik részt akarnak ven­
ni Horvátország ügyeinek intézésében és eat he­
lyezheti kilátásba a saját részéről is. A kormány 
működésében vezérfonálként húzódik a kiegye­
zéshez való lojális ragaszkodás, ennek határozott 
és erélyes végrehajtása Horvát-Sztavonország ré­
szére. az abban lefektetett jogok becsületes elisme­
rése. Amennyiben a kiegyezés rírv vagy más ren­
delkezését illetőleg nézeteltérés merülne fel. igye­
kezni fo gaz objektiv utón való megvitatás és köb 
csönös kapaczitáczió utján elhárítani és tartózkodni 
kíván attól, hogv vitális kérdések szabályszerű és 
végleges megoldásának egyoldalú törvényhozási 
rendelkezésekkel preiudikáljon. Ami különösen a 
felvetett konkrét kérdéseket illeti, a maga részéről 
is szükségesnek tarlia a vasúti szolgálati pragma­
tika revízióját. Fen tart ia az előző kormánynak 
erre vonatkozó álláspontját és a kérdést mielőbb 
megoldani kívánja. Készséggel ad kifejezést annak 
szentesitelt törvény végrehajtassák és az államvas 
írtaknak ügyei megoldásának elháríthatatlan aka­
dály ne álljon útidban. Végül hangsúlyozta, hogv 
Horvát Szlavonorszáigok számára biztosított törvé 
nves jogok tiszteletben tartása mellett készséggel 
fog a kormány saiát hatáskörében mindent meg 
tenni, amivel ez országoknak jogos érdekeit és gaz­
dasági fejlődését mobdithaitjn elő. Megjegyzi, hogv 
a szeme előtt lebegő akcziő következetes, ezéttuda- 
los keresztülvitele végett igyekezni fog mielőbb 
javaslatot hozni a horvát-szlavón miniszteri árilás 
betöltése iránt. Az egybegyűltek e ki jelentéseket 
megnyugvással vették tudomásul.

Bizalmas diszkussziók eredményeként Tisza 
azután mgáTlapodotlt a horvát képviselőkkel, hogy 
gróf Pefacsevich Tivadart lógja horvát miniszterré 

I kineveztetni, amit a tanácskozók ugyan szívese» 
fogadtak, de szerencsés megoldásnak egv általán 
nem nevezhető. Kérdéses hogy a hala dópárt fiákon 
kívül szimpátiával fogják e fogadni a többi pártok. 
Annyi azonban bizonyos, hogv az elmérgesedett 
horvát viszonyokban ezek a megállapodások, bár 
Tisza hajlandónak nv itat kozott már eddig is a ma­
gyarság elárulására, nem lehel gyökeres javulást el 
érni. Erről egyébiránt alkalma lesz meggyőződni 
Tiszának, aki a délután folyamán közölte Peiacse 
vicscsel. hogv a közel jövőben néhány miniszter­
társával személyesen fog leutazni Zágrábba, hogy 
az. összes horvát pártok vezetőivel tanácskozzék.

Készül a csen aura-törvény
Az igazságügy minisztériumban napok óta 

! fontos tanácskozások folynak a választójogi 
í bíráskodás és a sajtótörvény revíziója ügyé­

ben. a kontcrencziákon dr. Balogh Jenő igaz- 
I ságügyminiszter elnöklésével Vadász Lipót és 
I Töry Gusztáv államtitkárok, Bickl Gyula mi- 
I niszteri tanácsos és \'avrik Béla. a Kúria má- 
I sodelnöke vesznek részt. Günther Antalt, a 

legfelsőbb bíróság elnökéi kirekesztették ezek­
ből o nagy fontosságú tanácskozásokból, ami 

; bizonyára komhinácziókrn fog alkalmat adni.
' miután Günther tavaly :t főrendiházi illésen 

törvénytelennek deklarálta a június negge- 
1 diki szavazást. Ennek a politikai állásfoglalás 
: nak alighanem nagyvésze van Günther inellö- 
I zésében, bizonyos, hogy őt is meghallgatták 

\olna, ha Vavrik példájára a kormány mellett 
tör lándzsát. A Kúria elnöke azonban hu ma­
radi elveihez. Ezért ne mkérdezik meg Gün­
ther Antalt, akinek nemcsak mint a legfőbb 
bírónak és vol (igazságügyminiszternek, ha­
nem mint volt újságírónak is bizonyára volna 
néhány szava a sajtótörvény revíziójához.

A rapprezentanza mttkacakodik
A fiumei reppresentanza feloszlatása után * 

városi delegáczió továbbra is együtt marad az ni 
rappresentanza megalakulásáig. A statútum Mf> 
szakasza szerint ennek a határozatait a kormány 
zónák jóvá kell hagyni. A delegáczió legutóbbi ül*' 
sén megtiltotta a városi hatóságoknak, hogv a ha 

1 lárrendőrségel támogassák és elrendellek, hogv a 
I lovasvvndürség a belvárosban ne teljesítsen szol 
! gálától. A kormányzó ezeket a határozatokat neui 
í hagvta jóvá. Holnap uiból őszéül a detegaCMo.
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Kassa város Tisza ellen
Junius 30-án, hétfőn, tartja Kassa város 

törvényhatósági bizottsága rerdes közgyűlését, 
amelynek egyetlen programmponlja Tisza 
István gróf miniszterelnök bemutatkozó leira­
tának tárgyalása lesz és ezzel kapcsolatban a 
kormánynál! részéről benyújtott bizalmi in­
dítványt is tárgyalják. A kassai egyesült ellen­
zék a mai napon értekezletet tartott, amelyen 
elhatározták, hogy a közgyűlésen teljes szám­
ban részt vesznek és nem engedik meg, hogy 
Kassa bizalmat szállítson Tiszának.

Herczeg Ferencz körül
Ismeretes, hogy a választási harcz során né­

hány nap előtt Herczea Férencz egv kortesbeszéd­
ben. a félhivatalos Budapesti Tudósitó jelentése 
szerint a következőket mondotta:

És azok az urak, akik a koaliczió idején kor­
mányon ültek. Széchenyi Aladár gróf legjobb bará­
tai. Ott. a barátai között keresse a jelölt ur a tol­
vajt, az orgazdát és a felbujtót. Azt hiszem, hogy 
még szabadlábon járnak.

Ez a kijelentés késztette Andrássá Gyula gró­
fot. hogy Aradra utazzon s ott azon a helyen, ahol 
a vád elhangzott, hívja fel Herczeg Ferenciek ne­
vezze meg, kiket értett kijelentése alatt. A koalicziós 
kormány többi tagjai is erre hívták fel Herczeg Fc- 
renczet, hogv ellene a pert megindíthassák s alkal­
mat adjanak neki vádjainak bebizonyítására.

Az ügygyel kapcsolatosan ma ..Az Est“ a kő 
vetkezőket írja:

licrczeo Ferencz kijelentette, hogv az ö in­
kriminált beszédéről az ..Aradi Közlünv“, az itteni 
munkapárt lapja, hiteles feljegyzéseket közöl. 
Andrásai Gyula gróf elhozatta az Aradi Közlöny­
nek ezt a példányát és ebből meg lehel állapítani, 
hogv az a nyilatkozat, amely az aradi lapban meg­
jelent, szóról-szóra azonos a budapesti lapokban 
közölt nyilatkozattal. Azt mondják, hogv ha Her­
czeg el akarja kerülni a port, vissza kell vonnia 
nyilatkozatát s úgy látszik, Herczeg ezt meg is 
teszi.

Az ..Esti Újság“, egy munkatársának megálla­
pítása szerint ez a visszaszívás máris megtörtént, 
amennyiben az „Esti Újság“ aradi tudósitója ma a 
következőket jelenti:

Megkérdeztük Hcrczegot, aki röviden ennyit 
felelt:

— Ebben az ügyben még hátra van egy for­
dulat. De ezt a fordulatot választás utánra ha­
gyom .

Az „Esti Újság" munkatársa részletesen utána 
járt a dolognak. A kijelentés hiteles története ez:

A munkapárt mintegy négyszáz választó jelen­
teiével népgvülést tartott a Fehér Kereszt-szállóban. 
Ezen Herczeg Ferencz is beszélt és többek között 
a következőket mondta:

— Hannsulyozom. hnciti n koalicziós kormány 
tayinit a vitádért sem szeretném meyvádolni, de 
Széchenyi keresse az orgazdát, a tolvajt és a föl - 
íujtót saját barátai között: azt hiszem, még szaba­
don járnak.

A kétségkívül fontos bevezető passzus, amely 
az egész ügynek más világítást ad. a jelenlévő 
gyorsíró feljegyzéseiből kimaradt. Hogv miért, azt 
egyelőre legföljebb sejteni tehet, de választás után 
az érdekeltek utána fognak járni. A koaliczió volt 
miniszterei a csonka tudósítást olvasták és ennek 
alapján követeltek magyarázatot Herc.zegtöl. aki 
viszont nem akarta a fontieket elmondani, nehogy 
ez a választási harezban visszavonulásnak lássék. 
Választás után azonban a munkapárt fogja újra 
fölidézni és helyesbíteni az egész, ügyel. Eddig szá­
mos tanú jelentkezett. aki Herczeg bevezető 
passzusát hallotta.

Egyébként az ellenzék tegnap esti értekezle 
lén Búza Barna igen éles hangú beszédet mondott 
Herczeg Ferencz ellen. A többi közt ezt mondta.

__Herezeg azt mondta, hogv Széchényi Aladár
gróf a tolvaj, orgazdát és felbujtót keresse a ba­
rátai között. A tolvajt könnyű volna megtalálni, 
tudnék rá egv egyszeri! módot: Herezeg nézzen a 
tükörbe.

Erre közbekiáltolt egv iparos külsejű vá­
lasztópolgárt

— Kérdezzék csak meg Herczegtől, hogy mi 
történt a Csanádi esperes arany tollával?

Búza Barna: Aranvtoll? Ezt nem is tudtam. 
Hallottam már példaszót az ezüstkanálról, de 
aranvtollról még soha.

Hir szerint a közbekiáltó Herczeg Ferenczet 
összetévesztette egv másik Herczeg nevű em­
berrel.

Tisza diszpolgársága
Hódmezővásárhelyről jelentik: Hódmező­

vásárhely függetlenségi polgársága sehogy 
sem tud belenyugodni abba a közgyűlési hatá­
rozatba, mely 126 szavazat közül 72 virilistá­
nak és húsz városi tisztviselőnek szavazatával 
Tisza Istvánt díszpolgárrá választotta. A füg­
getlenségi párt demonstrálni kívánja, hogy a 
polgárság nem azonosítja magát a közgyűlés 
határozatával és népszavazást rendez a kérdés 
fölött. Szavazólapokat nyomtatnak, amelyeket 
minden családfőhöz eljuttatva, szavazatát ké­
rik Tisza diszpolgársága fölött. Ezenkívül a 
jövő hónap 5-én népgyülést rendez a függet­
lenségi párt, amelyen jelen lesz Károlyi Mi­
hály gróf, Justh Gyula, Apponyi Albert gróf 
és még számos képviselő.

Várpalotai karrier
Értsen Péter, a jeles bihari, akinek a mandá­

tuma a várpalotai lövőtéren veszett el, otthagyja 
dicsőséges politikai pályáját. Nem megy vissza Bi- 
harországba, továbbra is a fővárost fogja boldogí­
tani. Ez már befejezett tény. annyival is inkább, 
minfhgy szerződést kötött a Községi és Közjegyzők 
Országos Bankja Részvénytársasággal. A szerződés 
értelmében Ertsey aktiv igazgatói állást vállal a 
banknál évi 20.000 korona fizetéssel és megfelelő 
jutalékokkal. A szerződést liz évre kötötték és 
Ertsev már legközelebb megkezdi a banknál mű­
ködését.

Budapest, június 28.

A debreczeni püspök a máramarosi 
zsidókról. A debreczeniek tudós püspöke, dr. 
Balthazar Dezső e bélen máramarosi útjában érin­
tette 'Húsztól. A küldöttségek között föltűnt neki 
a zsidó hitközsén élén az ottani zsidó nappal, aki 
ékes maayar szónoklatba kezdett. A hajdúk püs­
pökét kellemesen lepte meg az ékes magyar be­
széd és megkülönböztetett melegséggel válaszolt a 
küldöttségnek. A püspök nagyszabású előadást tár­

olóit a délután folyamán, amelyen a maqyar állam- 
eszme pionírjainak nevezte a máramarosi z/ddókal. 
Felhívta a közönséget, hogv becsülje meg ezt az 
elemet, mely a magyarságnak cs a magyar kultú­
rának még sok szolgálatot van hivatva tenni. Kö­
vetésre méltó példa, a vallási türelem szép, tanulsá­
gos példája.

A német véderőjavaslatok. Berlinből jelen­
tik : A birodalmi gyűlés ma kezdte meg a véderö- 
iavaslalok harmadik olvasását. Bcthmann-Hollweu 
birodalmi kanczellár Stíheidmann képviselő állítá­
sára reflektál, hogv a szocziáldemokráták egyálta­
lában nincsenek meggvöz;dve a véderő javaslat 
szükségesséröl. A birodalmi kanczellár kérdi, a 
szocz.iáldemokratáknt: Talán azt akarják, hogv 
meggyőzzék önöket? Önök arra az álláspontra he­
lyezkednek. hogy ennek az államnak és ennek a 
hadseregnek nem adnak módot az erősödésre. Ha 
ezen az álásponton vannak, akkor vakon haladnak 
el olyan tények mellett, melyeket mindenki lát és 
melyek a szövetségi kormávokat a Ház nagy több­
ségével együtt meggyőzték arról, hogv a javasla­
tot csak hazánk védelme és biztonsága érdekében 
nyújtottuk be. A birodalmi kanczellár azt a szemre­
hányást. hogv Németország a javaslattal agent pro­
vocateur szerepet játszott a fegyverkezési versen­
gésben és háborúnak viszi elébe a dolgokat, a leg­
nagyobb felháborodással visszautasítja. Nem kere­
sünk ellenségeket a világban, minden szomszédunk­
kal békében és barátságban akarunk élni. Német­
ország bebizonyította, hogv nem csinál támadó po­
litikát. Scheidemann képviselő a szocziáldemokraták 
élénk helyeslése közben kijelenti, hogv a szocziál­
demokraták véresen komolynak tartják küzdelmü­
ket az uralkodó rendszer ellen, a mililarizmus és 
a birodalmi kanczellár ellen. Ezzel az általános vita 
vénet ért. Ez.nlán áttérnek a részletes vitára. 
Bassermunn a nemzeti liberálisok nevében javasla- 
lot nyújt be a kormány javaslat olymódon való re­
konstruálása érdekében, hogv hal uj lovassági ez­
redet állítsanak fel. Erre hétfőn szavaznak.

Budapest tűntet Tisza ellen
— Megkergették a miniszterelnököt — 

Futólépésben menekült a Lloyd-klnbba
— Saiát tudósítónktól. —

Budapest, junius 28.

Az aradi választásról érkezett leverő hírek 
izgalomba, lázba ejtették a főváros ellenzéki 
érzelmű polgárságát. A politikai kőnyomato­
sokat, a napilapok szerkesztőségeit a közönség 
telefon utján valóságos ostrom alá vette s 
amikor a felelet késő esti órákban mindin­
kább a Tisza előnyomulását tüntette fel, a 
kérdezők bosszúsan fakadlak ki:

— Ez hallatlan! Ez gazság!
Az utczán mohón kapkodták szét a rik­

kancs-lapokat s egyik-másik újság kiadóhiva­
talai előtt, ahol affisirozták az aradi eredmé­
nyeket, csoportokba verődve lesték az embe­
rek az újabb hirekel. így esti nyolez óra táj­
ban „Az Esl“-nek a Váczi-körut s a Fiirdő- 
uícza sarkán lévő fiók-helyisége előtt is száz­
százötven kiváncsi gyiilemlett össze s csak úgy 
morajlotl ez a kis sereg, amikor megjelent a 
kirakatban a távirat, hogy Tisza ennyi meg 
ennyi százzal vezet.

— Gyalázat! Aljasság!
— Arad nem érdemli meg a magyar 

nevet!
— Hóhért választanak képviselőül! — 

ilyen s hasonló megjegyzések váltak hall­
hatóvá.

Egyszerre csak fölbukkant az Andrássy-ut 
sarkán egy hosszú, szikár pápaszemes ur. 
Gróf Tisza István miniszterelnök volt, aki a 
Városligeti-fasorból a Király-utczán, a Teréz- 
köruton s az Andrássy-uton át gyalogszerrel 
igyekezeti a nemzeti munkapárt Dorottya-ut- 
czai klubja felé. A hosszú útvonalon nem igen 
ismerték föl a vakmerőén egyedül sétáló bi­
hari kis-királyt. Háborítatlanul jutott el a 
Váczi-körutig. Ili azonban többen ráismertek 
s figyelmessé tették ,.Az Esi“ előtt álldogáló 
csődületei. Erre azulán elemi erővel tört ki az 
emberekből a lelkűkben fölgyülemlett harag 
és tehetetlen düh.

— Pfujj! Gazember!
— Le vele ! Hazaáruló!
— Abczug Tisza! Alkotmánytipró!
— Lukács czinkostársa! Sópanamista!
— Bécsi bérencz! Jograbló!
— Éljen az általános, titkos választó'

jog!
— Gern barátja! Mondjon le!
— Szégyelje magát!
A gyalázó kifejezések ilyen özöne árasz­

totta el Tiszát, aki meggyorsítva lépteit, for­
dult be a Fürdő-utczába. Szemével kétségbe­
esetten keresett egy rendőrt s nyilván nagyon 
boszankodott, hogy ezúttal személyes bátor­
ságát fitogtatni akarván — elparancsoltá maga 
mellől a detektiv-testőrséget. Az Erzsébet-tér 
sarkán végre akadt egy rendőr, aki nyomban 
átértette a veszedelmes helyzetet. Odaállt a szit­
kozódó tömeg elé s útját akarta állani. Persze 
egymaga igen kevésnek bizonyult a mindjob­
ban fölszaporodó tüntetőkkel szemben. Mert 
amikor az utczán a járó-kelők, a hazafelé vagy 
sétára igyekvők megtudták, miről is van szó, 
rögtön csatlakoztak a felháborodott rajhoz s 
a szitkozódás még erősebb, szinte orkánszerü 
lett.

A szegény rendőr kétségbeesve rohant egy 
közeli üzletbe s onnan a főkapitányságra tele­
fonált segítségért. Az inspekeziózó Kcresztessy 
Gyula kapitány ész. nélkül kapott a kardja 

1 után s kivezényelte az egész központi őrséget.
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EGYETÉRTÉSe
A rendőrök végig száguldtak a Zrinyi-utczán 
és a Sas-utczán fordultak ki a Fürdő-utczába. 
Akkorra azonban már a demonstrálók egészen 
a József térig nyomultak előre, Tisza meg fu­
tólépésben sietett előttük a Lloyd-klub felé s 
mind a kapuig hallgatnia kellett a megbélygző, 
a nép igaz meggyőződését kifejező, indulatos 
felkiáltásokat.

Amire a rendőrség azután a Józseftérre 
ért, Tisza már biztonságban volt, a tüntetők 
pedig szétoszlottak. így hát a vérre szomjazó 
legényeknek dolguk nem akadt. A megfutamí­
tott miniszterelnököt a Lloyd-klubban termé­
szetesen nagy ovác.zióval fogadták a só-taná- ! 
esosok, a só-bárók és a só-herczegek. De Tisza 
Őrömét aradi gyalázatos diadala főlöt alaposan 
megrontotta ez az extemporizált macskazene., 
amely ismét csak bizonysága annak, mennyire 
népszerűtlen, amerre jár, a bihari szemüveges 
zsarnok.

Háborn előtt
— Románia mozgósít Bulgária ellen. — 
Szerbia annektálja a megszállott területeket. 
«— Oroszország akarata győzedelmeskedik.

— A tehetetlen hármas-szövetség. —
— Saját tndósitónktól. —

Budapest, iunius 28.

A balkáni háborús helyzet legjelentősebb 
fordulata az, hogy Románia, engedve a hár­
mas entente Ígéreteinek Bulgária ellen foglalt 
állást és mozgósít, hogy egy bolgár-szerb há­
ború esetén hátbatámadja Bulgáriát. A hár­
mas-szövetség diplomácziájában Románia ma­
gatartása a legnagyobb meglepetést kelti. A 
hármas-szövetség egy mesgvén haladó, semle­
ges Románia is a hármas entente szolgálatába ! 
szegődik s némi kis területi kárpótlásért elő­
segíti Oroszország délszláv érdekeit.

Ettől a fordulattól Szerbia váratlanul erő­
re kapott. Péter király már a megszállott te­
rületek annexiósával fenyegetőzik, Pasics pe­
dig sietve utazik Pétervárra, hogy Oroszország 
legteljesebb támogatásáról megbizonyosodjék. 
Egy-két nap alatt el kell dőlnie, hogv vájjon 
kitör-e a bolgár-szerb háború. S ez a háború 
messzemenő európai bonyodalmaknak a kez­
detét jelenti.

Mai táviratainkat itt adjuk:

A monarchia álláspontja
Bécs, junius 28. A Fremden blatt holnapi 

szánna írja: Két ecvmást sokban kiegészítő nvilat 
kozat körvonalozta újabban a monarchia maeatar 
fását a keleti kérdésben. Gróf Tisza a magvar kép 
viselőkázban. gróf Stürqkh tegnap az osztrák urak 
házában kifejtette azokat a szempontokat, amelye­
ket külpolitikánk követ egv állandő Programm 
és a monarchia vitális érdekeinek szemmeltarlá- 
sával. A válság alatt csak erősödött a monarchia 
két állama között az összetartás érzete. Ezt a mo 
mentőmet az urak háza vitájának folvamán joggal 
emelték ki. örvendetes körülmény, hogv ez külső 
leg is kifejezést nvept *a két miniszterelnök beszé­
dében. Egybehangzóan jutott kifejezésre mindkét 
beszédben a balkáni államok azon joga, hogv 
ügyeiket maguk rendezzék. Mindkét nyilatkozat 
azon rerofnvnek ad kifejezést, hogy Szerbia és 
Bulgária útban vannak vitájuk békés elintézése 
felé. A szövetségesek ezen tendencziájá feletti örö 
miiriket fokozza az a feltevésünk, hogv a békés 
politika folytatása érdekében eddig tett lépéseket 
önszántukból tették. Ezzel az is kifejezést nyer, 
hogy a monarchia természetesen nem tér el attól 
az állásponttól, minthogy megengedhellen inter- 
vmeziót lát a balkáni államok elhatározásaiba 
való beavatkozásban és azoknak befolyásában. A 
balkáni államoknak tehát teljesen szabad közök 
van á fennálló vitás kérdéseknek a nekik megfe­
lelő módon való etinlézése tekintetében.

Románia mozgósit Bulgária ellen
Köln, junius 28. Bukarestből jelentik: A 

román kormány értesítette a bolgár kormányt, 
hogy az esetben, ha kitör a háború, a román 
sereg azonnal átlép a határon és behatol Bul­
gáriába. Ennek elsősorban az lehet a czélja, 
hogy az uj balkáni háborút megakadályozza, 
ha ez azonban nem sikerülne és Bulgária ~''ő- 
zelmesen előrenyomul, akkor Románia maga 
is résztvesz a Bulgária elleni hadműveletekben, 
mert a győzedelmes és túlsúlyra vergődött 
Bulgária nézete szerint a Balkánon nagy vesze­
delmet jelentene. Egyébként pedig nincs ki­
zárva, hogy Romániát még az utolsó perezben 
is semlegességre, lehetne birni azzal, ha Bulgá­
ria a Románia által a bolgár—román konflik­
tus kezdetén követelt területeket önként éten­
gedi.

Bukarest, junius 28. A román kor­
mány mozgósító rendeletet adott ki és 
Bulgáriához jegyzéket intézett, amely­
ben Szerbia ellen való háború esetében 
beavatkozással fenyeget.

Azokat a bukaresti lakosokat, akiknek 
automobiljuk, szekerük és lovuk van, felszólí­
tották, hogy kocsijaikat és lovaikat a hadsereg 
rendelkezésére készen tartsák. A vasúti állo­
másokat már tegnap utasították, hogy minden 
kocsit tartsanak vissza, az áruk szállítását 
szüntessék meg s a már berakott árut is rak­
ják ki. Hasonló utasítás ment a kikötői ható­
ságokhoz is, azzal a külön parancscsal, hogy 
egyetlen román gőzösnek sem szabad a kikö­
tőt elhagynia. Tegnap délután három órakor a 
hadügyminisztérium szétkiildte a hadtestpa­
rancsnokságoknak a felszólítást, hogy ezre- 
deiket tartsák készen és az első távirati értesí­
tésre azonnal hívják he a tartalékosokat. Be­
avatott helyen határozottan mondják, hogy ha 
Bulgária és Szerbia között a háborn kitör és 
Románia emiatt fegyveres akcziót kezd. a ro­
mán kormány nem fog megelégedni o szilisz- 
triai zóna meghódításával, hanem egészen Vid- 
dinig fog hadseregével előnyomutni.

Szófia, junius 28. Ghikn román követ ma hí 
vatalosan kijelentette a bolgár kormány előtt, 
hogv Románia szerb bolgár háború esetére Icn- 
tartia manónak a cselekvési szabad sáqát.

Szerbia annektál
London, junius 28. A Daily Mail a leg­

jobb zserb forrásból jelenti, hogy
Péter király valószínűleg még ma alá­
írja azt a dekrétumot, melylyel kimondja, 
hogy Szerbia az általa megszállott terüle­
teket annektálja. Ez a fordulat annak tu­
lajdonítható, hogy Románia semmi esetre 
sem hajlandó támogatni Bulgária aspirá- 
czióit és határozottan Szerbia oldalára 

állott.
Ez volt az oka annak, hogy a szkupstina 

legnapi ülésén elmaradt Pasics miniszterelnök 
bejelentett expozéja. Megelőzőleg a szerb kor­
mány hivatalos jelentést kapott Bukarestből, 
hogy ha a diplomáczia minden eszköze kime­
rült a békés megegyezés czéljából, akkor a ro­
mán sereg át fogja lépni a bolgár határt. A ma 
reggel megjelent belgrádi lapok azt Írják, hogy 
a szerb hadseregben nőttön-nö az elégedetlen­
ség. A szerb tisztikar egyre türelmetlenebbül 
követeli, hogy a kormány a leghatározottab­
ban foglaljon állási a bolgár követelések ellen.

A harczias szerb hadsereg
Beigrá,d, junius 29. A szerb hadsereg 

kétszáz tisztje memorandumot irt alá és az 
emlékiratot még Pétervárra való elutazása előtt 
átnyújtja Pasics miniszterelnöknek. A memo­
randumban kijelentik, hogyha a döntés Szer­
bia hátrányára fog esni, akkor a szerb hadse­
reg önállóan fogja megvédelmczni az ország 
érdekeit Bulgáriával szemben.

Döntsenek a hatalmak!
Bécs, junius 28. A Pol. Korr. jelenti Pá- 

risból: Azokkal a különböző oldalról érkező je­
lentésekkel szemben, hogy fontolóra vették a 
balkáni válságnak olyatén módon való megol­
dását, hogy ne egymaga a czár, hanem az ösz- 
szes európai hatalmak képviselőiből összeálli- 

i tandó döntőbíróság Ítéljen a vitás kérdések- 
j ben, itt biztosítanak arról, hogy ilyen indit- 
l vány eddig egy hatalom részéről sem merült

Vasárnap, Junius 29

fel. Erre eddig nincs is semmiféle ok, mert a 
háború veszedelmének elhárítására eddig tett 
lépéseknek a sorsa még nem dőlt el és egyelőre 
még nem kell tartani attól, hogy ez az akczió 
meghiúsul.

Szófia, junius 28. A bolgár jegyzéket, 
melyben a bolgárok álláspontja a vitás zónára 
vonatkozó orosz döntőbírósági szerep dolgá­
ban van kifejtve, legrövidebb idő alatt átnyújt­
ják Pétervároit.

Fétervár, junius 28. Basics miniszter- 
elnök, hir szerint, július másodikán ideérke­
zik. Körülbelül erre az időre várják Vukotics 
montenegrói és Venizelosz görög miniszterel­
nököt is.

A zletovói harezok
London, junius 28. A reggeli lapok szen- 

zácziós jelentéseket közölnek Belgrádból és 
Szalonikiből a Zletovo-folvónál lezajlott har- 
czokról. Ezek a harezok egyre nagyobb mér­
veket öltenek és semmi esetve sem lehet azo­
kat többé pusztán előőrsi csatározásoknak te­
kinteni. A bolgár csapatok kétségbeesett erő­
feszítéseket tesznek, hogy a szerb hadálláso­
kat elfoglalják. Tegnap, miután jelentékeny 
erősítéseket kaptak, erélyesen megtámadták a 
szerbeket, de ezek is erősítéseket kaptak és a 
bolgárokat visszaverték. Bolgár részen 20.000 
ember vett részt a csatában, amelyben 450 
bolgár meghalt. 600 pedig megsebesült. A 
szerbek 200 halottat és 400 sebesültet hagytak 
a csatatéren.

Belgrád, junius 28. A szerb sajtóiroda a 
zletovói események dolgában másként hangzó 
hírekkel szemben fentartja a maga jelentését 
az összes részletekkel együtt. A sajtóiroda 
hozzáteszi, bog yazóta hasonló események tör­
téntek.

Bolgár katonaszökevények
Bukarest, junius 28. A bolgár távirati 

iroda jelenti: Amikor a Kart Ludwig három­
száz bolgár katonával, kikkel útban volt Rusz- 
c.suk felé, Ramadan kikötőjében horgonyt ve­
tett, hogy onnan dezertáljon. A katonák lőni 
akartak a dereglyére, de a gőzös kapitánya és 
a bolgár tisztek megakadályozták őket ebben. 
A dezentorokat pénzügyőrök az őrségre vitték. 
Eg)' bolgár altisztet, aki kiszállt a partra és a 
szökevényeket vissza akarta vinni, letartóztat­
ták, később azonban a kikötni kapitány, a »ő- 
zös kapitánya és egy bolgár hadnagy állal le­
folytatott vizsgálat után szabadonbocsájtották. 
A bolgár hadnagv az inezidens befejezéséért 
köszöetét fejezte ki. mire a gőzös Ruszcsukba 
ment tovább, ahol azok a tartalékosok, kik 
nem szöktek meg, partraszálltak.

Merénylet a szalonikii vasút ellen
Szaloniki, junius 28. E hó 24-én a Sza- 

loniki—Dedeagacs-vasútvonalnál alkalmazott 
munkásoknál házkutatás volt, mely alkalom­
mal fegyvereket és huszonnégy csomag dina- 
mitot találtak. A dinamit arra volt szánva, 
hogy vele a vasútvonalat elpusztítsák. A mun­
kásokat letartóztatták. Másnap több bolgár 
munkásnál Szalonikiben házkutatás volt, 
mely alkalommal 100 kilogramm lőgyapotot 
találtak, mely szintén a vasútvonal szétrob- 
bantására volt szánva. Több munkást letartóz­
tattak. Egy bolgár szállóban is, ahol egy bol­
gár őrség volt elhelyezve, fegyevereket és rob­
banószereket találtak.

Miért maradt el a szerb expozé?
Belgrád. junius 28. Kormánykörökből 

származó informárziók szerint Pasics minisz­
terelnök azért nem terjesztette elő expozéját 
a tegnapi skupstina ülésén, mert az ellenzék 
azt kívánta, hogy az expozé ügyében azonnal 
kezdjék meg a vitát, Pasics miniszterelnök 
pedig csak abban ment bele, hogy a pártelnö­
kök rövid beszédben nyilatkozzanak. Az ellen­
zékiek körében kijelentik, hogy az ülés meg­
nyitása előtt tartott pártelnöki konferenczián 
az ellenzék akczeptálta a miniszterelnök ez 
álláspontját, másrészről azonban a kormány 
elfogadta az ellenzék álláspontját és ez a kor­
mánypárt körében bizonyos zavart okoz. E 
zavarra való tekintettel a kormánypárt azt kí­
vánta, hogy az expozét halaszszák el legalább 
is hétfőre, minthogy az említett fordulatról 
m(?g nem voll tájékoztatva. Azt hiszik, hogy a 
kormány, amennyiben nem sikerülne az egész
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kormánypárt helyeslésével eljárni, végleg le­
mond. Ez esetben az ellenzék kész volna a 
skupstinában elfoglalt álláspont keresztülvite­
lére elvállalni a kormányt.

Török-bolgár diplomácziai viszony
Konstantinápoly, június 28. A porta hír sze­

rint még korainak farija a bolgár kormánvnyal 
x-aló diplomácziai viszonynak helyreállítását és 
ezért nem nevezte meg ki Szófiai követjét, továbbá 
nem adta meg meg a bolgár kormány kinevezett 
követi jenek az aggrementumot. A Tanin azt Írja, 
hogy Bulgáriának előbb leltekkel kell bebizonyí­
tania barálságáa, első sorban a hadikárpótlásról 
való lemondással, a még mindig megszállva tar­
tott Marmaravidck kiürítésével és a végleges béke 
megkötésével.

Görögország Bulgária ellen
Szófia, iunius 28. A görög kormány a bolgár 

jegyzékre adott válaszában elvetette a bolgároknak 
demobilizáczióra vonatkozó indítványát.

Belgrz-ád, iunius 28. A montenegrói hadsereg 
•tegnap délután 3 órakor Mitroviczából Üszkübbe 
érkezett. A polgárság és a szerb csapatok igen me­
leg fogadtatásban részesítették a montenegrói ka­
tonákat.

KÜLFÖLD
Az olasz királyi pár Németországban.

Berlinből jelentik: A Vossische Zeitung szerint az 
olasz királvi pár Julius 2-án este érkezők Kielbe 
és azonnal a Trinacria királyi iaclht fedélzetére 
megy. Belhmann-Hollwea birodalmi kanczellár és 
Janóm államtitkár üdvözlésükre Kiéibe mennek, 
cppugv Bolatti berlini olasz nagykövet is. A 
Vossische Zeituwi iria: Benső örömmel üdvözli a 
német nép ez alkalommal a szövetséges Olaszor­
szág királyát és királynéját, mert a középeurópai 
államok szövetsége, mely túlélte a négyért századot, 
mozgalmas időkben kiállotta a tüzpróbát és meg - 
uiiltatott. A szövetség szilárdságának köszönhető 
ne miutolsó sorban a béke íentartása, melyen a két 
uralkodó, kik a szövetség megújítása után első íz­
ben szorítanak kezet, olv egyöntetűséggel dolgozott, 
melv csak népeik politikai érdekének azonossága 
tett lehetővé. Szorosabban mint bármikor ezelőtt 
fűzték össze a legutóbbi év eseményei a barátságos 
viszonyt a hánrfosszövetségi hatalmak között és az 
uralkodók találkozása megerősíti az áldásos vi­
szonyt, melv az európai államok békés tox’ább- 
feilődéscre jóformán nélkülözíhctlenné vált.

Német invázió Francziaországban. Boris­
ból jelentik: Godarl volt hadtestparancsnok, aki 
most a nantesi radikális szocziálista párt vezére, a 
legközelebbi kamarai választáson magát jelöltetni 
szándékozik erre való tekintettel most nvilt levelet 
intézeti a kormányhoz s levelében felületességgel 
vádolja meg a hadügyi vezetőséget, amelyik sze­
rinte nem fordít elég gondot n német invázió ve­
szedelmére- Godarl öszchasonlilásokat tesz a német 
és a franczia hadsereg fejlődésére, kiképzése és fel­
szerelése tekintetében s végeredményben arra a kö­
vetkeztetésre jut. hogy a német hadsereg hasonlít­
hatatlanul jobban szervezett, mini a franczia.

Az angol ellenzéki vezér feiköszöntöje.
Londonból jelentik: Tegnap tartotta az illeni né­
met kórházegvesület évi diszbankettjét, melyen 
Lichnowskii herczeg német nagx'követ, az osztrák- 
magvar nagvkövetség képxüselctében báró Goutseh 
nagykövetségi tanácsos, az olasz köx'etseg képx’isc- 
löje, valamint a német kolónia tagjai vettek részt. 
Bonnar Law mint elnök poliárköszöntőt mondott 
az angol királyi párra és a kórház védnökeire: Fe­
rmer József királvrn, Vilmos császárra és a német 
szövetségi fejedelmekre. Ferencz Józsefre mondott 
pohárköszöntőjében Bonnar Law kifejezést adott 
annak a reményének, hogy az agg uralkodó élete 
alkonyát nem fogja a béke megzavarása elsőiéii- 
leni, hangoztatván, miiv sokat telt az uralkodó a 
nagyhatalmak többi szuverénjével egviilt a béke 
érdekében. Bonnar Law ezután néhány rokonszen­
ves szóval érintette a német-anrjol viszomit és meg­
jegyezte, hogv a kereskedelem terén a lix.tlilus lo 
vább fog tartani, de azután is békés jellegű lesz.

VASÁRNAP
vv

Nagy és országos izgalmak közepette 
szinte ámulatba ejtő szenzáczióvá harsanl egy 
aradi kortesbeszéd, nemes és előkelő grófok, 
nagyszerű koponyák, újságírók, kávéházi po­
litikusok mind-mind erről beszéltek és ezen 
háborodtak fel, —- miért? Hányán és hányszor 
mondottak súlyosabb gorombaságokat ez el­
múlt izgalmas héten Aradon, mint jó Herczeg 

, I* erencz és mégis, miért zendült fel a tisztessé­
ges közvélemény éppen az ő vádaskodásaira? 
Miért volt, hogy mint egy vezényszóra végig 
az egész független sajtó, még a konzervatívabb 
érzelmű is, valami harsonás kárörömmel tá­
madta meg egy oktalan és könnyelmű politikai 
beszédért Herczeg Ferenczet, az írót, és miért 
csak most akarták észrevenni, hogy Herczeg 
bizony lecsúszott arról a magas irodalmi 
piedesztálról, melyen pár évvel ezelőtt még ál­
lott és hogy nem a nagy iró nimbuszától öve- 
zetten lendült át a politikába, hanem regresz- 
szálni akarta magát holmi tűnő és siratott 
pozicziókért.

Van valami tragikus Herczegnek ebben a 
szerepében. Mint iró mégis népszerű volt és 
egy ideig körülrajongott, elismert és bálványo- 
zatt — és méltán. Harag és elfogultság nélkül 
meg leheteti állapítani róla, hogy nem az az 
egészen rossz iró, akinek elkeseredett ellenfelei 
hirdetik, ha nem is az a glóriás nagyság, aki­
nek hívei tartották. Közepes talentum, de a 
komolyak és gondosak közül való és szeren­
csés körülmények írói karrierjén vezető szere­
pel juttattak neki. Ájjj. a politikában? Csak 
szürke középszerűség a hajdan nagy iró és 
szava súlytalan, vagy legfeljebb felháboro­
dást szülő. Ez volna hál a kárpótlás? Ez volna 
ir azokra a sebekre, melyek ott érték őt, ahol 
életét, karrierjét megalapozta, ez, hogy ő, a 
művész, a független elme fámulusa lészen egy 
nagyszerű, de megtévelyedett, beteges agynak 
és arra a sorsra juf, amelyre a fainulusak: 
megülhet a mester asztala melleit, de hä szól, 
a häng a mesteré marad, a magáé nevetségessé 
válik.

Lehet ez írónak ambicziója? író az, 
vérbeli iró az, ki ezt a megaláztatást el tudja vi­
selni? Mert egész határozottsággal merjük ál­
lítani: Herczeg Ferencz a maga lecsusszánását 
nem ebből a szempontból nézi. Herczeg Fe­
rencz ma fanatikusa Tisza kátyú-politikájá­
nak és a konzervatizmus az ő leglelkcmélyén 
fakad. Soha sem volt vezérlő talentum és Írás­
művei is konok maradiságtól áradoznak. Mert 
jő szeme volt mindig és minden átkát a ma­
gyar klikkpolitikának, a panamáknak, a le- 
kracholf genirinek és á megyei korrupeziónak 
jól meglátta. De egy finom sévresi csésze és 
egy Maréchal-Niel rózsa kedvéért elnézett fe­
lettük és amin egy úttörő, merész talentum 
elkeseredett volna, abban Herczeg gyönyör­
ködni tudott, az snájdig volt nála, gavalléros, 
derék, fess és humoros és ő volt az mindig, 
aki keseregni is tudott á „régi jó magyar élet“ 
pusztulásán, holott, istenem, de szép, ahogy 
képviselőt választanak családi alapon Magyar- 
országon, mint az la „Szabolcs házasságában“ 
olyan „humorosan“ meg van irva.

És ill, ezen a ponlon kapunk feleletet 
arra, hogy miért támadt neki Magyarország, 
szinte társadalmi különbség nélkül, Herczeg 
Ferencznek? Miért ejtette el egyszerre és tün­
tetőén azt az irót, aki, mint politikus vétke­
zett voltaképpen.

A felelet egyszerű. Most és ezen a ponlon 
ismerte fel a magyar társadalom, hogy Her­
ezeg Ferencz és az az egész klikk-irodalom, 
ez az egyrészt sujtásos, másrészt holdvilágos, 
ez a linziig, álszenteskedő, prédikáló, szerelme- 
leskedő, vérlelen, siavótlan irodalom nem kell 
neki, lejária magát. A magyarság valahol már 
messze elől jár és a nagy tömegek döngő lép­
tekkel sietnek uj jövőre. Herczcgék elestek 
útközben, kihulllak, elkorhadtak, nekik már 
igazán nincs más hátra, mini politizálni a 
munkapártban.

Úgy mondják: á nagy iró előtte jár korá­
nak. Fz a szeptenezia is, mint annyi sok más, 
kritikus magyarázatra szorul. Mert az iró nem 
jár előtte korának, az iró nem előzi meg a kor 
clkölcsi felfogását, a kor eszméit, a kor vá­

gyait. Mert kétféle „kor“van, a hivatalos, az 
uralkodó osztályok kora és a törtető, nincset- 
lenek, vágyakozó osztályoké. Amannak a kor­
nak, annak a hivatalosnak, annak a konzer­
vatívnak és csökönyösnek, annak jár előtte a 
nagy iró, elől jár pedig úgy, hogy ezeknek, a le- 
nyügözötleknek, megalázóitoknak és jajkiál- 
tóknak, ezeknek a jövő katonáinak a harso­
nája lészen és rajta keresztül szól, zeng, rian 
fel a milliók, a nem hivatalosak minden vá­
gya, reménye, óhaja, kívánsága.

És ez a meggondolás magyarázza azt is, 
hogy éppen a mi irodalmunkban mért. tudtak 
közepesek vagy egészen senkik már százhusz 
esztendő óta oly magasra hágni. Mert á ma­
gyar irodalom nem volt elégséges arra, hogy 
az uj eszmék zengését hozza magával, a ma­
gyar irodalom kuruez volt, annak kellett len­
nie, mert az uralkodó kor és a dinasztikus 
elnyomatás kezet fogtak az ország sínylődő 
teste, parasztok és zsidók görnyedő robotmun­
kája felett.

És amig Herczeg Ferencz és a Kozmák, 
Pekárok, Kóborok, Kenediek, meg ki tudja 
nevét még a sok névtelen nagyságnak, — amig 
a jó urak csak annyit árultak el a maguk kon­
zervativizmusából, hogy utána kullognak an­
nak a bizonyos kornak; amig csak a gentri di­
csőítése és a korhadásban való gyönyörködés 
volt örömük, addig csillogó szemfényvesztéssel 
maguk felé hódították az ugyancsak hivatalos 
uralkodó kort. Ámde ma törtet Magyarország, 
uj eszmék érlelődnek és az uralkodó osztályok 
életre hivatott tömege is belendült a vágyakozás 
táborába. A gyűlölt Adyt ma népgyüléseken 
szavalják, Bródy, Molnár, Kabos, Ignotus, Ré­
vész, Móricz, Kaffka és egy légió fiatal ma 
népszerűek és megértésre találtak, holott nem 
is kuruezkodnak, holott inkább támadják az 
uralkodó kort és erkölcsöket, de újak és azok 
közül valók, akik „előtte járnak korunknak“. 
Herczegék tehát már itt is lecsúsztak és most 
még tetézve ezt a nemzetietlen politikával, egy 
riadt kiábrándulás — és végük van. És meg 
lehet érteni egész szerepüket: nem a mi Íróink 
ők többet és azokéi sem, akik vallották őkeL 
Mit lehet itt tenni, mit lehet tenni a gyűlölt és 
diadalmas fiatalsággal, —- másutt keresni az 
érvényesülést, alkalmasabb helyen, ahol talen­
tum, készség és meggyőződés nem irányitó, 
menni oda a politkába, az exigencziák Eldo­
rádójába, ahol lehet valláserkölcsöt hirdetni, 
de erkölcstelenül élni, prédikálni családi szent­
séget és felrúgni azt, hangoztatni tisztaságot, 
de csak a fórumon, menni oda, ahol érvénye­
sülni lehet, de nem munkával és nem az elme 
nagyságával, hanem tűréssel, alázattal, min- 
denrekészséggel!

Ez Iierczegéknek a tragédiája és ez mind- 
azoké a féltalentumoké, akik szűkös viszonyok 
közt élre jutottak és azután elnyomatnak 'az 
erősektől. Itt megeverekedni nem tudnak már, 
gyerünk hát Aradra, gyerünk, gyerünk, hagy­
juk a kilátástalan irodalmat.

Ám ne értessünk félre: nem arról beszé­
lünk, hogy iró nem lehet politikus, hogy az 
iró csődjét jelenti az, ha átlendül a poli­
tikába. Ó nem, a n'agy iró, az a bizonyos, ki 
előtte jár a korának, eo ipso politikus. íme a 
nagyok közül Ibsen, France, Tolsloj, Haupt­
mann, Zola. Strindberg, Shaw, Björnson, 
Maeterlinck, Dosztojewsky, Csehov, Turgenjef 
és a többi, á többi mind, tömegek vezérei vol­
tak és vezérei ma is osztályok harczán, de 
ncmzetek és világok állnak mögöttük s eljővén" 
dő generácziók áhítattal fogják emlegetni őket 
boldog időkben. Politikusok ők is és minden 
soruk izzó küzdelmek vágyában edződik, poli­
tikusok ők is, de a mieink és mindnyájunk po­
litikusai, világok, századok harezosai.

®Fs hol vannak itt a Herczeg Ferenczek, » 
Pékár Gyulák és Farkas Pálok? Ők. akik csat­
lósai egy veszendő kornak, akik a pusztulás 
őrtállói?

És bármily szomorti, bármily siralom- 
ittas mind ez a sok kiábrándulás, mely éri hen- 
n üli kel, az. a felismerés, melylyel a társadalom 
elejtetle ezl a levitézletl brigádot, felér nekünk, 
az irodalomnak egy zengő, nagyszerű diadallal, 
lal. Ocskay brigadáros, jó éjszakát.

Gyula,: István
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Singer Zsigmond a ravatalon
— Saiát tudósítónktól. —

Budapest, iunius 28.

Az elveszett nagy érték, melynek hijjával 
ä magyar újságírás és a közélet szomorúan 
hajtja meg gyászlobogóját Singer Zsigmond 
ravatala előtt, úgy hazánkban, mint a külföl­
dön őszinte, nagy részvétet váltott ki. Az öz­
vegyén kiviil legközelebb a magyar újságíró­
kat érinti a gyász. És a toll harczosai megra­
gadták az alkalmat, hogy ma tartott választ­
mányi gyűlésükön és a betegpénztár ülésén is 
úgy jelenítsék meg mérhetlen fájdalmukat, 
amint az valóban lelkűkben él.

Singer Zsigmond szelleme lengett fölöt 
tűk a gyász e bus órájában, amelyet az ő em­
lékének szenteltek. Az ő munkás, dolgos, min­
den iránt érdeklődő hatalmas egyénisége ott 
sugárzott a parcntáló, szép szavakban, ame­
lyek nyomán a mindig hálás zsurnaliszta lel­
kekben megfogant Singer Zsigmond emléké­
nek megörökítése szobor és alapítvány alak­
jában.

A nagy halott koporsója felé előkelőségek, 
kiválóságok, irodalmi, közgazdasági és köz­
életi vezéralakok részvéte tolul s ez fogja 
elkísérni holnap délelőtt utolsó útjára.

A Budapesti Újságírók Egyesülete ma délután 
Singer Zsigmond halála alkalmából Márkus Miksa 
elnöklésével rendkívüli választmánvi ülést tartott, 
amelyen a választmánvi tagokon kívül megjelen­
tek az egvesület tagjai is. Az elnök bejelentette a 
választmánynak., hogv Singer Zsigmond. a Pester 
Llovd főszerkesztője, meghalt. Kegyelete* szavak­
kal. mély megilletődéssel búcsúzott az egvesület 
nagv halottjától.

— Ugv érzem magom — mondta — mintha 
a halottas szobában volnánk, mert hiszen Singer 
Zsigmond itthon volt ebben az egyesületben. Az 
egyesület megalapítása körül hervadhatatlan ér­
demeket szerzett, barátja és jóakarója volt az új­
ságíróknak. ugv az egész karnak, mint egyeseknek 
is. Újságíró volt mindhaláláig, ió barát volt utolsó 
lehelletéig és én azt hiszem, hogy nem adózhatnék 
szellemének jobban, mintha a magvar hazának sok 
ilyen újságírót, az újságíróknak pedig sok ilyen 
jó barátot kívánok.

Az elnök beszéde után felkérte Puriesz Lajos 
főtitkárt, tegyen javaslatot az elhunyt emlékének 
megörökítése tárgyában, mire a főtitkár a kővet­
kező javaslatot olvasta fel:

— A választmány határozatikig kimondja, 
hogv 1. fájdalmának, amely a pótolhatatlan vesz­
teséggel érte. jegyzőkönyvben ad kifejezést és ott 
megörökíti Singer Zsigmondnak, a Poster Llovd 
főszerkesztőjének emlékét. 2. Testületileg jelenik 
meg a temetésen, ahol az egyesület nevében Márkus 
Miksa elnök hueseuzlatja el ugv az egvesület, mint 
a többi újságíró egyesületek nevében is az elhuny­
tat. 3. Koszorút helyez a koporsóra. 4. A legköze­
lebbi évi rendes közgyűlését Singer Zsigmond em 
lékének szenteli és felette akkor emlékbeszédei 
mond. 5. Singer Zsigmond mellszobrát az ogvesü 
let helyisége részére elkészít teli és felavatja, 6. 
Emlékének örök időkre való femtnrtásáról ugv ki 
,ván gondoskodni, hogv Singer Zsigmond nevére 
alapítványt teremt, erre a czélra 1000 koronái 
megszavaz már most s felhívja mindazokat a kol 
légákat, az elhunyt tisztelőit és barátait, hogv adó 
Hiányaikkal járuljanak hozzá az újságíró egvesülei 
Singer Zsigmond-alapitvánvához. amelynek évi ka­
matait újságírók árva gyermekeinek tanulmányai 
fejlesztésére fordittatnék. Felkéri az összes lapo 
kát, hogv erre a mélra gyűjtést indítsanak.

A választmányi ülés a javaslatot egyhangúlag 
elfogadta és ezután az elnök bejelentette, hogy a 
Singer Zsigmond-alap javára már eddig is a kö 
vetkező adom ám vök érkeztek az egyesülethez:

Szövő- és Kötőgyár Részvénytársaság Vácz 
100 korona, Márkus Miksa udvari tanácsos, főszer 
kesztő, 100 korona. Hacsak Géza szerkesztő, 100 
korona. Deutsch Antal szerkesztő, 100 korona, 
Friedrich Tivadar 50 korona. Mandovszkv Man 
fréd 10 korona.

A választmány állni megszavazott 1000 koro 
nával tehát a Singer Zsigmond-alapra már 1460 
korona folyt be.

VetniI bejelentette az elnök, hogv az egyesület 
nevében az özvegyhez és a Pester Lloyd szerkesz 
tőségéhez részvéllávirolol küldtek, hogv külön
gyászjelentést adtak ki és indítványára elhatározta

a választmányi ülés, hogv a mai ülésből részvét 
távirattal keresik fel Singer Zsigmond özvegyét és 
a Poster Llovd szerkesztőségét.

A Budapesti Újságírók Egyesülete Betegpénz- 
tára. amelynek Singer Zsigmond alapitója és első 
elnöke volt, ma délután három órakor Deutsch 
Antal alelnök elnöklésével rendkívüli igazgatósági 
ülést tartott, amelyet kizárólag Singer Zsigmond 
emlékének szentelt. Az ülés megnyitása után 
Deutsch Antal beszédet mondott, melyben szép 
szavakkal ecsetelte az intézmény gyászát.

— Bennünket az újságírók betegpénztárát, — 
úgymond -t- pótolhatatlan veszteség ért. Mi Singer 
Zsigmondiban elveszítjük intézetünk alapitóját és 
első elnökét, kinek angiát alig húsz napja e terem 
ben a közgyűlés alkamából oly érdesen hallottuk 
csengeni. Kívánságaink, amelyeknek ekkor kifeje­
zést adtunk, reményeink, sajnos, nem teljesültek. 
Singer Zsigmond eltávozott körünkből és mérhe 
teilen űrt hagyott maga után, amelyet betölteni 
egyhamar nem lesz módunkban. De nemcsak mi, 
hanem az egész magyar zsurnalisztika siratja a 
súlyos, fájdalmas veszteséget, mert a boldogult a 
mi tövises pályánk egyik legkiválóbb, legkiemel 
kedőbb akja volt. Eltávozott körünkből és miénk 
a fájdalom. Elvsztettük örökre, siratjuk távozását. 
E pillanatban nincs vigaszunk, de biztos, hogy ö 
róla is áll a régi klasszikus mondás: Non omnis 
moriar. Nem minden múlandó, Singer Zsigmond 
emléke nem múlhat el. Híven fogjuk őrizni és 
ápolni emlékezetét

E szavakat az igazgatóság állva és mély meg­
indulással hallgatták. Az elnök ezután jelentette, 
hogy a betegpénztár még a tegnapi nap folyamán 
a Pester Lloyd szerkesztőségének sürgönyileg fe 
jezteki részvétét. Indítványozta továbbá, hogy a 
Singer Zsigmond elhunyta felett érzett gyásznak a 
mai jegyzőkönyvben adjanak kifejezést, hogy rava 
falára koszorút helyezzen el a betegpénztár, teme­
tésén testületileg vegyen részi, felkérjék Márkus 
Miksa udvari tanácsost, az egyesület elnökét, hogy 
a pénztár nevében gyászbeszédet mondjon, hitve­
séhez és családjához külön részvéttáviratot intéz 
zen, külön gyászjelentési adjon ki.

Purjes: Lajos főtitkár indítványozza. hogy 
Deutsch Antal beszédét a mai illés jegyzőkönyvébe 
vegyék, az évi jelentésbe kinyomassák és az évi 
közgyűlésen Singer Zsigmond felett emlékbeszédet 
mondjanak. Az igazgatóság az indítványokat el­
fogadta és ezzel az ülés véget ért.

Az Újságkiadók Otthona rendkívüli választ 
mányi ülést tartott, melyben Illés József méltatta 
Singer Zsigmond nagy érdemeit. A választmány 
elhatározta, ogv részvét-táviratot intéz az özvegy 
hez, a Pester Lloyd szerkesztőségéhez és kiadó- 
hivatalához, a végtisztességen képviselteti magát 
és koszorút helyez a ravatalra.

Az Újságkiadó Tisztviselők Egyesületének. 
igazgatósága elnöke Singer Zsigmond elhunyta 
alkalmából rendkívüli ülést tartott, melyen ehatá­
rozta, hogya család iránt érzeti mély gyászának 
jegyzőkönyvi kivonat utján fogja jelét adni. Elha­
tározta továbbá, hogy a koporsóra koszorút helyez, 
mely alkalommal Szalmás Arnold titkár gyászbe­
szédet mond. A temetésen ez egyesület tcstüHilg 
megjelen.

A Psti l.loyd-Társulat ma délben 1 órakor 
megtartott rendkívüli ülésén Singer Zsigmond tr- 

i Hintésének a részleteit állapította meg. Vasárnap 
i délelőtt 11 órakor a Lloyd-épület díszterméből 

temetik a halottat. A koporsónál a Pesti l.loyd- 
Társulat nevében báró Kahnrr Adolf elnök, a 
Pester Lloyd szerkesztőségének nevében dr Srhil 
ler Zigmond felelős szerkesztő, az újságírók egye 

! viliidéinek nevében pedig Márkus Miksa főszer 
Veszi őmondanak beszédei. A gyászmenet a Rá­
kóczi nton végig a Kerepesi üli temetőig kiséri ki 
az elhunytat, akit a családi sírboltban fognak örök 
nyugalomra helyezni.

A Magyar Kerrsknlrmi Csarnok igazgatósága 
ma rendkívüli ülést tartott, amelyen fajdalommal 
adott kifejezést ama veszteség feleli, amely az 
egyesületet is érte tiszteletbeli tagjának, Singer 
Zsigmond elhalálozásával. Az elhunyt, aki a keres­
kedelmi közügynek buzgó képviselője voll. az 
egyesület érdekeit mindig és melegen hordotta 
szivén. Az igazgatóság elhatározta, hogy az özvegy­
hez részvéttáviratot intéz, a ravatalra koszorút he­
lyez. és a végtisztességen testületileg vesz részt.

A Magyar Textil és Te.rtilorgyészrti Iparosok 
Országos Egyesülete ma délután értekezletet tar 
toll. amelyből úgy a Pester Lloyd szerkesztőségé­
nek. mini az elhunyt özvegyének táviratilag fejezte 
ki részvétét.

Pesti komédiák
Vidula barátom Aradon

VMulfl Gáspár, lapunk barátja s nekem külö­
nösen tiszlell és nagvrabecsült kávéházi ülnök - 
társain meséli a következő esetet:

— Mint hőmé rög v á r o s II a k. dolgom akadt Ara 
dón. Beültem tehát a gyorsvonatba. Szaiol táján 
egy utas elfoglalta a helvemei. Éktelen dühre fa 
kadtani. ..Tlvcp rabló, piszok gazdálkodás is csak 
Magyarországon lehetséges! Hol a kalauz? Felje­
lentem! Lecsuk a lom! Áthelyeztetem1' Az előbb 

! még feleselő utitársahn látott szájjal hallgattak, 

majd végig zördiilf a kocsin r szállóige: „Ez az ur 
munkapárti képviselő inkognitóban“.

Tisztelettel és félelemmel néztek reám Egv 
szerre három helyre is leülhettem volna A kalauz 
megjelent és mereven szalutált. A mozdony disz 

! gőzt füttventelt. Mire Szaiolra értem, az állomás­
főnök már tudta érkezésemet és friss szenet raka­
tott a szerkocsira. Amerre a szemem ellátott, vas­
úti munkások smirgliztek a sióeket \ táviródró- 

! lók porczellánszigelelöit női kezek miczolták fe- 
! bérre. Az állomáson megjelent a sz ■' >i munkapárt 

elnöksége Rezeda Vazul szíjgyártó vezetésével és 
addig nem akarták tovább borsát an i a vonatunkat, 
míg nem beszélek a politikai helyzetről.

„Isten nyila! Disznó, gazemberek! Nézzenek a 
tükörbe! Aljas csirkefogók! Hipp! Hippi Hurrá! 
Nyavalya törés! Gyomor csikar ás! Piszok! Fuj! Fűi! 
Panama! Minden csöpp vérem egv egv talpalatnyi 
elárult földre hull. Menvdörgős menvkő! Rámá­
szol. a pofájukra! Fi a Tisza vizét nyeli, szive 
honvágygval van teli! Isler áldd meg a magyart...*

F.s elé.nekeltet!em velük a hazafias dalt. mire 
vonalunk neki gördült Aradra. Ki se szálltam, már 
két ur — később kiderült, hogv „színién“ képvise­
lők — kiczibáll a vonatból. „Mii hoztál?“ — kérdi 
az ePvik le tegezve — „Hőmérőket“ feleltem én. — 
„Politikai hőmérőket?“ — kérdezte a másik s be 
sem várva válaszomat, szétosztotta a munkapárti 
választók közölt a mint akoli ekrziómat.

A polgárság hallani kívánt, dr kiirlcntettem, 
hogv Szajóiban kigorombáskodtam magam, ma 
nem tudok már többet. Erre „képviselőtársam* &t- 
nvuitotta a kis és nagy gorombaságok kézikönyvét 
s miután esett az eső. elvette az esemvönuet.

Nagy szükség lehetett rám a választási kam­
pányban. mert beosztottak „A hatott- és holttányü- 
vámítható szavazók életrekejtésére és sírfeliratok 
gyűjtésére alakított bizottságiba. Nekem tetszett 
a bérez és 1500 halottat szállítottam este hét 
óráig. Közben persze meg szomjaz lám, ittam és 
mámoros állapotban kiürítettem a választási urnát.

„Ki ez az ember?“ — rrvnlt rám a yáTnsz- 
tási elnök.

„Képviselő!“ — szólt valaki.
„Az népi lehet! Ahoz nem eléggé go­

romba.“
Nekem se kelleti több.
„Maga szép! Maga angyal! Kis ezuezi adj 

egv puszit!“ — mondtam.

— „Huh! — kiállotl a választási elnök. —> 
Hiszen ez egv ellenzéki ember! Dobják ki!“

Kidoblak. Aztán visszaezipeltek.
..Tulajdonképpen micsoda képviselő?“ — kér­

dezte az elnök.
„A Vidula és társa hőniérögyár képvise­

lője" — vágtam ki büszkén.
Erre aztán végérvényesen kidobtuk. Én se 

I megyek többé korteskedni . . .
Fakir.

AZ „EGYETÉRTÉS”
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI. kér., Váczi-körut 19. alatt van
A szerkesztőség telefonja 7—88-
A kiadóhivatal telefonja 7—06.
A nyomda telefonja József 5—93-
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Borzalmas postacsomag
— Az utazó csecsemöhulla —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, iunius 28.

A versenv-utczai postahivatalban. a gviiüő- 
hi va tál nvomozóosztálvában évii ifik össze azokat a 
csomagokat, amelvek a czimzett és feladó ismeret 
Jenságe miatt nem kézbesíthetők. Ezeket a csoma­
gokat. — különösen azokat, amelyek külső jelzé­
sükből is kivehetően romlandók, — felbontják.

Ma délelőtt féltizenkét. órakor Rartos Lajos 
Rostatiszt ilyen csomagokat bontogatott föl. Fel­
tűnt különösen cgv csomag, melyből orrfacsaró bűz 
arádt ki. Azt hitték, hogy ebben romlandó, sőt már 
megromlott áruk vannak. Ezt annál ,inkább hi­
hették. mert a csomag külsején ..sajt és sütemény" 
jelzés volt. Rémületcs volt azonban a meglepetés, 
a mikor a csomagot felbontották és meglátták, 
hogy abban ujságpapirosokba ér, törülközőbe búr 
költ csecsemő hulla van. amelu már feloszlásnak 
indult.

A rózsaaszin csomagból .,Az Újság“ iunius 
21-iki száma, maid vastag barna csomaaoló-Dapir 
burkolózott ki. amelyen egy kis rzimke volt. „The 
Jóst Typewriter Co. Lid. Budapest. Erzsébet-körút 
9.“ felirattal. Maid törülközők között szén és ha­
mudarabok közé ragadt, telin ménénett csecsemő- 
hulla tűnt elő.

Azonnal értesítették a főkapitányságot, ahon­
nan Császik Pál rendőrfogalmazó és Tóth Gyula 
dr. rendőrorvos jött ki több defektiv vei. A kis holt­
testet beszállították a törvényszék honeztani inté­
zetébe. Nem tudták még megállapítani róla. hogv 
fiu-e, vagy leánv? A vizsgálat, megindult, bár egy­
előre csak tapogatódzva. A csomagon és postautal­
ványon a föladás dátuma el van mosódva. Valószí­
nű azonban, hogv a holttestet iunius 21-én adták 
föl, legalább is Az Ujsán dátuma erre enged kö­
vetkeztetni. Egyéb adat azonban még nincsen. A 
csomag pecsétjét ezüstkorouával bélyegezte le a 
föladó, akit most nagv apparátussal keresnek.

Annyit megállapítottak, hogv egy kegyetlen 
raffinériával végrehajtott nvcrmcknuilkossán tör­
tént. A kis hullát nvilkosa félin elénette. azután 
nuömöszölte. a nostacsomaaba. Úgy a föladó, mint 
a czimzett eddig ismeretlen, mert „Stein József 
speditőr Temesvárott". hova a csomag czimezve 
volt. nem létezik. Ugyancsak nem létezik a feladó 
lakhelyéül megfelelt dohány-utczai oldalának a 
jele. ahol bejárat nincs. Körülbelül enu hétia ván­
dorolt a csomaa. míg visszakerült a versenyutezai 
hivatalhoz.

Az Akáczfa-utcza 20. szám alatt levő 701. 
számú postahivatalnál adták föl a csomagot, kö­
rülbelül 7—8 nappal ezelőtt. Annak rendje és mód­
in szerint megjárta Temesvárt és az ismeretes zöld 
betűs czédulával érkezett vissza, hogv ..czimzett is­
meretlen". A feladóként megjelölt Hartmann nevű 
cgvént sem sikerült eddig k ip u h a tol ta tn i.

A detektívek már délben elmentek az Akáczfa- 
utc.zai postahivatalba, ahol a titokzatos csomagot 
feladták, a délután folyamán kihallgatták a posta- 
hivatal személyzetét, de a hivatalban senki sem 
emlékezik már ara«, hogv ki adta lel a titokzatos 
rózsaszínű csomagot és igv a nyomozást más iián\ 
ban kell tovább folytatni. A késő esti órákig tartó 
nyomozás még nem vezetett nvonira.

TÁVIRATOK
Összeesküvés a mexikói elnök ellen

Newyork, június 28. Mexikói menekültek azt 
beszélik, hogv Huerta elnök elleni öszeesküvésl fe­
dezlek fel. amelynek az voll a ezélia. hogv Diaz 
Félix tábornokot diktátorrá kiáltsák ki. Az össze­
esküvést egy tiszt az utolsó pillanatban elárulta.

Az Egyetértés szerkesztő­
sége és Kiadóhivatala VI., 
Váczi-Körut 19. sz. alatt van

Felhívás
g/g/fze/éspg /

Félszázados múlttal a hátunk mö­
gött, a jövendőbe vetett erős hitünkkel 
és bizodalmunkkal, kitartással, lelkese­
déssel és szeretettel bocsátjuk ezt a la­
pot napról-napra világgá. Félszázados 
múltúnk a legerősebb tanulság arra, 
hogy az „Egyetértés“ mindenkor a kö­
zönség igaz szere telében harczolhatott 
Magyarország függetlenségi eszméiért. 
A függetlenségi és 48-as eszmék törhe­
tetlen kiküzdésében az „Egyetértés“ en­
nek a harcznak legszámottevőbb kato­
nája volt. És ahogyan a múltban, úgy 
a jövőben is egy pillanatra sem szűnik 
meg ez a lap szakadatlanul munkál­
kodni önálló államiságunk kiépítésén 
és a nagy függetlenségi eszmék diadalra 
jutásán.

Az „Egyetértés“ mindig az első tu­
dott lenni abban, hogy értesülései gyor­
sak és pontosak, frissek és megbízha­
tók legyenek. Hírszolgáltatásának nagy 
szervezettsége megengedi, hogy nem­
csak politikai rovatában álljon az 
első sorban, hanem minden más téren 
is, irodalomban, riportban, színházi té­
ren, közgazdasági, közigazgatási, tör­
vényszéki eseményekben, a világ min­
den tájékáról összefutó hírszolgálatban, 
messzemenő diplomácziai értesülései ré­
vén a külügyi politikában és mindenütt 
a jól értesültscg, a megbízhatóság, a 
gyorsaság cs a legtökéletesebb hozzá­
értés szimbóluma legyen.

Ez év augusztus hó ZQ-án, 
Szent István napján

külön pompás 
ajándékkal

kedveskedik előfizetőinek 
az „Eygetéríés

Egy gyönyörű, nagy, impozáns
albumban mutatja be a magyar•
tengerpartot, a magyar ten-
gert és annak környékét, illusz-
trácziókban és kitünően meg-

irt czikkekben,

Mz

MdMaszám
valóságos (liszalbuma lesz a magyar 
tengerpartnak és ezt minden előfizetőnk 
augusztus 20-án díjtalanul fogja meg­
kapni.

Julius hó elsejével uj előfizetési 
nyilunk az „Egyetértés“-re.

Előfizetési ár :
Egy évre ........ 28,- korona
Fél évre............. 14,— korona
Negyed évre ... 7,— korona
Egy hónapra... 2,40 korona

ÚJDONSÁGOK
Ä pesti kocsisok

* *
*

Nem a „Rakterek“ és „konflisok“ 
minden zsírral megkent kormányzóiról 
akarok beszélni. A „stand“-nak ezen re­
kedt hangú „főurai“ úgyis csak hitvá­
nyabb, közönségesebb „kópiái“ a bécsi 
bérkocsisoknak. A nemeztközi világváros 
zsebrákjai között a „bakról“ az élen ve­
zetnek ők, én inkább azokról az igazi ko­
csisokról, a fuvaroskocsisokról akarok 
most beszélni. Ezek a bőrkabátos vas- 
gyurök távol állanak minden nemzetközi 
vonatkozástól. A vidékről hozzák fel 
Pestre barnapiros arezszinüket, karjuk 
dagadó izmait és a ragaszkodást négy­
lábú igazonó társaik: a lovak iránt . , .

Még ezek közül ia fuvaroskocsisok kö­
zül is kitetszenek a magyar falvak legé­
nyei, akiknek büszkeségük, hogy nagyog- 
jon lovaikon a rézpitykékkel kirakott ne­
héz németes szerszám. Még inkább ajná- 
rozói lovaiknak is, hogy öröm nézni az 
ápolt, ragyogós szőrű jószágaikat. Bár a 
pesti levegő lassanként letörölgeti barna- 
piros arezszinüket, bár a terhes munkától 
megrogyadoznak az aczélos kemény inak, 
bár idővel lefoszlik róluk a sujtásolt ma­
gyar ruha is, beszédjüket eléktelenitik á 
rikácsolós, nyakatokért magyartalan pesti 
kifejezések, nyílt lelkűkre is szövevényes 
hálót borit a fortélyos, a kapzsi fővárosi 
élet, legtöbbje a kormos, nyers mez alatt 
is megmarad a magyar puszta természe­
tes. hűséges, alapjában érző szivü fiának, 
akivel „jó szóval madarat is lehet fo­
gatni“.

Az aszfaltos, palotás főváros gyönyörei­
ből. pompájából, kincseiből nekik még 
lázármorzsák sem hullanak. Még szere­
tett. beczézeft lova sem az övé, melylyel 
együtt húzzák az élet hámját. Bizonyta­
lan a hely is, ahová fejüket lehajtják ezek 
a pesti nomádok s egyedüli vagyonjok 
egy — kutya ... A ftivaroskocsik széles 
hátáról, a bőrkabátos kocsisok lába-báta 
mellől bele-bclevakog a pesti utczák for­
gatagába egy-cgy kisebb fajtájú falusi 
kutya. A kocsisnak védencre, a kocsik ra­
kományának éber. kedves őre az ilyen 
kutya, sohasem tudom meghatottság és 
mosoly nélkül nézni őket. A pesti kocsi­
soknak ezen kis kutyácskái ágról sza­
kadt gazdájuknak hü magyar szivéről be­
szélgetnek hozzám és bus lelkemben fel­
varázsolják azt a gazdag magyar világot, 
melytől örökre elszakadtam s melyet írá­
saimban már csak temetgetek.

M. P

NAPIREND. Naptár. Vasárnap, junius 29. 
Rom. kath.: E. 7. Péter és Pál. — Prot.: E. 6. Péter 
és Pál. — Görög-orosz: junius 16. E. 2. Tikon. — 
Zsidó: Szíván 24. — A nap kel reggel 4 óra 5 perei­
kor, nyugszik este 8 órakor. — A hold kél éjjel 13 
óra 25 perczkor, nyugszik délután 3 óra 13 perczkor. 
— A miniszterek nem fogadnak. — Nt/itoalevö mú­
zeumok : Nemzeti Muzeum összes tárai 9-- t2-ig, 
Aquincumi Muzeum 9—4-ig, Erzsébet Muiram 9—12- 
ig, Ernst Muzeum (Nagymező-ntcza 8.) 9—4 ig, Gyár­
in »ktanulmánvi Muzeum 9—12-ig, Iparművé ize ti Mú­
zeum 9—12 ig. Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig, Nép­
rajzi Muzeum 9—6-ig, Tanszer Muzeum 9—12-ig. — 
Npilvateoő könyvtára: Iparművészeti Muzeum Könyv­
tára 9—12-ig, Pedagógiai Könyvtár 9—12-ig. — 
Nyitvalcvö képtárak: Magyar Biedermayerek kiállí­
tása az Ernst Múzeumban (Nagvmező-utcza 8.1, nyit­
va 9—4-ig. belépődíj 1 korona. Állandó kiállítás a 
Könyves Kálmán szalonjában, nyitva 9—1-ig, A Szép­
művészeti Muzeum összes tárai, nyitva 10—2-ig, A' 
gróf Pálffv-gvüjleménv a Szépművészeti Múzeumban, 
10—2-ig. Belépődíj nincs.

ttctfö, junius 30. Róm. kath.: Pál ap. emlék. — 
Prot.: Pál emléke. — Görög-orosz: junius 17. Szabal 
és Izm. — Zsidó: Szíván 25. — A nap kél reggel 4 
óra 6 perczkor. nyugszik este 8 órakor. — A hold kél 
éjjel 12 óra 45 perczkor, nvugszik délután 4 óra 29 
perczkor. — A miniszterek nem fogadnak.

— Időjárás Hazánkban az idő túlnyomóan bo­
rult. esős és hűvös jellegét megtartotta. A Dunántúlon 
és az északnyugati részeken az eső ugyan megszűnt, 
egyebütt azonban általános volt és az Alföld keleti 
felében, Erdély délnyugati részein, meg helvenkint az 
ország északkeleti megyéiben igen jelentékeny (20—50 
utm.) csapadékot mértek. (Beregszász 65, Arad *1,

maxasifflfiaMí



10 Vasárnap, jun his 29

Kőrösmező S3. Petrozsény és Resicza 31 mm.) Élénk 
szeleket több helyről jelentettek. Prognózis a kővet­
kező 24 órára: Még változékony és hűvös idő vár­
ható, kevesebb esővel. (Sürgöny-prognózis: Változé­
kony, hűvös, sokhelyütt csapadék.).

_. A király keresztelőn. Rácsból jelentik: 
Udvari körükből származó hírek szerint a király 
Wallseeben jelen lesz Waldbarg-Zele Erzsébet 
grófné elsószülött leányának keresztelőjén, amely 
valószínűleg a jövő hét közepén lesz. Walseeből a 
király egyenesen Ischlbe utazik nyári tartózko­
dásra.

— Magyar nemesség. Ä király Sommer Ignácz 
nagykanizsai földbirtokos, zalavármegyei törvényható­
sági bizottsági tagnak és utódainak a közgazdaság te­
rén szerzett érdemei elismeréséül a magyar nemessé­
get adományozta ,.csapi“ elönévvel.

— A mtibarát király. Becs, jun. 28. A király 
ma délben magánlakosztálván külön kihallgatáson 
fogadta Kassin József szobrászművészt és meg­
tekintette a Hermagor szoborműhöz készült mo­
delljét. A szobormű az 1813. évi szabadságharcz 
egyik mozzanatát örökíti meg. A király teljes 
dicséretét fejezte ki a szobrász előtt.

-— A kultuszminiszter Ógryallán és Ko­
máromban. Ógvalláról jelentik: Ma reggel 
a kilencz óra harminczegv perczes gyorsvo­
nattal érkezett meg Jankovich Béla kultusz­
miniszter Óqimllára ,a magyar Greenwichbe. Az 
obszervatórium ni könyvtárát, amelynek pompás 
a berendezése és tudományos szempontból hatal­
mas az értéke, vette át a miniszter Konkoly-Thcqe 
Miklóstól ,a csillagvizsgáló megalapítójától és igaz­
gatójától. A miniszter társaságában érkeztek Be­
nedek Sándor államtitkár, Jaross Vilmos, a kerü 
let országgyűlési képviselője, báró Kürthq Lajos 
főispán és Róna Zsigmond. a budapesti meteoroló 
giai intézet igazgatója. A vendégeket a pályaudva­
ron Csányi László főispán üdvözölte. Majd átmen­
tek az obszervatóriumba, ahol Konkoly-Theye Mik­
lós arra kérte a miniszteri, hogy a csillagvizsgáló 
könyvtárát veqqe át az állam tulajdonába. A mi­
niszter az állam nevében megköszönte a nagybecsű 
ajándékot, maid személyesen tekintette meg a 
könyvtárat. A tudományos gyűjtemény mintegy 
nvolczezer kötet könyvből áll. amely hatvanezer 
korona értéket reprezentál. A gyűjteményben 
ritka egyedpvldánvok vannak. Délben bankett volt 
a. vendégek tiszteletére. Délután az egész társaság 
Komáromba ment át. A miniszter a város­
ban a főispánnál szállott emg. Később a 
megyeháza nagytermében fogadta a város törvény­
hatóságát és tisztviselői karát. Dömény polgármes­
ter átnyújtotta a város memorandumát, amelyben 
a város súlyos anyagi helyzetére való tekintettel 
az elemi és polgári iskolák államosítását kéri. A 
miniszter kijelentette, hogy bár az állam pénzügyi 
helyzete a kérelem teljesítését megneheziti. igve 
kezni fog teljes mértékben méltányolni a város 
kérelmét. A vármegye nevében Asztalos főjegyző, 
majd Antal Gábor püspök a dunáptuli ref. egyház 
kerület és a komáromi egyházközség küldöttségé­
nek élén üdvözölte a minisztert, aki azután megte­
kintette a gazdasági tanítóképzőt és a földmivesis- 
kolát. valamint a gazdasági népiskolát. Ezután meg 
tekintették Milch Herman gyáros dustarlalmu ré- 
giséggyüjleménvél. Este 300 terítékű banket volt. 
amelyen a miniszter beszédében kifejezte az iskolák 
államosításának szükségességét. Jankovich minisz 
tér holnap a lobbi tanintézeteket tekinti meg. Hol­
nap Tatára utaznak, ahol gróf Eszlerházv Fe- 
reneznének lesznek a vendégei.

— Az angol király oroszországi útja. Pé 
lervári jelentés szerint Györqy angol király július 
hó első felében látogat el Oroszországba. Ben- 
ckendorfí gróf londoni orosz nagykövet a iövő hé­
ten Pétervárra érkezik, hogy az angol király fogad­
tatásánál ielen legyen-

— Királyunk dédunokája. Walseeből azt az 
érdekes családi eseményt jelentik, hogy Waldburg 
Z.ete grófné, született Erzsébet Francziska főher 
czegnő, Mária Valéria leánya ma reggel egy erő­
teljes leánygyermeknek adott életet. Úgy az anya, 
mint a gyermek, aki királyunknak már déduno­
kája. teljesen egészségesek.

— A szultán gyásza. Konstantinápolyi je­
lentések szerint Nedim Eddin herczeg. a szultán 
második fia tegnap hosszas betegeskedés után meg 
halt. Az elhunyt herczeg 32 éves volt. A szultánnak 
még két élő gyermeke van: Zia Eddin herczeg és 
keüa beaxzcgBŐ.

EGYETÉRTÉS

— Hidavatás a király részvételével. Rács­
ból jelentik, hogy a király jelenlétében ma dél­
előtt ment végbe az uj Ferencz József-hid alapkő- 
letétele a XXI. kerületben. Jelen volt Péter Ferdi- 
nánd főherczeg, a miniszterek, a hatóságok fejei 
stb. Az egyházi felavatást PifTI herczegérsek vé­
gezte.

— Királyi kitüntetések, A király őrgróf Palla- 
vieini JAnosné született Crowe Georgine Readcnck, a 
konstantinápolyi rendkívüli és meghatalmazott nagy­
követ nejének és gróf Tarnowskn Adámné született 
Swiatopolk-Czctwertynka Mária herczegnönek, a szó­
fiai rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter ne­
jének, az 1. osztályú Erzsébet-rendet, Kral Ágostonná 
született Drcrhse! Augusztának, a szalonikii fökonzul 
nejének pedig a II. osztályú Erzsébet-rendet, ember 
baráti téren, kiváló érdemdús működésük elismeréséül 
adományozta.

— Metzből Konstanzba biplánon. Bernből 
jelcintik: A Mein nevű német biplán útban Metzből 
Konstanzba motorhiba miatt kénytelen volt Korin­
gen mellett lesznllnni. A biplán két utasa, német 
lisztek azonnal jelentkeztek a sváiczi rendőrlíaló­
ságnál.

— Királyi-ajándék eg-y honvédezredesnek.
A király nemrégiben Bartha Lajos ezredesnek, a 
budapesti 1. számú honvédgvalogezred parancs­
nokának egy hátas-lovat adott ajándékba. A kiflin 
tetés annál felliinöbb, mert az ezredes aránylag 
fiatal tisztia a hadseregnek és mert Bartha ezredes 
szinmagvar ember és nem is egy közös hadsereg­
beli. hanem egy honvéd gyalogezrednek a köteléké­
be tartozik. Bariba Lajos negyvenegvnehánv esz­
tendős ember, a kit a hadiiskola elvégzése után a 
vezérkarba osztottak és a kit őrnagvgvá való elő- 
lépése után za a szerencse ért. hogy a király ka­
tonai kabinetirodájába vezényelték. Itteni és szárnv- 
segédi működése révén jutott a király környeze­
tébe. Egvik legkedvesebb embere lett ö felségének, 
a mit igazol egyrészt gvors előmenetele, másrészt 
az. hogy alezredes korában megkapta a vaskoronn- 
rend harmadosztályn Invagkcresztiét. A mull év­
előjén került el az udvartól, mikor a budapesti 
első hanvédgvalogezred parancsnokává nevezte ki 
a király. A király ajándékát minden apropó nélkül 
kapta a honvédezredes.

— Balosverseny Veszprémben. Veszprémi 
jelenlés szerint a dalos-verseny mai első napja a 
dunántúli dalos-szövetség közgyűlésével kezdődött. 
A közgyűlésen, amelyet a városháza nagytermében 
tartottak meg ,a szövetség elnöke, Öváry Ferencz 
elnökölt. Meleghangú megnviló-beszéde után Bur- 
dács, az Országos Dalos - Szövetség elnöke üdvözölte 
a dunántúli dalosokat. Ezután Bertalan Béla beter­
jesztene titkári jelentését és a többek között tudo­
mására hozta a közgyűlésnek, hogy a szövetség há­
rom dalosegyesülete, a pécsi, a szombathelyi és a 
komáromi ünnepli esztendőre fönállnsánnk ötve­
nedik jubileumát. A legközelebbi dalos-versenvt 
Kaposvárott tartják meg. A zsűri tagjai a követke­
zők lettek: Gaál Sándor, Happe Rezső, Kern Aurél. 
Lányi Ernő és dr. Herényi József.

— Hadügyminisztert rendelet a bajtár- 
siasság ellen. Katonáéinál eddig a baitársiasság 
ápolásál mindenek fölé helyezték. Annál feltü 
nő'bb, annál különösebb az a h-adag vm buszt éri 
rendelet, mely most egyenest a bajtársiasság ellen 
tör. A cs. ós kir. hadügyminisztériumnak nemrég 
tudomására jutóit, hogy egyik gyalogsági zászlóalj 
altisztjei c<iy elhunyt őrmester hátramaradt esalád- 
tagiainak fctsególyczáscre bei' i. r, dk között nufijtést 
indította];. Ebből az esetből kifolyólag most egy 
h ad ügy miniszteri rendelői Iái oil napvilágot, amely 
bizalmasan a katonai parancsnokságok feladatává 
teszi, hQgv az ilyesmi a jövőben — tekintettel az 
altisztek szűkös anyagi körülményeire. — többé 
elő ne forduljon. Ez annyit jelent, hogy a cs. és 
kir. hadügyminisztérium a jövőben a hadsereg al­
tisztjeit attól, hogy esetleg elhunyt bn(társuk bát­
ram aradi családjáról gyűjtés utián gondoskodja­
nak, egyszerűen eltiltja. A hadügyminisztérium 
ezen anlihumánusnak tekinthető rendeleté annál 
különösebb, minthogy homlokegyenest ellenkezik 
a szolgálati .utasHös első részének 25. § ával,
amelynek értelmében: ..A baj társak kölcsönös tá­
mogatása az élet minden körülményei közéit 1 a kö­
zös bnjtársias szi liem és összetartás parancsa.“

— A betiltott színdarab. Stuttgartból táv 
irat ózzák: A német iró és újságíró egyesületek szö­
vetsége nini ülésén Gerhart Hauptmann jubileumi 
ünnepi színdarab ián ak ügyével foglalkozott. Ha­
tározati pavflslotot fogadlak el, amely sajnálkozást 
fejez ki afelett, hogy az előadások időelőtti beszün­
tetésével megbántottál az írót.

— Péter és Pál. A nyarat, napsugaras 
mezőket, aratók vigasságát jelentő, egymással 
naptárban összeférő Péter és Pál napja virrad 
reánk. Rendes időjárás alkalmával ve rejt ékes 
homlokra süt a jól eső napsugár s mosl felhős 
ködmönben köszöntött be a naptári dátum. 
Szélvihar csapdosa az érő gabonát, csatakosaik 
az országutak. S a máskor meleg pesti "aszfal­
ton kabátokba húzódó fázékony alakok sur­
rannak tova. A hcmma rád ott hölgyek loi- 
lette-kiállitása eltűnt a rideg, fakó, mint 
egy sápkóros angol nevelőnő, korzóról, 
az Ítéletidő meglopta színeitől Budapes­
tet, amely nyáron a legszebb, szép, mint 
egy pompázó molett-asszony és most szürke. 
Az évszakoknak ez az eltolódása szinte évek 
óta kisért már és tökéletes keretet alkot a mi 
savanyú, fanyar közállapotainkhoz illően, a 
hol hijján vagyunk a napnak. A béke, a nyu­
galom, a megértés napjának, amelyet elpaUtál­
tak a politika hamis Péter és Pál apostolai.

— Az öreg: tanító érdemkeresztje. Körül­
belül harminez estzendeig tanított a felsőstubnvai 
állami elemi iskolában Nagy Imre lanitó. Fiatalon 
tele hazafiul érzéssel került a tót vidékre, utóbb 
igazgatója lett az iskolának és az ö eredményes 
munkásságának érdeme, hogv a liptói havasok al­
ján, a mindent ellepő luróczi tótok közöli a gye­
rekek már magyar szóval köszöntik az idegent. 
Harminez estzendei munka után nyugalomra vá­
gyott az iskolamester. Ilyenkor szokás, hogy dí­
szes ünnepség keretében búcsúzzék el tőle min­
denki, hogv a fehér meg a zöld asztalnál dikeziók 
keretében is méltassák nagy érdemeit. Tgv tervez­
ték ezt Nagy Imre szőkébb otthonában is és a hi­
vatalos körökben meg volt a hajlandóság, hogv 
Nagv Imre ..ordóoal“ a mellén vonuljon penzióba. 
Az ünnepség előtt irás jelent meg róla a hivatalos 
lapban. Az volt ebben az Írásban, hogv a király a 
tanügv terén szerzett érdemei elismeréséül a koro­
nás ezüst rrdcmkercsztet adományozta a veterán 
tanítónak. Nagv feltűnés! kellett a kilünietés. de 
Nagv Imre csöppet sem örült neki és erőshangu 
levélben vágta el az útját minden készülő ünnep­
ségnek. Levelet intézeti a főispánjához és ebben 
n*t irln. hogv köszöni szépen a kitüntetést, de nem 
fogadja azt el. Megírta benne, hogv az adomány­
ban harminez évet meghaladó lanitói munkájának 
és a tanítói állás tekintélyének lebecsülését látja 
és ezért visszautasítja a kiliinietest, amlev pa­
rádé-kocsisoknak meg ménesi szolgáknak való. de 
nem tanítóknak.

— Egy százados doktorrá avatása. Érdekes 
doktorrá,avatás volt ma délelőtt a tudományegyetemen, 
a jogi fakultáson. Ekkor avatták doktorrá pécsujfa- 
lusi Péchy Gyula cs. és kir. kamarás, m. kir. honvéd- 
gvalogezredbeli századost.

— Tüzérségi gyakorlatok Hajmáekéren.
Székesfehérvárról táviratozzák: Rohr Ferencz
honvéd főparancsnok a haimáskéri gyakorlatokról 
Székesfehérvárra utazóit. A gyakorlat három napig 
tartott és jelen volt Lipót Szalvátor főherczeg Ls, 
aki kísérletével ma utazott vissza Becsbe.

— Barna Izidor síremléke. Barna Izidor­
nak, az elhunyt jeles újságírónak siremlékét hol­
nap, vasárnap leplezik le a rákoskeresztúri izr. 
Iemelőben. A bizottság a gvászünnepség megtartá­
sút délelőtt fél tizenkét órára tervezte. Singer 
Zsigmond elhalálozása és temetése következtében 
azonban a síremlék leleplezése holnap, vasárnap, 
déli fél egy óraikor történik meg. A városi villa­
mos vasul külön kocsijai holnap délelőtt három­
negyed 12 órakor indulnak a Rókus kórház előtt 
lévő villamos végállomásról.

.— Autótura Moszkva— Paris között. Ri­
gából jelentik: A moszkva—párisi autólurán részt­
vevő összes gépkocsik este 7 óráig ideérkeztek.

— A Zsófin-gycrmeksznnn tórium uj pavil- 
Ionja. A magyar társadalom az állami gyermekvéde­
lem nagv munkáját valóban lelkesedéssel és nagv ál­
dozatkészséggel támogatja, amelynek legújabb lanuje 
le, hogv a máris áldásosán működő balatonalmádi 
Zsófin-g verme ksznnalóriuinot sikerült fennállásának 
harmadik esztendejében egv újabb ötven gyermek be­
fogadására szolgáló pavillonna! kibővíteni, amely jú­
lius 1 én üzembe kerül, mig az ünnepélyes felavatást 
még a nyáron fogja gróf Zichy János kormányzó- 
elnök vezetni. Az uj pavilion! használatba vétele 
elölt tegnap vizsgálta felül dr. Uókoy János, a gver- 
mekgvógvászat hírneves professzora, n közegészségügyi 
tanács Ingja, akit az intézetben dr. Fodor Oszkár kir. 
tanácsos, központi igazgató fogadott. Majd megszem­
lélték a földmivclésügvi miniszter által készíttetett uj 
balatoni gvermekfiirdöt. A fővárosi vendégek, akiket 
Óváry Ferencz országgyűlési képviselő vendégelt meg, 
az esti vonattal utaztak a fö,városba.
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— A vihar és árvíz pusztításai. La­

punk mai számában megírtuk, hogy Horvát­
országban, különösen a Szerajevó-bosznabródi 
vasúti vonalon a rettenetes vihar és a vizára- 
rlás mily nagy pusztításokat okozott. Ma 
Eszékről jelentik: Szlatinából ma reggel újabb 
vészhirek érkeztek. A Vojlovica-patak tegnap 
délután hirtelen hatalmasan megdagadt és ki­
lépett medréből, elöntve Brczovljane falut. 
Több száz erdőmunkást az ár meglepett, ugv, 
hogy életüket csak úgy tudták megmenteni, 
hogy felkusztak a fákra, hol az egész éjszakái 
töltötték. Csak ma délben apadt a viz, ami le­
hetővé tette a, munkások kimentését. Bre- 
zovljane községben á kár igen jelentékeny. 
— Szerajcoóból jelentik: A' Szcrajcvó—bosna- 
brodi vonalon az áradás következtében szüne­
tel a forgalom — Szarajevóból táviratozzék: 
A tartományi vasutak igazgatóságának jelen­
tése szerint az áradás folytán valószínűleg 
esak néhány nap múlva indul meg ismét a for­
galom a Bosnabródi fővonalon, minthogy a 
pályatest sok helyütt mesérült. Az ország min- 
szakadások és áradások nagy károkat okoznak.

— Leánykereskedö borbélymester. Palo­
tai-(lanté r Tivadar 57 eves borbélvmester. akinek 
Óbudán, a Lajos-utcza 12. szám alatt van borbélv- 
mühetve, a matt héten följelentést tett a rendőrsé­
gen, hogv két ..női alkalmazottja“ tőle pénzt, ék­
szereket és női fehérneműt lopott- Kaszás Ernő 
rendörfogalmazónak osztották ki az ügvet. akinek 
gyanús volt. hogv miként, lophatnak az alkalmazot­
tak a borbélvmütietyből női fehérneműt és ékszere 
két. Ä nyomozás meglepő eredménvnvel végződött.
A detektívek megtudták, hogv (tantérnek tavaly 
őszig Erzsébetfatván nyilvános háza voll, ahonnan 
külföldre is szállított árut és amelyet kénytelen volt 
feladni akkor, mikor a budapesti államrendőrség 
működési területét Erzscbctfalvára kiterjesztette. 
Ekkor Ganter Óbudára költözött és borbélymühclvt 
nvitott. ahol nappal borotvállak, éjjel pedig — 
hogv is mondjam — orgiákat rendeztek az óbudai 
szerelni vápvó ifjak fiatal leányokkal. A bepana­
szolt két „női alkalmazott" is két ilven áldozat 
volt. kiket az öreg borbélvmester a Rákóc.zi-uton 
szólított meg. Az egvik 16 éves varrónő, a másik 22 
éves kávéházi felirónö. Elvitte egv vendéglőbe, 
menvacsoráztatla. Icitatta. maid a borhélvmühelgbr 
vitte őket. ott ni rahat és ékszert adott ráiuk és a 
szerelem papnői közé akarta sorozni a két mit sem 
sejtő leányt. Ezek azonban a felavatás elöl megug 
róttak, természetesen magukkal vivén a rájuk 
adott ruhát és ékszereket. Elmondották azután a
lányok, hogv a borbély ősz óta 8—-10 rounkás- 
le-ánvt csábított el hasonló módon. Ezek a szomszé­
dos házakban laknak és keresetük felél leadják az 
öreg borbélynak, sőt szállodákból összelopkodnak 
minden elvihető! az ö kívánságára- A lányokkal a 
kávéházba jár. ahol nana bácsinak szólítják. Pala- 
tai-Gantert beidézték a rendőrségre és őrizetbe vet­
ték. Tiltakozott, hogv hiszen ö a panaszos, de ez 
mit sem használt. A horhélvmühelvben házkutatást 
tartottak. A Bav-rum-os üvegeken felül nagvmeny- 
nyisécü pezsgös-palaczko k kerültek elő a rejtek 
bői, mini az éiieli üzlet felszerelési kellékei.

Ötezer kaptafa. Roscnfeld Hermann, Hosen- 
fcld Jakab, Roscnzweia Izidor cs Izidurué, továbbá 
Trödler Simon rzipőkvreskedőknek Rosenzweig Test­
vérek rzég névvel a Király-utcza 98. szám alatt volt 
üzletük. Rosenzweig Izidornak az Alsó Erdősor 3a. 
szám alatt, az egész családnak együttesen pedig a 
Bálvány utcza 12. számú házban volt üzlete: Főnix 
czipöggár néven. A Roscnfcld testvérek nemregen fize­
tésképtelenséget jelentettek, de sikerült hitelezőikkel 
kiegyezkedniök: kilcncz hónapos részletekben kellett 
volna fizetniük tartozásukat, Roscnzweia Izidor kezes 
séce mellett. Két hónapig rendesen fizettek a résztélé 
kel. aztán hirtelen beszüntették a fizetést es ezzel egv 
iriejiilng észrevették a hiclczök, hogy a kiralv-utczai 
üzlet tulaidnnkepen nem egzisztál már, mert /tosen- 
jcldék clvitették onnan az árukat. A hitelezők most 
Roscnzweia Izidorral szemben akartak érvényesítem 
követelésüket, de a nagybáesi mar atadtn üzletel tele­
dé-ének : Rosenzwcin Unióménak es Trosticr Simon 
„ak. a sógornak. A hitelezők nem csüggedtek, most 
már a családi griindolás: a Fom.r ellen akartak loidu.- 
ni de az is fizetésképtelenséget jelentett. Az aruriiklart 
eladták, csak ölen kaptató maradt a l omr heUusege- 
II-,I \ hitelezők most már ugv hittak, hogy vipVszot- 
I ,k őket s meglelék a föl.jelentest négyszázezer Arno­
lds hitelezési csalás miatt. Az ugv barna »ela .«'Ka­

mazéihoz került, aki beidézte az egesz esabeo ki; 
hallgatiis végett Azután lefoglalta az üzleti könyveket 
es megállapitotia. hogv bár lörvcnyszékileg hcjegvze t 
rzég voltak, soha mérleget nem készítettek. T ízínké- 
ezer koronás | énztarliiánvt is konstatált a vi*»*alat, 
megállapitotia továbbá, Hogv Rosenzwcin "
men, hogv kilép az üzletből, magannagyonat kiogpla 
a vállalatból. A vizsgálat tovább ftih'ik.

— A zászlóalj-pénztár rablók Nagytal 
mácsról jelentik: Ma reggel négy órakor kellett to­
vábbutaznia Felek községből az ott elszállásolt 3Í. 
gyalogezredben 6-ik zászlóaljnak. Éjjel két óra 
kor Niculae Badilie. Györgye Vintila, Vasilie Sovo- 
rin és Macaria Vintila román legények behatoltak 
abba a házba, ahol a zászlóalj pénziára elhelyezve 
volt, azzal a szándékkal, hogv a pénztárt kirabol­
ják. A kerten keresztül hatollak be a házba abban 
a hiszemben. hogv csak a kapu előtt van őrség, s 
az udvarban már semmi akadálya nem lesz ters ük 
keresztülvitelének. Amikor azonban látták, hogy 
az udvaron is van őrség, a náluk levő revolverekkel 
tüzelni kezdtek az őrsénre. Az őrség viszonozta a 
tüzelést, s mikor a helyi őrség is .segítségül jött, 
üldözőbe vetlek a visszavonuló legényeket. Sike­
rült is mind a négyet elfogni. Niculae Badilie. a 
rabló kirándulás tervezője oly súlyos sérüléseket 
szenvedett az egvik lábán, hogy azl azonnal ampu­
tálni kellett. Vallatásuk alkalmával még az is ki­
derült, hogv Niculae Badilie a lettese egv nemrég 
elkövetett templomrablásnak és egv betörésnek is. 
Mind a négv legény katonaviselt ember, és ga­
rázda természetű, ugv. hogv az egész falu örül —-ist 
azon. hogv sikerült őket ártalmatlanná lenni.

— Nagy vasúti katasztrófa Galv 
cziában. Lembergből táviratozzak: Tegnap 
este 9 órakor egy személyvonat zuhogó esőben 
Dunajov közelében a pályatest alámosása 
miatt kisiklott. Kél mondani/ és három vag­
yon lezuhant a töltésről. Egy mozdonyvezető 
cs egy fűtő azonnal meghall, tiz ember súlyo­
san megsebesült.

— Ismét megmozdult a föld Olaszország­
ban, Olaszországból ismét borzalmas földrengés 
hírét, hozza a távíró. Rómából táviratozzak: Délelőtt 
fél 10 órakor Avellinóban és Castetlamare di Stá­
bjában több földlökést éreztek. Cosenzábnn is erős 
hullámszerű lökést éreztek. Paolában. Mongrassa- 
nóban, Coriglianóban és Rogianóban. valamint 
Graxinában .melyek Cosenza környékén fekszenek,, 
jelentékeny az anyagi kár. Haladéktalanul megin­
dult a segélvakczió. Catanzaro provinrziábau a 
földrengés nem okozott károkat, de annál löbb a 
kár Cosenza provincziában .ahol több ház megron­
gálódott és többen megsebesültek.

Rómából jelentik: A Stefani-ügvnőkség ro- 
senzai jelentése szerint a délelőtti földrengést kü 
Ionosén Rotonda helységben erezték, de uiabb ká­
rok nem történtek. Cosenza helységben ne moko­
zott kárt a földrengés. Az eddigi jelentések szerint 
Gravinában és Mongressanoban több ház megsérült 
és néhánv személv megsebesült. A legtöbbet Ro 
ciáno Gravina helység szenvedett.

— Pestisjárvány Triesztben, Triesztből 
táviratozzak: A Tripoliszban dühöngő pestis iá rvánv 
miatt az ottani kikötőkből érkező hajókra nézi c 
megtették a szükséges egészségtigvi intézkedéseket.

Ttizvlzsgálat a fameg-munkálógyárban.
Néhány nappal ezelőtt a Kerepesi utón kigyuladt 
az Amerikai Magvar Famcgmunkálógvár r. I. te­
lepe és nagvrészben leégett. A tüzvizsgálatot tegnap 
délután tartották meg. A bizottságban résztvett a 
kerületi elöljáró. Rédcu Miklós rendörlanácsos. 
Brcuer Géza tűzöl lóparancsnok. A vizsgálat során 
a bizottság a tűz keletkezésének okára vonatkozó­
lag néni tud véglegesen megállapodni. Az a véle­
mény. hogv a tüzet gondatlanság okozta. A vesze­
delem a száriló kamrában keletkezett. Valószínű, 
hogv egv eldobott gyufától, vagv tilos robbanó 
anyagnak, például spiritusznak használatától. A 
kár százötvenezer korona.

A spanyolországi hőség. Madridi jelen­
tés szerint a spanyol fővárosban, de országszerte 
olvan tűrhetetlen a hőség, amilyen még sohasem 
volt. Madridban a hőmérő állandóan 39—44 Cel- 
cius fokot mutat árnyékban. Sok ezer ember a vá­
rosi parkokban, a tereken és utczák járdáin tölti az 
éjszakát. Számtalan sok napsziirás volt eddig, tö­
megesen megőrülnek az emberek a fon-óságtól. 
Tegnap egv fiatal ember, aki éppen esküvőjére ké­
szült. ünneplő ruhájában fölakasztotta magát egv 
lelefonpóznára. Mikor a lakodalmas nép észrevette, 
már halott volt. Egv orvosnövendék a klinikán 
tőrrel rohant be a betegek szobájába s leszurással 
fenyegetett mindenkit. Egv súlyos beteg leány ré­
mületében meghalt. Az őrjöngő orvosnövendék ké­
sőbb napszuráslől összerogvott. Hozzájárul a nvo- 
morusághoz, hogy a fővárosban rossz és kevés az 
ivóvíz és a iéggvárak nem képesek elég reget elő­
állítani.

— Kolduló százados. Elegáns, császársza­
kállas úri külsejű férfiú koldult ma délben a Lipót- 
körulon. Egy rendőr igazolásra szólította fel, de 
a koldus nem állt vele szóba. A rendőr be akarta 
kísérni a főkapitányságra, mire a kulduló férfi 
dulakodni kezdett. A rendőr segítségért sietett és 
egy társával együtt sikerült az elegáns koldust be­
kísérni a rendőrségre. Itt kiderült, hogy az illető 
Lump Antal nyugalmazott százados, akit elmebaja 
miatt nyugdíjazták. Bevitték a tizenhatos számú 
helyőrségi kórházba.

— A Lukács László neve. Nagyváradon most a 
következő jellemző kis epizód jár szájról-szájra: gróf 
Nailáth Gusztáv Károly, erdélvi püspök, e hó tő-én, 
bérmautjában Nagyenyedre érkezett és habár minden 
hivatalos fogadtatást mellőzni szeretett volna, a város 
lelkes örömmel fogadta, felekezeti különbség nélkül. 
Bérmálás után a rcf. Bethlen-kollégium tornaünnepé­
lyén is resztvett, ahol a kálvinista intézet nagy tisz­
telettel fogadta. Érdekes kis epizódja volt iskolaláto­
gatásának. A katholikus elemi iskola V. osztályában 
egv kis fiút megkérdezett alkotmány tanórán, hogv ki 
Nagyenycdnek a képviselője. A gyermek hosszú fag­
gatásra. sőt súgásra sem mondta ki Lukács névéi. Mi­
kor aztán tanítója négyszemközt kérdezte, hogv miért 
hallgatott, a gyermek bizalommal így szólt tanítójá­
hoz : „Szégycltem megmondani, hogg Lukács a kép­
viselő."

— Az ideges tanítónő öngyilkossága,
Debrcczenbrn Horkau Margit húsz éves tanítónő 
tegnap délben édesapja revolverével szíven lőtte 
magát s nyomban meghalt. A fiatal tanítónő ideg- 
rohamában követte el az öngvilkosságot.

— Kémkedő orosz törzstiszt, Varsói jelen­
tés szerint az oroszlcngvelországi Sztopniczában 
állomásozó orosz ulánus-ezred irodájából fontos 
iratok tűntek el, amelvek a határmenti mozgósi • 
tási intézkedésekre vonatkoznak. Ezzel a lopással 
áll ibzonvára összefüggésben az ezred egv törzs- 
lisztjének szökése, aki ötnapos szabadságának el­
teltével nem jelentkezett szolgálatra'.

— Betörő tisztviselő. Szegedről jelentik: 
Lukács Sándor gázgyári tisztviselő betörte egv sze­
gedi ékszerész kiratkatát és onnan elrabolt több 
ezer koronát érő ékszert. Pesten elfogták, és most 
vontág felelősségre tettéért. Lukács beismerő val­
lomást lett, de mivel feleletei nagvon zavartak vol­
tak. elrendelték elmrálapotának megvizsgálását.

— A párisi derby-verseny titkaiból. Pá­
risi jelentés szerint megállapították, hogv a leg­
utóbbi párisi ügetö-derby nyertese. Kebir. a túlsá­
gos doppolásban pusztult el. A lő hulláját a rend­
őrség vérvizsgálat ezéliából lefoglalta.

— Sikkasztó könyvelő. A rendőrség letar­
tóztatta Krautfricd József negyvenhat éves köny­
velőt Berzsenyi-utcza 16. számú lakásán. A köny­
velő régi bűne miatt került a rendőrség kezére. 
Pár évvel ezelőtt Rautnitzban a á/ar/i/r-cégnél volt 
alkalmazásban, ahonnan tizenhatezernyolezvan 
koronát sikkasztott. Régóta körözték, közben állást 
kapott Budapesten. Ma végre ráakadtak és a rend­
őrség fogságába került. ^

Egy festőművész százezer koronája, 
Révai Tivadar Nándor szarvasi festőművész, egv 
londoni szappan gyárostól azt a megbízást kapta, 
hogv csináljon résziére egy festményt, amely ázt 
ábrázolja, hogv szegény, gazdag egyaránt tömegek. 
ben tódul a gvár elé és Szappanért könyörög. Ezért 
százezer koronát tizet. Magunk előtt látva ezt n 
festményt, a Tolnai Világlapja int eszünkbe, mely­
nek kiadóhivatalába most igazi népvándorlás van: 
megjelent ugyanis a Tolnai ViláglexLkon'ának má­
sodik kötete. Valóban minden számítást nTeg-szé- 
gvenit a Tolnai Világlapja előfizetőinek adott ezen 
ajándék. Szétütvén egyetemi tanárt, tudóst, írót és 
hírlapiról toborzott össze Tolnai, hogv előfizetői 
nek megcsinálja a lexikont, melynek első kötete 
grandiózus módon sikerült. A második kötet, mely 
most hagyta el a sajtót, még az első kötetet is fe­
lülmúlja. Ebben amtisodik kötet lexikonban 1250 
kép, színes műm el léklet és térkép van felbal 
mozva. A meglepően szép dtsztmünek a terjedelme 
660 oldal.

— Házasság. Hintcrsecr János eljegverte Klemcnt 
Irmát Budapesten.

Ma délután volt az erzsébetvárosi plébánia-tcm 
plombán Prkáry József miniszteri tanácsos, ny. fő­
kapitány-helyettes unokája és ilr. Prkáry Géza Már 
főfelügyelő leányának, L/f/fZ-nek esküvője dr. Bruck­
ner Károly, a budapesti közúti vasúttársaság titkárával. 
Az csketést Novak István apátplébános végezte. Az 
egyházi szertartás után a násznép dr. BárC%y István 
székesfővárosi polgármester, a mcnvnssznty nagy­
bátyja Gizella-uti lakásán lakomára gyűlt össze.

- Halálos tréfa. Szentesről táviratozzék: Bár­
dos Métvás 11 éves fiú tréfából rálőtt Sztana Pálra, 
akit a golyó azonnal megölt.
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— Nagy esőzések és folyóáradások. Lúgos­
ról jelentik: Az időjárás hirtelen igen hidegre for­
dult. Az eső folyton esik és ennek következtében 
a Temes másfél méterrel emelkedett. Megveszerte 
esik az eső és a Sebes, valamint a Bertává folyók 
is enure dagadnak, ugv hogy áradástól tartanak. 
Bozovicsról fagyot jeleznek. Lúgoson a ható­
ságok megtették a szükséges intézkedéseket az 
esetleges áradásra. — Déváról táviratozzék: 
Az eső szakadatlanul esik napok óila. A Maros ál­
landóan nő. Az áradás teljesen elöntötte a Déva 
közelében fekvő Marosszigetet, melynek lakosait 
csónakon szállították el. A vizár egészen elpusztí­
totta az itt szépen virágzott kertészetet. A lakosság 
panaszkodik, hogy a Maros szabályozása érdeké­
ben már hosszú ideje nem történt semmi, s ezért 
a partmenti lakosságot ilven időben állandó veszély 
fenyegeti.

— Mese a rablásról. Tegnap a Városliget­
ben összekötözve találták a bokrok között Mandel 
Hugó tizenöt éves kereskedőt anonczot, aki azt 
mondotta, hogy rablóik támadták meg a városháza 
udvarán, elaltatták, nem tudja, hogy mi történt 
vele, s csak a Városligetben ébredt fel tegnap reg­
gel, ösiszekötözötten. Már tegnap gyanús volt az 
inas előadása, ma pedig Mandel bevallotta, hogy 
a rablótámadás meséjét ő eszeNe ki. A gazdája 
ugyanis harmincz .koronával a postára küldötte, ö 
a pénzt elsikkasztotta. Béosbe utazott, hogy az 
Adria kiállítását megnézze. Tegnap reggel érkezett 
vissza, nem volt osak tíz fillérje, félt a következ­
ményeiktől. összekötözte magát és kitalálta a rab­
lás meséjét, hogy gazdáját félrevezesse. A rend­
őrség az ügyben beszüntette a vizsgálatot.

— A beodrai földesur tragikus halála.
Május huszonharmadikán lakodalomra készültek 
Szabadkán. Egy fiatal pár házasodott össze s a 
lakzira nagv szeretettel várták a menyasszony 
nagvatvját, Csernay Ferencz beodrai földbirtokos!. 
Az öreg ember sürgőnvileg értesítette a lakodal­
mas házat, hogy ezzel és ezzel a vonattal érkezik. 
Az állomáson azonban hiába várták a beteges öreg 
urat: a várva-yárt vendég elmaradt. Pár nappal 
a menyegző után levélben érdeklődtek, hogy miért 
nem jött el a nngvapa. Beodráról azonban az a 
válasz érkezett, hogv az öreg bácsi bizony idején 
elindult hazulról s egyenesen Szabadkára váltott 
jegyet, tehát ott kell, hogv legyen. Nagy lelt a 
nyugtalanság is azonnal sürgönyöztek Beodrára: 
..Nagyapa nem érkezett vissza, semmi hir róla". 
Az eltűnt öreg urnák otthon maradt leánva rémül 
ten .szállt vonatra. Az ottani állomáson határozot­
tan emlékeztek, hogy az öreg ur megváltotta 'egyél 
és el is utazott Szabadka felé. Allomásról-áPomásra 
érdeklődött azután, de sehol sem tudtak a dolog­
ról. Végre Szegeden megtudta a szomorú valósá­
got. Az öreg Csernay a vonaton meghalt. Személy­
iéi rás nem volt nála. vasúti jég ve a nagv kavaro­
dásban eltűnt és a kalauz sem emlékezett, hol szál­
lott föl. Szegeden meállapitották az orvosok, hogv 
agyvérömlés ölte meg. a holttestet lefényképezték 
és a dorozsmai országút mentén a szegények teme­
tőjébe hántolták el a névtelen halottak közé. Cser- 
nav leánva a fényképen ráismert atyjára s most 
a család engedélyt kér rá. hogv hazaszállíthassák 
a tragikus módom elhalt beodrai földbirtokost.

.— Egy anya. rémtefte. Köln mellett Fran­
ken községben Pertzborn tanító felesége, akit hir­
telen haragúnak ismernek, az urával való vesze­
kedés után. három gyermekét, akik közül a leg 
öregebb hét esztendős, belegyömöszölte a fürdő­
kádba s addig tartotta őket viz alatt, mig megfut­
tok. A negyedik gyermeknek, egy cseesemöleánv- 
nak már nem volt helve a fürdőkádban, az elvete­
mült anva egv vizesvödörben fojtotta meg. Petrz- 
borné rettenetes gyilkolása után szüleihez ment 
s ott pihenőre tért. Nyugodt álmából a hatóság 
emberei verték fel. akik letartóztatták.

— Halálozás, Özvegy Cseroenyák Antalné szül. 
Stangenberger Rozália folyó hó 25-én, 85 éves korában 
Nagykárolyban meghalt.

Becsből jeler'ik: gróf Waldstein Károly Ernő, az 
osztrák urakházáo-K tagja ma Brioniban meghalt.

Mátészalkáról jelentik: Tegnap temették Andrédy 
József vasvári főjegyzőt a lakosság nagv részvétele 
mellett. A templomban Slepkovszkv görög-katholikus 
lelkész mondott búcsúztatót. A simái ifj. Pécsi László 
es. és kir. kamarás és fíohau Gvula mátészalkai fő 
jegyző mondottak búcsúztató beszédet.

Székesfehérvárról jelentik. Balogh Ferencz nyug. 
kir. táblabiró ma 65 éves korában elhunvt.

Brand István nyugalmazott Máv felügyelő e hó 
25-én. 79 éves korában, hosszas betegség után meg­
halt Népszinház-utcza 36. számú lakásán. Az el­
hunytban dr. Marinovich Jenő rendőrtanácsos, a bűn­
ügyi osztály vezetője az apósát gyászolja. Az el­
hunytat ma délután temetik a gvászházból.

Tegnap délután meghalt Orz György rendőrkapi­
tány nyolcz éves kis fia, Sándor. Temetése holnap 
délután 4 órakor lesz a Gizeüa-ut 59. szám alatti 
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— Kifosztott személyvonat, jekaterinoszlavból 
táviratozzék: Ismeretlen tettesek Piszmenaja és Ülje- 
nova állomások között megállítottak egy személyvona­
tot és kifosztottak hús: utast.

— Rendőri hírek, öngyilkos leány. Tegnap este 
a Pálffy-téren a Dunába ugrott Gogh Julia huszonkét 
éves cselédleánv. A hajósok csónakba ugrottak és ki­
mentették. A leányt a Szent István-kórházba vitték. 
— Budapesten elfogott külföldi sikkasztó. A budapesti 
rendőrség a leitmcrilzi rendőrség megkeresésére le­
tartóztatta Kaufrin József negyvenhat éves könyvelőt, 
aki Raudniczban, a Mestilz-czégnél volt alkalmazva. 
Kaufrin 1909-ben tizenhatezer koronát sikkasztott és 
Budapestre szökött. Azóta itt tartózkodik. A Ber- 
csénvi-utcza 10. szám alatt lakik és a Muzeum-körut 
10. szám alatt levő könyvkiadó vállalatnál van alkal­
mazásban. Ma délben detektívek mentek érte és le­
tartóztatták.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-ufcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Nyári gyorsirótanfolyamok. A „Stenografia“ 
Országos Gabelsberger Gyorsíró- és Gépiróiskolában 
(kizárólag Rákóczi-ut 20.1, julius elején kezdődnek a 
szünidei magyar-, német gyorsirási, gépirási és ke­
reskedelmi tanfolyamok. A gépirásoktatás az összes 
rendszerű írógépeken teljesen díjtalan. A végzett nö­
vendékeket az intézet díjtalanul jóflzetésü állásokba 
helyezi. Részletes tájékoztatót szívesen küld az igaz­
gatóság. Kizárólag Rákóczi-ut 20. Telefon 101—25.

x Légzőszerveink legnagyobb ellensége az ősz 
és a tél, igen könnyen tehetünk szert ebben az idő­
szakban nválkhártyagvulladásra. a gégében, légző- 
csövekben és tüdőszárnyakban. Ilyen megbetegedések­
nél igen nagv gondot kell fordítani, mert elhanyago­
lásuk hosszú, kincs betegségekhez vezet. Ne veszte­
gessük tehát az időt, hosszú, czcltalan házi gyógysze­
rekkel való kísérletezéssel, hanem vegyük használatba 
a rég bevált, kitűnő izü, biztos hatású Sirolin 
,.Roche“-t.

Nyilttér
(E rovatb-in közlőitekért nem vállal felelősséget a sierfc.)
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BACHRUCH A.
ezüstáru-gyára, Budapest,
IV, Királyi Pál-ufca 13. sz.
A gyári épület földszinti helyi­
ségeiben állandó eladás nagy­
ban és kicsinyben legolcsóbban 
szabott eredeti gyári áron!!

SZÍNHÁZ és művészet

természetes égvényss
SAVANYÚVIZ

(*) Szerződtetés az Operaiéiban. Az Ope­
rába z vezetősége Havas Gyöngyikét, a fiatal, tehet­
séges művésznőt igen kedvező feltételekkel két 
évre újból szerződtette.

(*) Az ,,Aranyesö” Budán. Réldi Izor és 
Zerkovitz Béla nagysikerű operettjét, az ..Aranv- 
eső‘‘-t ma este mutatta be a Fővárosi Nyári Szín­
ház. A bemutató szép sikerrel zajlott le s éppen 
ugv mulatott a darabon a közönség, mint számta­
lan hosszú estén keresztül a Népoperában. A fő­
szerepeket Felhő Rózsi, fíartkó Etelka, Bálint Béla 
és Cseh Iván játszották s mind fényesen megállót - 
ták helvü'kel. Felhő Rózsi bájos és üde játékával, 
énekével és tánrzával gyönyörködtette a publiku­
mot. Méltó partnere volt Bálint Béla. Szép játékot 
produkált Bartkó Etelka, aki kellemes orgánuma 
val és bájos egyéniségével máris a közönség ked- 
venezévé vált. A közönség igen jól mulatott, sokat 
kaczagött és tapsaival elhalmozta a szereplőket. 
A zenekart Róják Nándor karmester vezényelte 
igen ügyesen.

(*) Növendékelöadáus. Az Országos Színész- 
egyesület szinésziskoláiának első éves növendékei 
tartottak ma délután gyakorlati előadást a Víg­
színházban. Makai Emil egv kis bohózatát és AI- 
bini kellemes zenéjii operettjét adták, közben pedig 
hangverseny volt. Károlyi Klotild és Var(/a Juczi 
egy duettet adtak elő na gvon kedvesen, az operett­
ben pedig Nűfl» Magdának volt sikere. Szép éne­

kéért és ügyes lámrzáért kapott sok tapsol. Mel­
lette Faith Gizella, Bodry Jolán. Holtai és Harsú- 
nyi voltak jók.

(*) Magyar művész sikere Londonban.
Kerék.jártó Duczi Hub-av Jenő nagy tehetségű fiatal 
tanítványa e hét folvamlán mutatkozott be a lon­
doni közönségnek. A gyermek hegedőmüvészt 
Feszi er Géza, a Népopera karmestere kisérte zon­
gorán. A londoni lapok legtekintélyesebbjei a Daily 
Telegraph, az Observer, a Daily Mail, a Times 
legnagyobb elismeréssel fogadták a magyar gyer­
mek művészt, kit a hangversenyen a közönség is 
minden szám után melegen ünnepelt.

(*) Magyar rendező Bécsben. Stoll Károly 
a Király Színház rendezője, meghívást kapott, hogy 
a bécsi Johann Strauss Teaterben rendezze az ősz­
szel A müncheni sörfőző czimü uj operettet. StoU. 
ha a színházától szabadságot kap. eleget tesz a meg­
hívásnak.

(*) A Nemzeti Szalon vidéki kiállításai.
A Nemzeti Szalon ez év őszén három vidéki kiállí­
tást fog rendezni, melyek közül a kisújszállási szep­
tember 14-én. a nyíregyházi szeptember ‘28-án, a 
debreczeni . október 12-én nyílik meg és mindegyik 
nyolcz napig marad nyitva. A vidéki kiállításokra, 
valemint a Nemzeti Szalon őszi tárlatára szánt mü­
veket augusztus 29. és 30-án kell a Nemzeti Szalon­
ban beküldeni.

(*) Debreczeni színház. Beöthy László le­
mondásával Debrec.zen város tanácsa kurta a pá­
lyázatot a debreczeni színházra 1913. szeptemberé­
től 1917. szeptemberéig. A pályázni óhajtó színigaz­
gatók kötelesek negyvenezer korona kaueziót le­
tenni és pályázati kérvényükben hivatkozni kell 
arra. hogv a jálvázali feltételeket ismerik és azokat 
magukra nézve kötelezőknek fogadják el. A pá­
lyázati feltételekből is az világlik ki. hogv a szín­
ház kulturális czélját nem tekintve, a város üzleti 
szempontból fogja fel a színészet kérdését- A deb­
reczeni színházra annak idején Ditrói Mór, a Víg­
színház művészeti igazgatója is pályázott azzal a 
megjegyzéssel, hogv pályázatát csak az esetben 
tartja fenn, ha nyilvános pályázatot Írnak a szín­
házra. Ez megtörténvén. Ditrói pályázik ugyan a 
színházra, de természetesen csak az esetben, ha a 
pályázati feltételeket kellően megváltoztatják. Az 
aktiv színigazgatók közül Komjáthy János neve 

I volt egv ideig a pá!vázók között forgalomban, de 
I Komjáthy csak abban az esetben reflektálna a 

színházra, ti a minden pályázat mellőzésével meghí­
vást kapna oda. A többi pályázók nem voltak még 
igazgatók s mint ilvcnek nincsenek tisztában azzal, 
hogv mennyiben terhesek a pályázati feltételek s 
hogv azok teljesítése által a biztos bukásnak teszik 
ki magukat-

f*) Szezon zárás. Holnapután kezdődik a 
Vígszínházban és a Népoperában a nvári szünet. Ez 
a két színház is becsukván kapuit, vége a budapesti 
színházi évadnak, csupán a ligetben és Budán tartja 
fönn egv-egv nvári színház 3 prezencziát. De már 
augusztus 15-én megint kezdődnek az előadások 
a Király- és Magvar Színházban és a Népoperában, 
szeptember 1 -én pedig a Vígszínház, Nemzeti Szín­
ház és az Opera is uiból megkezdi a szezont.

(* 1 Kovács Károly nótái. Ezen a czimen há­
rom sikerült magvar dal jelent meg Nádor Kálmán 
kiadásában. A három dal nem közönséges invenczió- 
ról tanúskodik és szerzőjük meglepő készséget árul 
el a magvaros stilus finomult alkalmazásáról. A dalok 
rendkívül tetszetösek és fülbemászónk és bizonyos, 
hogv a két bus dal hamarosan népszerűségre tesz 
szert. Az uj nóták minden zenemű kereskedésben kap­
hatók. A kotta ára 2 korona 50 fillér.

(•) Színházak hírei. A Vígszínházban még 
csak két napig, vasárnap cs hétfőn, tart a. szezón. 
Holnap, vasárnap, este az örnagv ur at adják Hege-
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Egy specialistától.

Közismert tény, hogy a fejbőr majdnem min­
den betegséginek, különösen a kopaszságnak és a 
haj korai szurkülésének a fejkorpa az okozója. 
Ennek folytán a következő kipróbált háziszer re­
ceptje, melyről egy specialista pontos és nagy­
számú kísérletezés után azt állította, hogy a fej­
korpa képződését többnyire már egy-kétszeri 
használat után megszünteti, sokaknak kedvére 
lesz. Ezen receptet könnyen el lehet készíttetni 
bármely gyógyszertárban vagy drogériában :

85 gr. Bay-Rum, 30 gr. Livola de Composée 
és 1 gr. krist. Menthol.

Ezt jól összerázzuk és félórai állás után hasz­
nálható. A kész folyadékkal, melyet különben fél 
kávéskanálnyi parfümmel megszagosi ihatunk, 
dörzsölje be könnyedén ujjai hegyével a fejbőrt.

Ez nem haj festőszer, de felülmúlhatatlan a 
hajnövés erősítésére és a korán szürkült hajnál 
igen hasznosnak bizonyul az eredeti szin vissza­
nyerésére.

Vigyázat! óvakodjék a folyadékot oly helyre 
vinni, hol hajnövés nem volna kívánatos.
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düs Gyula és Varsányi Irén utolsó felléptéül, dél­
után pedis vizsgaelőadás lesz, amelynek során a szi- 
nészcRyesületi iskola növendékei a Salome czimü drá­
mában és hangversenyszámokban tesznek tanúságot 
haladásukról. Hétfőn, az idény utolsó előadásul, a 
Nem szaka !, Kérőül és Barré mulatságos bohózata 
kerül szinte. Ezután nvilt színen szétszedik a díszlete­
ket és bemutatják a színpadi zápork szülék műkö­
dését.

A Budai Nyári Színházban holnap, vasárnap, to­
vábbá kedden, szerdán és a jövő vasárnapon Béldi- 
Zerkovic.z Ara nyeső czimü nagysikerű operettjének 
lesznek a folytatólagos előadásai. Hétfőn Rózsa S. 
Lajos, az Operaház tagja, vendégszerepei a Carmen 
opera Escnmillojában. A jövő héten Jászai Mari, a 
Nemzeti Színház Iragikája, kezdi meg vendégjátékait 
legjobb szerepeiben: csütörtökön Medeát, szombaton 
Stuart Máriát, mig a jövő hétfőn Elektrát játszsza. A 
rendes napi helyárak sem Jászai, sem Rózsa vendég­
játékai alkalmából nem lettek felemelve.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
* A debreczeni Zenede története. A debre­

czeni Zenede ötvenéves fenállásának ünnepe alkal­
mából a szokásos iskolai értesítő füzet helyett egv 
egész halain,as könyvet adott ki. Drumár János 
ösmert debreczeni iró cs zenetanár szerkesztette 
meg ezt az értékes, érdekes zenetörténeti könyvet, 
a művész lelkületű Simonffu Emil zenedet igazgató 
közreműködésével. A Debreczen zenei életének fej­
lődésére forrás munkául tekinthető, általában véve 
a régibb magvar zenei állapotokra is sok becses, 
gazdag adatot magában foglaló szép műhöz a 
gróf Zichy Géza, a zenede védnöke irt lendületes 
„bevezető sorokat“, mig a „végszó“ a 220 nagv 
oldalas mii berekesztéséül a zenede régi érdemes 
elnökének dr. Uifalussy Józsefnek tollából szár­
mazik. A szép műből, — melyet fényképek, képek, 
kólák s becses kózirali ereklyék lenyomatai is éke- 
sitenek — a régi magvar zenei életről, a zenede 
keletkezését megelőző időből, 1600-tól 1862-ig fel­
tárt adatok a laikusokra is nagvon tanulságosak 
és Simon ff y Emil búvárkodását dicsérik. Si­
mon ff y ismertette és irta meg a könyvben, külön- 
külön fejezetekben a ..tanrendszerre" és a ,,zenede 
vayiTont fejlődésére" vonatkozó részeket is. Mig a 
könyv anyagának zömét a lelkes Drumár János 
gvüjlötle össze. Drumár irta meg ..az ötven év 
történetéi (Krónika. 1862—1912.).“ A tanerőkre, 
a növendékekre, a zenede, mint kultunténvezőre, 
a tanszerek és leltárra vonatkozó müvelődés- 
ténefi becsül adatok ilyen áttekinthető, lekötő 
feldolgozásáért Drumárt készséggel dicsérjük meg. 
Amint a könyvben feltárt bizonyságok alapján 
készséggel kell elismernünk ajt Ls, hogv a debre­
czeni zenedének alapvető érdemei vannak a mai 
Debreczen művészileg kifejlett zenei életének meg­
teremtése és fellenditése körül; mert a jó öreg ze­
nedének köszönhető, hogv ma Debreczenben a 
klasszikus zenét nemcsak annyian szerelik, hanem 
hogv azt olv sokan hivatottan is művelik a családi 
körben, mint a hangversenvtermek pódiumán is. 
Az alföldi nagv magvar város zenei életéről ezt a 
szép könvvet örömmel olvastuk és örömmel, mele­
gen ajánljuk figyelmébe a magvar zenei élet fejlő­
dése, története iránti érdeklődőknek. A/. P.

* A Tanszermúzeum uj otthona. Az Orszá­
gos Pedagógiai Könyvtár és Tanszermúzeum, amely 
egyik legjelentősebb kulturális intézményünk, ed­
di gélé a „Tanítók Háza“ Szentkirályi utczai épüle­
tének egyik emeletén húzódott meg szerényen és a 
nyilvánosság számára alig-alig volt hozzáférhető. 
Az elnökség régóta keresett az intézmény számára 
megfelelő otthont, de sehol nem talált, a mig végre 
felszabadult a Képzőművészeti Társulat Andrássv- 
irti régi műcsarnokának pompás palotája. Dr. 
Vanoel Jenő egyetemi professzor. elnök, ekkor

nyomban éritkezésbe lépett sólvomi Warmer Géza 
dr.-ral, a Műcsarnok igazgatójával és hosszas tár- 
gvalásokulán megkötő lék a bérleti szerződést. A 
szerződést, am elv liz esztendőre szól, Jankovich 
Béla vallás- és közoktatásügyi miniszter jóváhagyta 
és a Tanszermúzeum július elsején beköltözik uj, 
tágas otthonába, amelyet, mihelyt a berendezéssel 
készen lesznek, a közönségnek is megnyitnak. A 
palotát, tekintettel arra, hogy abban ismét közin­
tézmény nyer elhelyezést, a Képzőművészeti Tár­
sulat nagv áldozatkészséggel teljesen restau rái­
tatta és a nagyközönség annak csodás, művészi 
szépségeit eredeti állapotban élvezheti ismét. Külö­
nös gonddal hozatta helyre a Társulat a halhatatlan 
mesternek, Lotznak remek ebbnél-remekebb falké­
peit, amelvek kincseket érnek és amelyek a Vasuti- 
és Hajózási Klub bérletének a tartama alatt teljesen 
befüstölődtek és már szinte láthatatlanok voltak.

* Irodalom szenzáczió az Uj Idők uj regé­
nye. amelyet a magyar családok kitűnő hetilapja a 
iulius évnegyedben kezd el közölni. A regény czimü 
„Edith“ és szerzőjének, ki az előkelő társasághoz 
tartozó hölgy, különös okai vannak arra, hogv 
meg ne nevezze magát. Az uj évnegyedben egyéb­
ként még Conan Doyle-nak. a világhírű angol író­
nak „Eltűnt világ“ czimü érdekfeszilő regényét is 
közli az Ui Idők, melynek e heti számából ki­
emeljük Herczeg Ferencz művészi írását (Fészek­
rakás), Nagv Endre ötletes konferanszit a közön­
ségről, Somlav Károly hangulatos elbeszélését és a 
„Kittv levelei“ ui rovatot, melyben Farkas Pál a 
„Körorvos föl jegyzései“, regénye egvik kedves nő­
alakjának kedves csevegéseit közli. Czikk a régi 
Nemzeti Színházról, a távol Indiákról, a magvar 
cserkészekről. Farkas Imre, Sas Ede és Somlyó 
Zoltán verse, számos apróbb czikk, stb. tarkítja 
még a szövegrészt, mig az illusztrácziók között ott 
találjuk N elírni er képének, művészi reprodukezió- 
ját. a millenáris emlékmű uj dombormüveinek ké­
peit, fénvképsorozatot a nők budapesti világkon­
gresszusáról, az „MASZ“ bajnoki viadaláról, stb. 
Az Ui idők előfizetési ára negyedévre 5 korona. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, VI. And- 
rássv-ut 16.

* Ország;-Világ. Kitűnő albán típusokat, fér­
fiak, asszonyok és gyerekek sokaságát mutatja be 
három szép képben a Váradi Antal és Fáik Zsig- 
mond dr. szerkesztette s immár harniincznegyedik 
évén járó Ország-Világ legújabb száma. Érdekes 
és szép illusztrácziók ezenfelül: „A pápa a Vatikán 
térraszán“, „A konstantinápolyi szabadságemlék“, 
„A nők kongresszusa Budapesten“ (3 kép), „Uj 
attraikcziók a tengeri fürdőkön“. „A meggyilkolt 
nagyvezér temetése“, „József Fcrencz főherczeg a 
műteremben“, „Flotta-szemle Toulonban“ stb. Az 
arczképek közül megemlítjük Némethv Károlv 
államtitkárét s Antal Gézánét. A lap irodalmi ré­
szébe regényeket, elbeszéléseket, kritikai czikk eket 
avagv verseket Írtak: Ábrányi Emil, Antal Gézáné, 
Csillag Máié, Fáik Zsigmond dr., Garaniszeghv 
Sándor, Hangay Sándor. Juhász Árpád. Kern 
Aurél, Molv Tamás, Sugár Jenő, Váradi Antal, 
Velics Antal, Zivuska Andor. Tartalmas, kitünően 
szerkesztett rovatok ezenfelül: Színház, Művészet, 
Irodalom, Hirek, Zene, Sport stb. Mutatványszámot 
ingven küld a kiadóhivatal (Budapest, V. kér. 
Hold-utcza 7). ahová az előfizetési pénz is beküld­
hető. A lap ára félévre 8 kor.

* A „Vasárnapi Újság" junius 29-iki száma 
rendkívül érdekes képét közli Ferdinánd bolgár 
királynak, me.lv a győzedelmes uralkodót a ro- 
dostói Rákóczi-ház előtt ábrázolja. A többi képek 
a hét aktualitásai közül a lorda-aranvosvölgyi 
vasút megnyitását, a kassai gaz.dagvülést, gróf Ká­
rolyi József esküvőjét, a zugligeti Kossuth-szobrot, 
stb. mutatják be. Egv gulva átusztatásn a Dunán, 
József Ferencz főherczeg mint festőnövendék, 
Pásztor Árpád fölvételei a csángókról, szintén na­
gyon érdekes dolgok. Szépirodalmi olvasmányok: 
Színi Gvula novellája. Rudnvászkv Gyula verse, 
Kvassav Ede regénye, egv érdekes franczia regény. 
Egyéb közlemények: Pörge Gergely művészi rajza, 
képek az aradi választási küzdelemről, stb. s a 
rendes heti rovatok: Irodalom cs művészet, sakk­
játék. slh. — A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára 
negyedévre öt korona, a „Világkróniká“-val együtt 
hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ 
kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utcza 4.

Sok kellemetlenségnek vehetjük 
elejét, ha otthon állandóan egy palaczk 
valódi Ferencz József-keserüvizet tar­
tunk, mert a gyomor megbetegedésénél 
ez a legmegbízhatóbb segít­
ség. A „Ferencz József-viz a sok evés 
vagy szeszélvezet által előidézett bajo­
kat gyors és kíméletes módon gyógyítja 
és ezáltal előnyösen különbözik minden 
más hashajtószertől. Ez oknál fogva az 
orvosok is legtöbbre becsülik.

sz.). Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap“, 
a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 
két korona 40 fillér.

* A Bélyeg; czimmel uj bélyeggyűjtő szaklap 
indult meg. mely ez idő szerint az egyetlen ko­
moly. magyar fílatelista orgánum. Az Ízlésesen ki­
állított első szám ismerteti az eladott Holitsc-her- 
féle spanyol gyüjlményl Írásban és képben. Ezen­
kívül van benne a bélyeggyűjtőkét érdeklő szalk- 
czikk, továbbá az újabban megjelent bélyegeket 
ismertető Bélyeghirek, Bélyegtőzsde és Bélyeg­
esére rovata. A lapot, mely előfizetőinek számos 
kedvezményt nyújt, Haraszthy Lajos szerkeszti. 
Előfizetési ára egész évre 2 korona 40 fillér. Szer­
kesztősége és kiadóhivatala: Budapest, II., 
Batthyány-ulcza 38.

* Hebehurgya Jancsi. Folyvást lótófutó, 
mindent elhamarkodó elven fiúról, Hebehurgya 
Jancsiról* * irt mulatságos ifjúsági regényt Bállá Ig- 
nácz és a kaczaglató kalandok közlését már e heti 
számában kezdi meg az Én Újságom. A júliusi év­
negyedben újra szerepel a kitűnő gyeim ekifjuaági 
lapban a Maczkó-nemzetség, amikor is a híres-neves 
család Íródeákja elmondja a Tányértalpu-csemeték, 
Töfiötöm és Bendegúz viseltes dolgait a nevelő-inté­
zetben. Maros László szép történetet tud az élet­
mentő automobilról, Margittav László a farkas és 
a daru meséiét mondja eL P, Ábrahám Ernő év 
Szarvas Zoltán elbeszélést. Pósa Lajos és Dalos 
Rigó verset Írtak. A júliusi évnegyedben az Én 
Újságom előfizetői ing ven kapják meg Cooper 
..Borba risnva-tőrténeleinek“ immáron harmadik 
kötetét, az „Útmutatót“. Az eleven, okos gvermeik- 
ifjusági lan előfizetési ára: félévre 5 korona. Szer­
kesztőség és kiadóhivatal Budapest, VI. Andrássy* 
ut 16. sz.

* Thomas Mann: Kröger Tonio. Thomas
Mannt, az ifjú Németország egyik legnagyobb író­
ját a magyar közönséggel a Modern Könyvtár is­
mertette meg. előbb egv elbeszélés-gvüiteménvéveL 
majd a Tristán czimü hosszabb elbeszélésével. 
Most pedig az Írónak talán legnagyobb értékű, 
leghíresebb, legszebb, hosszabb elbeszélését a Kro­
ger Tonio-t fordíttatta le a Modern Könyvtár Földi 
Mihályival és adta ki a gyűjtemény egyik legújabb 
számaként. Ára 60 fillér.

* Karinthy Frigyes: Találkozás egy 
fiatalemberrel. Karinthy Frigyes ismét egv ui 
novelláskönyvvel lép a közönség elé. Czime Talál­
kozás egy fiatalemberrel. A kötet a Modern Könyv­
tár egvik legfrisebb száma, amelybe legújabb el­
beszéléseit gyűjtötte össze az iró. A kötet az Athe­
naeum kiadása. Ára 40 fillér.

* Füst és hamu. Káinok! Izidor legújabb 
könyvének czime ez. amely a Modern Könyvtár­
ban most jelent meg. Az iró nagv közönsége bizo­
nyára örömmel fogadja majd ez ui humoros köny­
véi. am elv bővelkedik azokban a kedves irói tulaj­
donságokban. amelvek Káin oki előző könyveinek 
annyi hívet szereztek. A könyv az Athenaeum ki­
adása. Va 60 fillér.

* Upton Sinclair: Az elitéit. A világhírű
amerikai iró neve a bus tröszt ellen intézett, akko­
riban világszerte nagv feltűnési kéllelt leleplezései 
és támadásai alkalmából váll közismertté. Azóta 
több amerikai lárgvu regényt irt. amelvek közül 
érdekességében és irodalmi értékében is kiemelke­
dik Az elitéit czimü, amely a Modern Könyvtárban 
most jelent meg. A regém. mint az iró minden 
regénye, korregém, s a mai Amerikáról szól. Ára 
60 fillér.

aÉüfm&iég am.
PALMA

mm
r/ttmmm

vim

Rejtvény pályázatunkra
oly tömegben érkeztek be a meg­
fejtések, hogy azoknak feldolgo­
zása 2-3 hetet vesz igénybe. — 
Mihelyt az osztályozással elké• 
szülünk, megejtjük a sorsolást és 
az eredményt közzéiesszük.
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n EGYETÉRTÉS Vasárnap, június 20

lí/i elegáns
automobilok

vámon belül 8.— K órádijárt személyekre s 
ntteljesitmónyre való tekintet nélkül ország« 
útra 85 fillér kilomóterdij ellenében bérelhetők
Telefon 70-65, 81-42

FŐVÁROS
A polgárság az autóbuszért

— Gyűlések a kerületekben. — Rendkívüli 
közgyűlést hívnak össze. —

— Saiát tudósítónktól. —

Budapest, iunius 28.

Megírtuk már. hogv annak a hírére. hoev a 
főváros tanácsa csak az őszi közgyűlésre kívánja ! 
előkészíteni az autobusz-üpaet. megmozdul! a fövá j 
ros polgársága. hoev ebben a nagyjelentőségű kér­
désben a maga álláspontját is kifejezésre juttassa.
A polgárság, — melv nem akar beletörődni abba. 
hogv a tanács előtt fekvő autóbusz javaslat tár 
Cvalásának elhalasztásával koczkára létessek az 
egész nagy kérdés megvalósulása, már meg
mozdult és ma a főváros három kerületében gvilié 
sezett, mindenhol azt határozván, hogv az autó­
busz sürgős megvalósítására minden illetékes lé- 
nvezöt felhívnak- Gyűlés tarlóit a Tabán polgár­
sága. külön értekeztek az /—III. kerületek bizott­
sági topjai és különösen impozáns volt a VII. ke­
rület polgárságának gyűlése; és a meghozott hatá 
rozatok mind oda tendálnak, hogy a fővárosnak 
ma nincsen fontosabb és sürpősebb feladata, mint

Az autobusz-üzem életbeléptetésétől joggal 
várhattuk a mai tarthatatlan állapotok meg javu­
lását, a forgalom jobb cs gyorsabb lebonyolítását 
és ezzel együtt a VII. kerületi külső részek fejlő­
déséi.

És ugyanakkor sajnálattal látjuk, hogv azok 
a tényezők, kiknél a közlekedési viszonyoknak e 
kerületben való megjavítására irányuló kéré­
sünk mindig süket fülekre talált; ezúttal is sike­
tek maradnak a főváros egész polgárságának az­
zal a hangos követelésével szemben, hogv az 
autobusz-üzem bármiféle tutidon, akár vállalati, 
akár házi kezelésben, de gyorsan és sürgősen 
megvalósít tassék.

A gyűlés felemeli tiltó szavát az aulobusz- 
kerdés tárgyalásának semmivel sem indokolható 
elhalasztása ellen és arra kéri a székesfőváros 
törvényhatósági bizottságát, a székesfőváros pol­
gármesterét és a tanácsot, hogv átértve ennek a 
kérdésnek nagy bordereiét és jelentőségét, min­
den lehetőt elkövessennck oly irányban, hogy 
az autóbusz az 1914. évi január hó 1-én a szé­
kesfőváros közlekedési forgalmába minden kö­
rülmények között beleilleszthető legyen.

Kimondja a gviilés. hogv ezen határozatát 
áthatóan közli a székesfőváros törvényhatósági 
bizottságának összes tagjaival és küldöttség utján 
iárul e határozatával a székesfőváros palgár- 
mcstere elé.

A határozati javaslatot az értekezlet cguhangn- 
lap mnpAévá tette és elhatározta, hogv keddes. in­
tim hó 1-én fél 10 órakor monstrcküldöttséggel 
csatlakozik az I — ZZ/, kerületi bizottsápi tanok kül- 

! döttsépéhez é.s velük együtt meg fog jelenni Flóréra 
István polgármester előtt, kérve öl arra. hogv az 
autóbusz-közlekedés sürgős létesítése tárgyában jú­
lius 9-ére rendkívüli közgyűlést hívjon össze.

1 f A német császár köszöneté. Fürstrnberp 
gróf. budapesti német császári fökonzul. meleg­
hangú levelet intézett Hrllai Ferencz főpolgármes­
terhez. a nyelvben tudomására adta. hogv a német 
császár uralkodói jubileuma alkalmából a főváros 
részéről nyilvánított hódolat teljes üdvözlési kö’szö-

az autóbusz-!orpalnm mielőbbi mepvalósilása.
Döntő fontossággal hír az 1—111. kerületi bi 

zottsági tagok értekezletének az az elhatározása, 
hogv iulius fl-ére rendkívüli közauulés összehívását 
kérik az autobusz-iavaslat letárnaalására.

A mai gyűlésekről alábbi tudósításaink szá 
mólnak be;

Az 1-, 11. és 111. kerületi bizottsági tagok ma 
este értekezletet tartottak llennucu Vilmos elnök- 
lésével, nyelven többek hozzászólása után a követ­
kező határozatokat hozták:

1. A budai kerületek bizottsági lag iái tiltakoz­
nak az autobusz-iavaslat lároualásának elodázása 
ellen-

2. Kerültenkinl legalább -’0—20 aláírassa! 
tfílS iulius á-ikérc rendkívüli közovülés összehívá­
sát kérik.

3. Kedden (iulius t-én) délelőtt féltiz étrakor 
küldöttséaael keresik le! Bárczu István polgánnes 
tért. akivel ezeket a határozatokat közük és meg- , 
kérik a/ ügv támogatására.

A Tabán és vidéke polpáesápa. valamint a gél ) 
lérthegvi ház- és villatulaidonosok és lakosok 
Schmid Antalnak, a Pesti Magvar Kereskedelmi i 
Bank bankliókigazga tó iának elnökletével ma érte j 
kezlelet tartottak. Iiogx az autobus: iipuében állást 
foglaljanak. A nagyszámban megjeleni polgárok az 
autobusz-forpalom mielőbbi mcovalósitösót köve 
lelték és tiltakoztak az ellen, hogv az iigvet halo 
gassák. Végül halározali javaslatot fogadak el, 
amelyben felkérik a kerület képviselőiéi, dr. Szr 
berni Antall, hogv az ügv sürgős elintézése r/él iá 
hói befolyását érvényesítse és a kerület létérdekei! 
védelmezze.

A főváros Vil ik kerületének polgársága szom­
baton este a VII. kér. függetlenségi és 18 as párt­
körben népes értekezletei tartóit az autobus: köz­
lekedés sürgetése tárgyában.

Az értekezleten, melyen a VI1. kerület számso 
tekintélyes polgára vett részi. Kőim Gábor kir. tn i 
nácsos elnökölt. Dr. Somouni Lajos .a kör elnöke 
üdvözölte a megjelenteket és vázolta az értekezlet , 
széliát. Dr. Hecht Ernő fővárosi bizottsági tag 
hosszasan fejtegeti az autóbusz közlekedés s/.iik \ 
ségességél és sürgősségét és örömének ad kifejő- j 
zést. hogv a polpársáp kebeléből indult ki ez a ! 
mozaaiam. amelti elöl rcmélhelölca most már a I 
székesfőváros vezelösépe sem zárkózhatik el. Dr. 
W’r.lkó Rezső közegészség! szempontból tartja fon­
tosnak és sürgősnek az autóbusz közlekedés mi­
előbbi létesítései. Dr. Scluvarcz Vilmos felszólalása 
után R. Viráph Géza a következő határozati javas­
latot terjesztette elő:

A VII. kerület polgárságának 1913. évi jú­
nius hó 28-án. a VII. kér. függetlenségi és 
48-as pártkörben tartott gyűlése megállapítja, 
hogv a VII-ik kerület külterjes fejlődését egy­
részt mesterséges akadályok, másrészt a közle­
kedési eszközök lassúsága, hiánva és elégtelen­
sége gátolják.

nettel tudomásul vette.
)( Deliért Szabó játszótér. Néhai helléri 

Szabó János 300.000 koronát hagyott végrendele­
tében a fővárosnak. A tanács legutóbb tartott iilé 
seben elhatározta, hogv ebből a hagyományból a 
végrendelkező intoncziói szerint a régi zsidó te­
mető telkén nagyszabású, minden modern félsz,jj. 
reléssel ellátott gyermek játszó-teret és parkol lé-1 
töltsenek, amelynek Geltéri Szabó játszótér lesz a 
neve. Ezzel a játszótérrel kapcsolatosan lesz «gv 
nqgvobbszabású tornacsarnok, amelyben gv érmék - 
szinházra és mozira is alkalmas tornaterem lesz. 
Ezenkívül fedett uszodát. zuTianvfürdöt. mesélt) 
szobát, slöjdtermet, néhánv tantermei, gv érmék- 
könv'lárt és ngv kerületi (iókkönvstart léMsits-snek.

)( Hajózható övcsatorna Budapest körül. 
Sándor l.aios kerrsk. minisztériumi műszaki ta 
nácsos felsőbb utasításra terv vázlatoi késjitetl — 
és az! könyvalakban közre is adln. - a melv Bu 
dapeslnek hajózhat övcsatornával való körülhá- 
lózását rzélozza. Az eszme nvinl maga a szerző 
is mondja nem ui keletű, mert már 1818. előtt 
i« hivatalosan tárgyalták egv pesti hajózható csa­
tornának eszméjét. 1865-ben Richter Ferencz kir. 
főmérnök foglalkozol! hasonló ideával. 1866-ban 
pedig Poroszkap Ignáez adott ki e kérdésről rop 
iratot. Sándor Lajos műszaki tanácsos most közre­
adóit terve a ..budapesti hajózható övcsatorna" 
dunai torkolatául a Rókospataknak dunai torkola­
tát jelöli meg. aminek következjében az övcsatorna 
a/ ..tipesti kikötő" és az uinesti rakpart mentén 
tervezett ..Tutaj és fakikötő" között s azok teljes 
közelében, továbbá szemben az ..Óbudai haióppár 
kikötővel' torkolnék a nngv Dunába. Innen az öv­
csatorna követné a Róknspatak vonalát a külső 
Gsömöri-utig. ahol az. övcsatorna a Rákosnafakol 
elhagyva délnek fordul és ugv a Kiszupln, mint a 
Vapiizualnnak még ez idő szerint legnagyobb ré-sz.l 
beépítetlen területén álhaladva, a Külső Kerepesi- 
utnl és a rajta baladó ezinkntai h. é. vasutat ót- 
rópra. az Isaszegi-ulal keresztezve a kőbányai 
alsó é.s felső pályaudvarokhoz vezető czeglédi. il- 
lelve hatvani vasúti vonalak találkozása alatt to 
vahaladva. a Kőbányai utal sertés-állásoknál 
metszve, a Kőbányai-Hizlalda vasúti megállóhelye 
elölt a vasuli összekötő vágányokat keresztezve, 
déli irányát megtartva, az. Üllöj-ulat s rajta a Kis­
pest szentlörinczi h. é. vasutat metszve, halad a 
Wekerle-telep és Erzsébet falva északnvugoli ház 
sorait érintő Határ útig, amelynek irányát kö­
vetve. a csepeli pubaesi pót fölött a soroksári ón­
ban létesitendő kereskedelmi kikötőben torkolnék. 
Az övcsatorna teljes hosszúsága 15.6 km., melvböl

a larkolali csatornarészeket levonva. 14.45 km. 
marad, a két torkolati kamarazsilip közé fogolt 
csatornavonalra.

)( Az uj elemi iskolai tanterv. A közokta­
tási ügyosztály elkészítette a fővárosi községi isko­
lák helyi tantervét, amit a közoktatásügyi bizott­
ság leguótbbi ülésén letárgyalt és ahhoz nemcsak 
hozzájárult, hanem a fővárosi elemi iskolai köz­
oktatásügynek a történőiében valóságos ha tarkő nők 
jelezte azl, amelynek alapján a tanítóság a tanítás 
intenzív eredményeit fogta ludni elérni. A tanács 
legutóbb tartott ülésében tárgyalta a tantervét és 
ahhoz a maga részéről is hozzájárult.

) ( Az Erdey-szanatórium. Megírtuk mai 
számunkban, hogv a pénzügyi bizottság tegnapi 
ülésében letárgyalta a Bakáls-léri Erdev-féle szana­
tóriumnak szülő kórház c.zél iaira való kibérlésének 
a kérdéséi és ahhoz hozájárult. A kórházi bizottság 
mai ülésén arra kérte az elnök a bizollságot, hogv 
az iipij sürgősségére való tekintettel szintén i,mii­
jén hozzá a bérlethez. Dr. Ifainlss Géza ki jeleni ette, 

mint ideiglenes mepnldásl elfogadja az előterjeszt 
test. de óva int attól, hopp bárom év után ennek a 
szanatóriumnak p megvételére gondoljanak, mert 
azzal teljesen elodáznák a szülő nők részére szűk 
séges kórház felállítását. A biznösag iÍv értelemben 
a maga részéről szintén hozzájárult a szanatórium 
kibérlé-séhez.

) ( DJ kórházak. A kórházi hizotlság ma dél 
elöli Rurap Károly tanácsnok elnök lésével ülést 
tartott. A bizottság elsősorban tárgyalta azokat a 
terveket, amelyeket Honig Dezső műszaki tanácsos 
a Szent László- é.s Szent GeUért-kórházak átépítésére 
készíteti. A tervek keresztülvitele, mint azt már 
tegnap a pénzügyi bizottság ülésesei kapcsolatban 
megírtuk .1.800.000 korona költséget igennel. A 
pénzügyi bizottság hozzájárult a tervek keresztül 
'öleiéhez és ma a kórházi bizottság is dr. Hainiss 
Géza. dr. Reisz Mór. dr. Reiner Ede és Heinrich 
Kálmán hozzászólása után magáévá telte az elő­
terjesztés!.

A közegészségügyi osztály ezenkívül előlerjesz 
lést dolgozott ki a Szent János-kórház fertőző na­
vi Ilon iának átalakítására és ott egv ni fertőtlenítő 

j épület létesítésére. Ezeknek az újításoknak a ke­
resztülvitele 300.000 korona költséggel jár. A pénz­
ügyi bizottság ehhez az előterjesztéshez is hozzá­
járult- Ma a kórházi bizottságban dr. Hainiss Géza 
szólott elsőnek a kérdéshez és nagy örömmel üd­
vözölte a pavilion létesítését, különösen abból a 
szempontból, hogy most már a különféle fertőző 
betegségben megbetegedett egyéneket teljesen el­
különítik. Dr. Irsai Arthur duna.iobbparti kórház­
igazgató rövid felvilágosítása után dr. Reisz Mór 
utalt arra, hogv a tervezett pavilion nem elégítheti 
ki a budai igényeket, mire Buzmi tanácsos megje­
gyezte. hogv a budai igények kielégítésére a jövő 
ben építendő Váezi-uti uj fertőző beleg kórház fog 
szolgálni Dr. Mngyarrvits Mladen tiszti főorvos 
jelentette, hogy a pavilion építésével a most ural 
kodó tarthtatlan állapotokon akarnak segíteni 
Éppen ezért szükséges volna ebből a rzéfból hala 
déktalanul a na sí 11 on építéséhez látni, mire a bi 
zotlság az élőt erjesztéshez hozzájárult.

) í Rádium 106.000 koronáért. X kórházi 
bizottság mai ülésén I'llmann Pál azt a kérdést in 
tézte nz elnöklő Ruzav Karoly tanácsnokhoz, gon­
doskodott-c a főváros rádium beszerzéséről. Ma 
pparevits tiszti főorvos erre bejelentette, hogv 
IOú.OOO koronáért fog a főváros 100 milligramm 
rádiumot beszerezni.

) ( A kamaraerdei szegényház telke. A köz
gviik’S nemrég elhatározta, hogs az I Kamaraerdő 
ben fekvő Baröli Károly tulajdonát képező ingat 
lant 54.00() korona költséggel kisajátítási egyezség 
utján megszerzi. Erre a telekre a kamaraerdei sze­
gényház kibővítése ezétiából vau szükség. \ bel- 
ümuniniszter ma értesítette a főváros közönségét, 
hogv a közgyűlésnek ezt n határozatát jóváhagyta.

H Ingyen fürdő jegyek. \ tanács a fővárosi 
szegényeik részére a Rudas fürdőbe 1000 darab in­
gyenes fiirdxSjegyet engedélyezelI. A jegyeket a ke­
rületi elöljáróságok utján oszt iák szét.

Jogszigorlók I
A határ 1013. október 31. — Ügy­
védire készülök! A határ 191S. 
október 31. Ha tisztességesen biztos 
sikerrel akar elkészülni alapvizsgára 
szigorlatra, bírót es il gyved I vizs­
gára, keresse fel azonnal

Dr. ERŐI VILNOI
fäl szemináriumát

■ Sütő-utca 6
Telefonsz. M8-57.

Bennlakóknak kitűnő ellátás.
Fnspektis! Jogásiotiíien!
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KÖZIGAZGATÁS
A ny«|díj és flzefésrenifiezés

Budapest, junius 28.

Mi változatlanul kongresszusi alapon ál­
lunk ; valljuk azokat az elveket, amelyeket a 
kongresszus, mint a jegyzői kart irányító po­
litikát. meghatározott, valljuk mert ezt a po­
litikát tartjuk a jegyzői karra nézve egyedül 
czélhoz vezetőnek, egyedül alkalmasnak az év­
tizedes sérelmek eloszlatására. Azoknak az 
alapelveknek lerakásában, amelyeken a kon­
gresszusi határozatok nyugszanak, mi is ki­
vettük részünket, igy tehát önmagunkhoz 
vagyunk hivek, amidőn a kongresszus elvi 
alapját el nem hagyjuk.

Azt hisszük, ez erős meggyőződésünk, 
hogy a jegyzői kar egyeteme is a kongresszus 
határozatok szellemében kívánja összes függő 
ügyeit rendezve látni és első sorban azokat a 
problémákat, amelyek javadalmazásával kap­
csolatosak, azok értelmében kívánja meg­
oldani.

Azt a jegyzői kar ezen általános vélemé­
nyével szemben meg kell állapapitanunk, hogy 
a jegyzői karhoz s a községi közigazgatás 
munkásainak összeségéhez közel álló szak­
sajtó ,valamint a községi közigazgatás mun­
kásainak érdekei védelmére alakult testű- 
ezer jegyző egyhangú elhatározásával szamk- 
czionált álláspontjáról.

Ma a jegyzői kar minden oragnuma, 
minden testületi expozilturája azt hirdeti, 
hogy a miniszterelnök és belügyminiszter pro­
gram inja után bekövetkezett az idők teljes­
sége, nyugodtan hízva az ígéretekben, várja 
meg a jegyzői kar a kormány további intézke­
déseit.

Távol áll tőlünk, hogy a kormány erre 
hivatott tagjainak kijelentéseit lekicsinyelni 

akarnék. Nem, mi azokat kellően méltányol­
juk, de nem esünk abba a hibába, .hogy jelen­
tőségén felül értékeljük. ....

A kongresszus határozata az- volt, — ki­
emelve az egész komplexumából a javadalma 
kérdéseket, — hogy a jegyzői kar fizetésrende­
zésének ügye véglegesén, függetlenül minden 
reform-tervezet tői, a fizetési osztályokba való 
sorozás utján döntendő el és ezzel kapcsolat­
ban rendezendő a nyugdíj-kérdése is és pedig 
országosan és egyöntetűen, hogy az egyes vár­
megyék közötti viszonosság hiányából ma 
előálló anomáliáknak vége szakadjon és a 
jegyzői kar tagjai előtt — megnyíljon érvénye­
sülési területül az egész ország valamennyi 
vármegyéje.

Ezzel szemben mily kilátásokkal biztat­
nak a miniszteri Ígéretek?

Az 1914. évi költségvetésben gondosko­
dás történik a létminimum emeléséről, 
de a végleges rendezéstől, a kérdés 
egyszersmind vn korra való megoldásáról, a 
fizetési osztályokba sorozásról, a nyugdíjügy 
körüli visszásságok megszüntetéséről azonban 
ebben az évben szó sein lehet.

Nyilvánvaló ennélfogva, hogy a kormány 
szándéka és a kongresszus álláspontja között 
áthidalhatatlan iir van nyilvánvaló, ennél­
fogva az is, hogy mindazok, akik a kormány 
Ígéreteiben való megnyugvásra persvadeálják 
a községi közigazgatás munkásait, akik türe­
lemre intik őket, akik hozsannával fogadják 
a megígért s nem vonjuk kétségbe, beváltani 
is szándékolt segitőakeziót: messze eltérnek a 
kongresszus által világosan és határozottan 
kijelölt illáktól.

Egészen természetes, hogy az ideiglenes 
fizetésrendezéssel kapcsolatban a nyugdij- 
ügygvel vonatkozásban álló kérdések sem old­
hatók meg, vagyis a nyugdíjügy' marad a 
maga rendezetlen állapotában.

Vármegyénként különbözők maradnak a 
nyugdíj alapjául beszámítható ja vadalmi ösz- 
szegek s igy vármegyénkint különbözni fog­
nak továbbra is a folyósított nyugdijak, egyik 
vármegyében a jegyzők összjavadalma, lak­
bérértéke is beszámítást nyer, másutt pedig 
jövedelem-állag van meghatározva, ami nem 
több, mint a törvényben megállapított fizetés­
minimum.

A vármegyék jó része között a nyugdíj 
szempontjából nincs meg a viszonosság s igy 
a jegyzők érvényesülési tere szűk határok 
közé szorittatik, ha pedig egyik-másik jegyző 
mégis másik vármegyében keres és talál al­
kalmazást, minden jog és igazság ellenére 
szerzett nyugdíj igényét elveszíti.

Azt hiszik azok, akik az 1912. évi kon­
gresszus létrejöttén közremunkálkodtak, akik 
e már két éve lefolyt kongresszus határozatai­
nak végrehajtását azóta is sürgették, hogy 
níost — a kormányelnök kijelentése után — 
közelebb jutott a jegyzői kar a kongresszuson 
követeltek teljesüléséhez?

Azt hiszik azok, akik a kongresszus ál­
láspontjáról ostorozták a jegyző-egyesülel ve­
zetőségét, mert az arról lesiklotf, hogy többé 
nem hiba azt az álláspontot elhagyni, mivel­
hogy ők is elhagyták?

Hát tévednek. A jegyzői kar ma éppen 
olyan távol vau jogos kívánságai teljesítésétől, 
mint volt a kormány kijelentések előtt, a 
kongresszusi álláspont elhagyása éppen oly 
hiba, éppen oly jogfeladás akkor is, ha többé 
nem csak a központi egyesület vezetősége le. 
ledzik e hibában.

Politikai érdekek, politikai tendencziák 
szólhatnak amellett, hogy a jegyzői kar küz­
delme megbéníttas’sék, azok szempontjából 

lehel a kormánykijelentéseket értékén felül 
taksálni, de a községi közigazgatás munkásai­
nak egyetemes érdekei nézőpontjából meg kell 
állapítani, hogy ezek a kijelentések lényegük­
ben nem mennek messzebb, nem nyújtanak 
vigasztalóbb perspektívát, mint az előző kor­
mány Ígéretei, mert nincs bennük semmi po­
zitívum arra, nézve, hogy a javadalmazás kér­
dése végleges megoldás alá kerül s igy az is 
ki van zárva, hogy a nyugdíjügyből folyó 
égető sebek orvosoltassanak.

Azt tudta mindenki régen, hogy a köz- 
igazgatás' reformja tervbe van véve és ezzel 
kapcsolatban a jegyző-kérdés is radikális meg­
oldás., .alá kerül, ma sem tudunk jobbat,, mert 
hiszen, a kérdések legégetőbbje a fizetés és 
nyugdíj végleges rendezése: ugyancsak a re­
formok idejére helyeztetett kilátásba, ezek a 
reformok pedig a távol jövendőnek még fel 
sem csendülő zenéje.

Ott vagyunk, ahol a kongresszus előtt 
voltunk, mert a reformok során szanáltatik 
minden, nincs tehát ok arra, hogy a küzde­
lem abbahagyassék, nincs ok a feltétlen bi­
zalomra és megnyugvásra, mert a reformok 
idejét csak a boldog isten tudja.

Nincs még itt a vigasság napja, nincs 
helye az öröm tüzek kigyujfásának, nem kell 
még a győzelmi lobogót kitűzni, nem szabad 
a jegyzői kar lelkének felajzott húrjait le­
ereszteni.

Most jönnek a küzdelmek nehéz órái: 
rettentő tusák a javadalmazással és nyugdíj­
ügy gyei kapcsolatos kérdések végleges rende­
zéséért.

Akik a kongresszus álláspontján marad­
tak: azok táborba fognak szállani.

Tárgymutató az uj véd törvényhez. Pun
József alezredes, a 60. hadkiegészítő kerület pa­
rancsnoka betüsoros tárgymutatót készített és adott 

1 ki, amelyben a vedtörvenv és az uasitások minden 
egyes intézkedése a leghelyesebben megválasztott 
vezérszavakban fel van ölelve, ugv, hogy bárki 
azoknak minden haiározmánvait e tárgymutató 
segélyével minden hosszabb "keresgélés nélkül, azon­
nal megtalálja. A munkát, amelynek ára 2 k 50 f., 
s nmelv a szerzőnél (Eger, hadkiegészítő parancs­
nokság) rendelhető meg, a legmelegebben ajánljuk 
olvasóink figyelmébe, mert különösen most, ami­
dőn a törvény és utasítás még egészen uj, megbe­
csülhetetlen Útmutatóul szolgál.

A rovatvezető üzenetei
Kér.dés: Községi költségvetésben jogában áll-e 

a képviselőtestületnek a jegyző részére represents- 
eziós kiadásókat beilleszteni?

Válasz: Kétséget sem szenved, hogy a képviselő­
testület autonom halárkörében teljes joggal állít 
be a jegvző részére a községi költségvetésbe bizo­
nyos rcpresenlácziós költségeket, annul is inkább.

mert a jegyző valóban teljesít representácziós kiadá­
sokat. Ha a vármegye törölné e tételt a költségve­
tésből, tessék felebbezni határozatát a belügymi­
niszterhez.

keretes: A fatelepeken a farakások milv magas­
ságig rakhatók?

Válasz: A farakások öt méter magasságig rak­
hatók.

Keretes: Telepengedélyezési tárgyalásokra ki­
ket kell meghívni?

Válasz: Telepengedélyezési tárgyalásokat az 
elsőfokú iparhatóság tűzi ki, amelyre meghívandó a 
kerületi iparfelügyelő és a szomszédok, akik 100 
méter távolságii körben ingatlannal bírnak.

Kérdés: Alkothat-e valamely nagyközség a ke­
rekezésre vonatkozólag szabályrendeletet?

Válasz: Nem alkothat, mert épitészrendőri 
ügyekben a községnek hatásköre nincsen. Keritke- 
íési szabályrendeletet a községek részére a vár­
megye alkot- Ha valamely község spécziális viszo­
nyai a keritkezést, illetőleg spécziális rendelkezést 
kivannak, amelyek a vármegyei általános szabály­
rendelet keretében nem valósíthatók, készíteni kell 
egv szabályrendelet-tervezetet, ezt a képviselőtes­
tülettel el kell fogadtatni s a képviselőtestület kér­
heti a vármegyei törvényhatósági bizottságot, hogy 
a tervezetnek megfelelő vármegyei szabályrendele­
tet alkosson az illető község területére kiható ér­
vényességgel.

Kérdés: A körjegyzőségekhez tartozó községek 
vadászati jogának bérbeadására nézve az árverések 
megtarthatók-e a körjegyzőségek fekhelyén, vagy 
azok az illető községekben tartandók meg?

Válasz: A m. kir. belügyminiszter 1889. évi 
73420. számú határozata értőimében a vadászati 
jog bérbeadására nézve az árverés az illető község­
ben tartandó meg.

TANÜGY
= Forr ontanak a tanítók. Az Alsószabolcs- 

Hajduvidéki Ref. Tanítóegyesület most tartotta 
rendes,évi közgyűlését Debreczenben, a vármegye­
ház közgyűlési termében. Bán Géza elnök megnyi­
tójában a tanítóság országos küzdelmével foglalko­
zott. „Sokszorosan visszhangzó panaszos iajkiáJtá.- 
sairaknak — úgymond — teljes negligálása lett az 
eredmény. Olcsó kenézért szabadságunkat, függet­
lenségünket követelik. A történtekért a jelenlegi 
vezetőség a felelős és nem a tanítóság, mert a taní­
tóság mindig talpon állott a küzdelemre, ellenben 
az elnökség legszentebb törekvéseinket is teljes 
lanvhásággal fogadta.“ Eme tekintélyes tanítóegye­
sület elnökének Szávái súlyos' vádak az Országok 
Szövetség mai elnöksége ellen. A fizetés rendezés 
kérdésével szintén foglalkozott a közgyűlés. E 
tárgy előadója Dobó Sándor volt. Indítványozta, 
hogy a népok tatásügyi törvények revíziójával kap­
csolatban kérje a tanítóság firetésremdezését. Ez­
után Varró Ferencz. Kóté Jeremiás és Ónodv Mi­
hály indítványa következett. Ennek értelmében az 
egyesület kimondta, hogv Moussona Gézával, a 
szövetség elnökével szemben bizalommal nem vi­
seltetik és fölöttébb szükségesnek tartja, hoou he­
lvét alkalmasabb ember töltse be. Az indokolásban 
föl vannak sorolva az elnökség összes mulasztásai, 
melyek külön-külőn sulvos vádak a mai rezsim 
ellen. Az indítványt egyhangúlag elfogadta a köz­
gyűlés s elhatározta, hogy az, ország többi tanító­
egyesületének is megküldi azt. Majd Kóté Jeremiás 
nyújtott be egv ui indítványt, mely így szól: „Egye­
sületünk Jankovidh Béla kultuszminiszter unnak 
az országgyűlésen elhangzott programmia ellen, 
melyben a tanítók föispáni kinevezését és járási 
iskola tanács fölállítását tervezi, eleve tiltakozik. 
A miniszteri szándék tendenczíáia ugyanis nem 
más, mint a tanítói függetlenség letörése és a nép. 
oktatás ügyének laikus gyámság alá helyezése.“ 
Az indítványt Drozdv Győző, aki mint vendég volt 
jelen, indokolta meg. lerántván a leplet a minisz­
teri Programm borzalmairól. A közgyűlés nagy 
lelkesedéssel fogadta el eme indítványt. Azután az 
ui tanterv és ui tankönyvek bi rá la Iához fogott a 
közgyűlés. Jámbor Kálmán egyesületi titkár mint 
előadó, a modern pedagógia szellemében készített 
javaslatot nyújtott be. A közgyűlés elfogadta. Új­
várossá Antal előadása alapján tanítói internátus 
felállításáról tárgyaltak. Ezen radikális határoza­
tokból már a nyári szövetségi közgyűlés izzó han­
gulatára lehet következtetni, ahol bizonyára le 
fognak számolni mindazokkal, akik a kormány 
akarata szerint vezetik a tanítóságot — a falnak.

= Főiskolai énekkar hangverseny kör- 
utón. A sárospataki főiskola énekkara, amelyet 
Bathó Károlv. az ismert zeneszerző és énektanár 
képezett ki. hasznos eszmét valósit meg. Az ének­
kar a nvári, iuliits és augusztus hónapban nagy 
hangverseny körútra indul Erdélybe, ahol tizenöt 
nagyobb városban és több fürdőhelyen fog szere­
pelni.
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TÖRVÉNYSZÉK
§ Uj lerazsagtigyi naJota. Budán. X 

budai Fő-uton, a Kacsa-utcza sarkán megkezdték 
a pestvidéki királyi törvényszék ni épületének | 
építési munkálatait. Az óriási telken a mélv göd 
rökben és csatornákban tömérdek víz gyűlt össze, 
amit most szivattyúk segítségével távolítottak el, 
hogy nyomban hozzáfogjanak a betonalap és a 
pinczesor építéséhez. Az uj igazságügyi palota, 
melvnrk építésére három millió van előirányozva, 
a tárgyaló és birói termeken, valamint a hivatalos 
helyiségeken kívül, egész sor börtönczellál fog ma 
gában foglalni. Mihelyt az ui épület készen lesz. a 
pestvidéki törvényszék nyomban átköltözik pestvár­
megyei székházából, ahol évek óba szűk. alkalmat­
lan és rozoga helyiségekben szorongott. A törvény­
szék kiköltözésével egyidejűleg időszerűvé válik a 
vármegyeház újjáépítése, amelyre nézve már meg­
indultak a tanácskozások a megyei hivatalos kö­
rökben és a megyei bizottsági tagok között.

§ A ma^yarpOlgáit törvénykönyv. A bu­
dapesti ügyvédi kamara választmánya dr. Brüll 
Ignác.z elnöklete alatt legutóbbi ülésében foglalko­
zott a magyar polgári törvénykönyv tervezetével. 
Dr. Baloah Jenő igazságügvminiszter ugyanis lc- 
küldötte a magvar polgári törvénykönyv terveze­
tét az ügyvédi kamarának azzal a kéréssel, hogy 
azt tegye beható kritika tárgyává és észrevételeit 
közölje a miniszterrel ez év szeptember 15 ie. A ka­
mara választmánya dr. Papp József kamarai elnök- 
helyettes elnöklcsével bizottságot küldött ki e fon­
tos munkálat előkészítésére. Hogv a kamara abban 
a helyzetben legyen, hogv ezt a nagv anyagot men­
tői behatóbban és alaposabban megbírálhassa, 
négy csoportra osztotta a kiküldött bizottságot. \z 
első csoport, amelynek elnöke dr. Mcdaucs Simon, 
foglalkozni fog a személvi és családi joggal. A 
második csoport, amelynek elnöke dr. Köves Béla, 
feldolgozza a dologi jogot. A harmadik csoport el­
nökei dr. Gold Simon és dr. König Vilmos. E cso­
port a kötelmi jogot fogja tanulmány tárgyává 
tenni. A negyedik csoport pedig, amelynek elnöke 
dr. Baracs Marczel. a kamara ügyésze, az öröklési 
jog kérdéseivel fog foglalkozni. Anégy csoportban 
összesen negyven kamarai tag működik, mint elő­
adó és mint véleményező és igv remélhető, hogv 
bár rövid a határidő és hogv közbeesik a nvárl 
szünet ,a kamara mégis áthatva a feladat fontossá­
gától, a miniszternek a kívánt munkálatot az ősz 
folyamán rendelkezésére fogja bocsátani.

§ Báró Walburg Ismét vád alatt. A há­
nyatott cletü főherczegi származású báró Walburg 
Ernő ismét összeütközésbe került a bünletőtör- 
vénvkönyv egy köznapi paragrafusával. Báró 
Walburg a bécsi Kosmos irodalmi müintézet ügy­
nöke volt és mint ilyen eleinte igen szép üzleteket 
szerzett. Később azonban visszaélésekre vetemedett 
olyanformán, hogv hamis megrendelőlapokat mu­
tatott be a ezégnek és a jutalékot felvette. A ezég 
feljelentette Walburgot. akit az ügyészség, miután 
a vizsgálat véget ért, csalás miatt vád alá helye­
zett. Walburg a vizsgálat folyamán azzal védeke­
zett. hogy elszámolási viszonyban állott a czéggel.

§ A Larlscb grófnő könyve. Néhány hó­
nappal ezelőtt Londonban szenzácziós könvv jelent 
meg. A könyvet La risch grófnő, néhai Erzsébet ki­
rályné unokahuga irta. A ezime My past I Az ón 
múltam). A meierlingi esetet irta meg ebben a 
könyvében Larisch gróf állítólag hiteles forrásból 
s a diszkréczió teljes mellőzésével. A My past a 
budapesti könyvpiaczra is eljutott, de csak igen rö­
vid ideig volt látható a könyvkereskedők kirakatá­
ban. A budapesti királyi ügyészség ugyanis a bp. 
478. szakasza alapián a királvi ház tagjainak meg­
sértése czimén meginditotla ellene az úgynevezett 
objektiv eljárást, s e könvvet lefoglalta. Most ke­
lőit az ügv a törvényszék elé. melv legközelebb 
nyilvános tárgyaláson fog az elkobzás dolgában 
Ítélni.

§ A modern kannibál. Borzalmas bünpör 
iárgvalásál kezdte meg tegnap a kotlbusi es­
küdtszék. Egv Köckcritz Lina nevű 35 éves trep- 
towi születésű özvegvasszonv a vádlott, akinek 
szinte hihetetlenül hangzó bűnökért qcll felelnie. 
Köckcritz Anna ez év február hónap 13-ik napján 
lejszével agyonverte a kedvesét. Fröhlich Kirolv 
munkást. A hullát feldarabolta .egves testrészeket 
elégetett, több hnUadarabot pedüi mcyevetl. töb­
bek közt meggyilkolt szeretője szivét, amelyet zsír­
ban kisütött. A ponyvaregények rémségeire emlé­
keztető eset ugv derült ki. hogv Köckerilz Lina 
szomszédainak feltűnt, hogv kéményéből egész na­
pon át orrfacsaró füst gomolyog. A szomszédok 
felhívták erre a csendőrség figyelmét. A nyomozás 
megindult és kiderült a modern kannibál rettenetes 
vétke. A takaréktüzlielyben megtalálták a meg­
gyilkolt munkás megszenesedett csont iáit és a ház- 
motozásnak is meglett az eredménye: előkerült egy 
véres fejsze és egv vértől átitatott zsák. A vádlott 
beismerte, hogv pár órával rettenetes bűne után I 
elment a löyésaegyesülel mulatságára. 1

Szabadalmak
RADVANVI ISTVÁN

Budapest, VII., Rákóczl-ut 30. szám.

és védjegyed 
Kidolgozása

SPORT
Ala$i versenyek

— Lovarcgyle'ti meetina: etsn nwp. —

Aiag lesz egv pár napig a monarchia galopp 
sportjának központja. Holnap kezdi meg a Magvar 
Lovaregvlet szokásos alagi meetingjet. Meg kell 
hagyni, ez a régi lálrai versenyeket pótló meeting 
egyike a legsikerültebbeknek. Hogy mennyire 
igyekszik a Lovaregvlet teljes sikerrel a meetinge.t 
lezárni, elég bizonyíték az a számadat, melv szerint 
238.800 koronát irányzott elő s ebből első dijakra 
189 000. második dijakra 32.800. harmadik dijakra 
15.000 és nevező-diira 2000 korona esik. Az 
Ausztria-dii után legértékesebb tiver konkurren- 
czjn: a Kozma Memorial is itl lesz lefutva és min­
dennapra esik ezen kívül egy jól doláll versen'".

Az első nap a kétévesek számára fentariolt 
Liget-dijat hozza. 10 000 korona a dotárziója en 
nek az 1000 méteres versenynek. Ha nem is az első 
klasszi.'. de mindig ió kaliberű lovak találkoznak 
benne. A 1iz kötelezeti közül most is nehéz a Vá­
lasztás. mert mindegyiknek sansza van a verseny­
ben. Mi ugv gondoljuk, hogv Patria megnyeri a 
versenyt, daczára tiz fontos pönalilásának. X eszc- 
delmes először Miss Gibbs, majd Makacs lehet rája. 
de nem szabad figyelmen kívül hagyni Tüntetést 
sem.

A napol megnyitó fmrebázi-dii mértföldién az 
első esclv lVoiterlon-é, de egyelőre kétes induló. 
Ha nem startol, Salvator és Csatár intézik el a ver­
senyt.

Jelöltjeink:
I. Trigg-lov.—Csatár.
II. Visz—Fechter—Snap.
Hl. Patria—-Miss Gibbs.
IV. Rothschild-ist.—Piperitb- Pretznor-lov.
V. Egycdi-ift.—Don Giovanni.

VI. Gem—Don—Szeparé.

( I A német Derby. Idén különösen nagy ér 
deklödéssel várják a monarchiákén a német Derhv 
kimenetelét. Már csak azért is, mert alapos a ki­
látás rá. hogv cserébe az osztrák Derb vért — ame­
lyet tudvalevőleg ehittek a németek tőlünk Csár­
dás révén — a mi színeink fognak gvőz-ni. Két olv 
crack fog a német tenyésztés ellen kiáltani, mint 
Mosd Ksiaze és Elector. Mind a keltőt iobb klasz- 
szisnak tartjuk a németekénél. Ezek közül pisiig 
Turmfalke és Mcjcstic jöhetnek számi fásba. X él e 
ménvünk szerint Mosd Ksiaze fog győzni.

() A holnapi sport. Football. NSC—ETC. 
osztályozó mérkőzés. (Népszigeti púiva l ILSz. vál. 
UTE. serleg vál. (Népszigeti. Győri ETO—Pécsi 
AC. kér. döntő (GvöröllL Arad —Temesvár város 
közi n.érközése (Temesvár1. FTC. L—Szegedi AC. 
I Szegeden). FTC. II.—Pozsonyi TE. Pozsonyi ván­
dordíj döntője (Pozsonyban). MTK. L—Kapós- 
sári AC. (Kaposvár).

Atlétika. FTC. nemzetközi versenye (Üllői-ul, 
d. u. 4 óra). DTK. egyórás páros versenye. Temes­
vári AC. országos versenye. Berliner Sport Club 
nemzetközi versenye. Münchner Turngemsinde 
nemzetközi versenye.. - Eszás. FTC. nemzetközi 
versenye (Császárfürdő >. — Evezés. Távevezös- 
versenv (Becsben C

() MLSz. tanácsülés, A tanács tegnapi ülé­
sén hosszas vita után elhatározták, hogv a peslvi- 
déki egyesületeket kiküszöböli Budapest bajnok 
ságából és megalapít in Budapest-környék bajnok­
ságát és a budapesti kerület külön bajnokságát. 
Ily iránvu javaslat megtételére felszólította az in­
téző-bizottságot. 11a ez a határozat éleibe lép, ugv 
a nevesebb egyesületek úgymint VTE.. URAK.. 
ETC. kerülnek a környékbeli bajnokságba.

() Úszás. .X Eerenezvárosi Torna Club állal 
vasárnap este 8 órakor a Császárfürdö uszodájá­
ban rendezendő nagv nemzetközi uszó-versenven 
érdekes versenyekre van kilátás. Főbb versenyek 
a következők: 100 m. oldaluszás; 100 in. mellúszás 
Budapest bajnokságáért; 100 m. lóverseny. 4^35 
ni. vegves staféta: 100 m. gvorsuszás: 100 m. 
hátuszás.

KÖZGAZDASÁG
Közepes termés

— A földművelésügyi miniszter 441,200,000 
mm-ra becsüli az idén várható termést a

múlt évi 47,172,162 mm-al szemben —
Budapest, iunius 28.

Azokhoz a súlyos gazdasági bajokhoz, ame­
lyek a nemzetközi pénzpiacz feszültségéből, de még 
inkább az abszolutisztikus belpolitikai kormány 
zntunkból folvnak. most egv még súlyosabb csapás 
fenyegeti az országot. Az idei termés lényegesen 
kisebb ]e,sz a tavalyinál. Azon a napon, amelyen 
valóságos politikai csapásként egv rettenetes ta­
tárjárás után a magvar alkotni.im megfojlója ni 
hói kierőszakolta a mandátumot, a földmivelés- 
ügvi miniszter kénytelen nyilvánosságra hozni azt. 
hogs- az 1913. évben hazából fi.972.162, rozsból 
795.086 mm.-val kisebb termésre van kilátás, ami 
pénzértékben kifejezve azt jelenti, hogy a magvar 
gazdatársadalom összehevétele csak e két fő szemes 
terményből 200—220 millió koronával kevesebb 
lesz. mint volt 1912 ben. Ezzel a rengeteg összeg 
gél csökken az ország fogvasztóképessége s csók 
ken ezzel arányban az ipar és a kereskedelem for­
galma. Jó lesz ezl szem előtt tartania az ország 
nak akkor, amikor a Tisza kormány uiabb mil­
liárdos katonai terheket ró vallóira.

X termésbecslés szomoru eredménye egvéh 
ként előre látható volt már az őszszel, amikor a 
rendkívül kedvezőtlen időjárás lehetetlenné lette 
az ősziek elvetését. A tavasziakkal nem pótolhatta 
az ország az őszszel szenvedett terület vesztesége 
két; igv aztán búzából 736.820 k. holddal, rozsból 
84.932 k. holldal kisebb terület vár learatásra. mint 
1912-ben. Ez magában véve megmagyarázza a le 
sújtó eredeménvt. Egyébként pedig a termésmmö 
sége is gyengébb; a múlt évben holdankint ter­
melt átlag 7fi7 kg., az idén pedig csak 743 kg.-ra 
becsüli a miniszter a holdankinfi hozamot. Ha még 
figyelembe vesszük azt, hogv a többi gazdasági ág 
sem biztat különös sikerrel, valóban egvnél löbh 
okunk van arra. hogv aggodalommal nézzük gaz­
dasági életünk közel jövője flé.

A földmivelésügvi miniszter jelentéséből 
egyébként a következőket közöljük:

A bura mindenütt elvirágzott és a szem fejlő­
désben van A homokosabb talajban, valamint az 
ország délibb vidékein már sárgulni kezd. Szem 
fejlődésnek az utóbbi hűvös, esős időjárás igen 
kedvezett. Az ország minden vidékén örömmel 
szemlélik a gazdák, hogv- a kalászok tömöttek s a 
lassan fejlődő szemek nagvobbára szép duzzadtak. 
A rozsda, melv az előző szárazság alatt több beíveli 
leszáradt, vagy fejlődésében megakadt. —• az 
utóbbi esős időjárás alatt ismét terjedt. — de na­
gvobbára még mindig csak a levélzeten van s igv 
lényegesebb károsodást már nem okozhat, főleg, 
ha az idő hamarosan szárazabbra fordul. Jóllehet 
a kedvező időjárás által előidézett javulást min­
denütt nyomatékosan hangsúlyozzák a gazdák, a jó 
kalász- és szemképzödés nem tudta elnémítani azt 
a több helvről hangoztatott panaszt, hogv a későn 
vetett buzavetések rilkásak és igen sok bennük a 
vadrepczc. Elvétve az üszög fellépéséről és rovar-,
— főleg hesszeni és fritt-légv károkról is lehet 
panaszt hallani. A kalászok mai fejlettségéből kö- 
% étkeztet ve. bizonyosnak látszik, hogs- a oflvó év 
tavaszán többször megismétlődött s hetekig tartó 
hűvös időjárás következében az aratás az ország 
legnagyobb részében arendesnél mintegy 8—10 
nappal később kezdhető meg. Ez a körülmény 
azonban folyó évben inkább kedvezőnek mond­
ható. mint károsnak, meri a ió sezmfejlödés már 
ezeideig is sok olvan hibát pótolt, melv a gyengén 
telelt kalászosoknál forró nvár. illetve hirtelen bc- 
érés esetén súlyosabb következményekkel iád 
volna. Ezt a kedvező fejlődést figyelembe véve, a 
beérkezett számszerű termésbecslési adatok szerint, 
a búzatermés kilátásai ez idő szerint közepesnek 
mondható. A m. kir. központi statisztikai hivatal 
által kimutatott 5,596.875 kai. hold búzával kévé­
iéit területből a gazdasági tudósítók és a m. kir. 
gazdasági felügyelőségek adatai szerint ez idő sze- 
lint remélhető kai. holdankint átlag 7.4-7 méter­
mázsa vagyis összesen mintegy Ul.WO.OO méter- 
mázsa búza. A múlt évben 0.152.195 kát. hold te­
rületen termelt állag 7.67 métermázsu vagyis ősz- 
szcsen 47.172.102 mélermázsa.

4 rozs és kétszeres az ország sik vidékein és a 
deli varmegyékben már érik s néhány nap múlva.

I
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most kozd sá'gutni. Szem fejlődésének az utóbbi 
hűvös időjárás kedvezett. Kalászai általában szén 
nagyok. de a virágzás idején járt szeles és esős 
időjárás folytán sok helyen ablakosak. Általános 
ezenkívül az a panasz is. hogv a vetések mindenütt 
igen ritkák és gazosak. Mindezen körülmények 
folytán, .terméskilátásai a jó szemfejlödés daczára 
is csak gyenge közepesek. Szalmája többnyire elég 
magas. Remélhető ezidöszerint kát. holdon kint 
6.89 mm., vanuis önzésen mintetni 19.960.000 mm. 
rozstermen. A múlt -évben 1.965.424 kát. hold terü­
leten • termett átlag 7.00 rom,, vagyis összesen 
13,752.821 mélermázss.

Az őszi áron a hegyvidékek kivételével na 
gyobbára iöl beérett, sőt az ország délibb részein 
már aratását is megkezdették. A tavaszi is érik s 
pár nap múlva ez is aratható lesz. ha az idő szá­
razabbra forduk Szemfejlődésének és beérésének 
az utóbbi hűvös iidő járás általában kedvezett. Ka 
Jászai nngvobháro szépek. Szalmáin alacsony.

A zabvetések fejlődését előbb a szárazság, 
maid a hűvös idő megakasztotta s ez utóbbi miatt 
terméskilátásai hanyatlottak. Zászlaját az ország 
nagv részében már kitolta. Szára többnyire a la 
csonv. Több helyen nagyon vadrepezés.

A tenneri fejlődésére az utóbbi hűvös időiá 
rás káros halassal volt. Azon helyeken, hol a iunins 
16-án bekövetkezett dér és fagv károkat nem oko 
zott. eleg jól fejlődött, mindazonáltal a hűvös idő­
járás következtében még ezen helyeken is vissza 
maradt és sárga vetések láthatók. A fagykárok 
mérvére nézve a beérkezett jelentések ez idő sze 
rin.t még kellő tájékozást nem nyújtanak. Második 
kapálása és töllőgetése folyamatban van.

A burr/omia á június 15 17 iki dértől és
fagytól Szintén érzékeny károkat szenvedett, me 
Ivek mérvére vonatkozólag a most beérkezett jelen 
lések kellő tájékozat még nem nyújtanak. Olvan 
helyeken azonban, hol fagykárok nem voltak, ál 
falában szépén és erőteljesen fejlődött, levélzete 
dús és egészséges, a gumóképződés kielégítő. Rész­
ben etvirágzott, részben virágzásban van.

A ezukarrepa mindenütt igen szépen és erő 
teljesen fejlődött. I evélzole sűrű. üdezöld szinti. 
Helvenkint már harmadik kapálása van folyamat 
ban. Sok helyen károsítja a levéltetű, a csimasz 
és a földi holhn. A takarmánurépa erőteljesen és 
szépen fejlődött. Levélzete dús, egészséges és néhol 
a talajt mór csaknem beárnyékolja. Különösen 
szép a korai \ elés, mig a. pótvetés és a késői vetés 
helyeplijjul. ritka, hézagos.

X' 'szemes* szemes terményekkel ellentétben ’ a 
szobi: ahhoz képest, hogv az áprilisi hét után - tér 
mést alig vártunk, örvendetes meglepetéssel szol 
galt s a mostani helyzete szerint ha nem is ió. de 
a körülményekhez képest kielégítő termést igér. A 
szőlészeti és borászati felügyelők jelentései a kő 
vetkezők;

Budapesti kerületben (Pest Pilis Solt Kiskun 
vármegyének felső része. Fejér vármegye,) ezidö- 
s'zerinf középes termésre van kilátás. Szekszárdi 
kerületben (Tolna és Somogy vármegye.) hegyi 
szőlőkben közepes, lapálvos helyen középen felüli 
termésre van kilátás. Tapolczai kerületben (Zala 
vármegye.) a szőlők fejlődése kielégítő. Pápai ke­
rületben (Veszprém, Gvőr és Komárom vármegye.) 
általában gyenge közép termés várható. Soproni 
kerületben (Sopron és Vas vármegye.) a szőlők 
fejlődésére és virágzására az időjárás elég kedvező, 
mindamellett á múlt évinél nagyobb termésre nincs 
kilátás. Buszt vidékén iunins 6-án nagv jégverés 
volt, mely a termést itt teljesen tönkre tette. Jég- 
veré volt a szomszédos községekben is. Pozsonyi 
kerületben (Pozsony és Moson vármegye.) általa 
nossághnn gyenge, helvenkint gyenge-közepes ter­
mésre vari kilátás. Balassagyarmati kerületben 
ÍNőgrád, Nyilra, Bars, Esztergom és Hont várme­
gye.) több hetven nagyobb jégverés volt. amely 
az eddigi terméskilátásokat nagvön csökkentette. 
Egri kerületben (Heves és Jász N"agv-Kun-Szolnok 
vármegye.) nagv átlagban közepes termés várható. 
Miskolczi kerületben (Borsod. Gömör és Kishont 
és Aliau i Torna vármegye.) a tavaszi fagykár miatt 
helyenként kevés termésre van kilátás. Tarczali 
kerületben (Zemplén vármegye.) általában ió tér 
mésre van kilátás. Beregszászi kerületben (Bereg,
I ng és Szabolcs vármegye.) a szőlők fejlődése 
eléggé kedvező, azonban a iunins hó elején nrnl 
kndott billeg és s ziel es időjárás miatt a virágzás 
nem volt egyenletes és tökéletes. A szőlőmoly 
mindegyik borvidéken fellépett s ezideig mintegy 
5 10% át tette tönkre a termésnek. Szatmári ke­
rületben (Szatmár. Vgorsn és Szilágy vármegye.)

ma még ió termésre van kilátás, félő áronban, 
hogv a rossz, virágzás, az általánosan fellépett 
szólömoly és peronoszpora a ió kilátást lényegesen 
apasztani fogja. Bihardiószegi kerületben (Rí 
har es Hajdú vármegye.) a szőlő az utóbbi időben 
igen jól fejlődött, ugv hogv közepesnél is valamivel 
iobb termésre van kilátás. Ménesi kerületben 
(Arad vármegye.) jó. közepes termés mutatkozik.

Kecskeméti kerületben (Pest Pilis-Solt Kiskun 
vármegyének alsó része, Gsongrád, Békés és Gsa 
nád vármegve.) közép termés remélhető. Fehér 
templomi kerületben (Tomes. Krassó-Szörény, 
Bác.s-Bodrog és Toron-lál vármegye.) általában 
azonban a termés kilátások ezideig kedvez.ők. — 
Nagvenvedi kerületben (Alsó Fehér. Hunvad és 
Szeben vármegye.) középtermés remélhető. Di- 
csőszenlmártoni kerületben (Kisküküllő és Nagv- 
k ük üllő vármegve.) közepes termésre van kilátás.

Marosvásárhelyi kerületben (Torda Aranyos . 
Maros Torda . Kolozs-, Szolnok-Dboka és Besz 
tercze-Naszód vármegve.) a szőlők jelenlegi álla 
pola teljesen kielégítő, a fejlődés buja. ió közepes 
termésre van kilátás.

A pénzplaczról- A jegybank csütörtöki föl- 
tanács ülésén a kamatláb leszáéllitás kérdése szóba 
sem került s minthogy a nyári hónapokban több 
főtanács-ülés nem esz, ennélfogva ebben az évben 
kamatláb leszálloifásra már nem számíthatunk. 
Igaz. hogy a végrehajtó-bizottság saját hatásköré 
ben is dönthetne a kamatláb csökkentésére vonat 
kozólag, amint a múlt év november 15-én ez a 
bizottság szöktettfr föl a rátát, de erre nincs re 
tnény. A hazai pénzviszonyok igen rosszak, s a 
nemzetközi pénzpiac.z helyzete sem rózsás. A német 
jegybank aranyvásárlásai feszültté tették a Ion 
doni, holland és belga piaczokat, amelyek megérez 
fék a nagy aranyét vonásokat. A Hollandiai Bank 
gyorsan fölemelte a kamatlábát, hogy az arany­
kivitelt megnehezítse, Londonban pedig az arany - 
kiözönlés a magánkamatláb emelkedését vonta 
maga után. A félévi ultimo nagy pénzösszegeket 
igényel, amelyek nem állanak a piecz. rendelkezé­
sére. Egyetlen pénzforrás mindenütt a jegybank 
s az igények kizárólag a jegybanknál találnak ki 
elégülést. A pénzpiacz feszültségéi erősíti á balkáni 
bonyodalom, meri a szövetséges balkáni államok 
egymással való békés megegyezése előtt nagy aka­
dályok-' vannak, s a kicesedctl helyzetet tetőzi 
Románia mozgósítása. Ultimo után javulás vár­
ható, föltéve, ha a külpolitika is kedvezőbb alakú 
lást vesz, mert a nyári hónapok alatt a közgazda­
ság is lassúbb munkára rendezkedik be. A magán- 
kamatláb '5% százalék, amely egyúttal első a bécsi 
váltó leszámítolási kamatlába. Hasonló anyagú 
budapesti váltó 6% százalék mellett talál elhelye­
zést, mig kereskedelmi lárczaváltó 6% százaléktól 
fölfelé élvezhető el lejárai és bontás szerint. Ma­
lom váltó a jegybankba vándorol. Középfővárosi 
intézetek leszámítolási hitele 6% százalék körül 
van. mig vidéki bankok 7l/o százalékon alul nem 
kapnak reeszkompt hitelt. A devizapiaczon néhány 
filléres árhanyatlás állott he, de még mindig igen 
magasak a kurzusok, egyedül a londoni váltó 
csökkent erősebben 24.15^2 koronára. A járadék- 
piacz teljesen üzletfelén, s a mig a 41/«>%-os rente 
fölvergődött 90.— koronás kurzusra, addig 4 szá­
zalékos járadék 80.80 koronás árfolyamon zárult.

A Folyam- és Tengerhajózási közgyűlése. 
A Magvnr Királyi Folyam- és Tengerhajózási Rész­
vénytársaság június 28-án tartotta tizennvolezndik 
rendes évi közgyűléséi, a társaság elnöke. Horváth 
Elemér miniszteri tanácsos elnöklete alatt. A köz­
gyűlés helvosléssel vette tudomásul az. évi jelentést, 
elfogadta az igazgatóság indítványát, hogv az. 1912. 
évi osztalék 10 korona összegben állapit lássák 
meg, megadta az igazgatóságnak és felügyelő-bizott­
ságnak a fclmöntvényt és megválasztotta a fel­
iig velő bizottságba : lovag Alhsbnlvs Leó. D outsell 
Antal, Horváth Ernő min. oszt. lan. (ujI, Jármai 
Gyula kir. tanácsos, I-étnv Gusztáv min. lanáscos 
(ui), Matuska István, Werkner Armin urakat. A 
társaságra nézve az elmúlt év legjelentőségtclje 
sebh mozzanata az, a m egál aI pótlás. me.lv a társaság 
szolgálatának újjászervezése és fejlesztése tárgya­

lj
bm> a m Mr. kormány és a társaság között létre­
jött. Ennek folvománvaképen a vállalat már az 
1913. év folyamán szaporítja ugv teherjárataánatk. 
valamint állomásainak számát, melv iijabbi köte­
lezel lségek teljesítéséért rendes államsegélye az 
1913. évre 100.000 K val. emeltetett fel. A társaság 
tartalékai a 10,000.000 K részvénytőkével szemben 
9,958.788 koronát tesznek ki. A társaság hajóparkja 
az eltmiII év végén 48 darab összesen 18.900 indi­
kált lóerővel bíró gőzösből, 263 darab összesen 
141.167-7 tonna hordképességű nszályíha jóból. 90 
darab kikötő állha jóból és 1 darab mentő dereglyé­
ből állott. A lebonyolított személy és áruforgalom 
a társaság fennállása óta a legnagyobb teljesit- 
ménvl tűntél i fel. A megtelt személy kilométerek 
száma: 43,116.435, a teljesített fon na ki lomét ereiké 
pedig: 450.737.804. Az üzleti bevételek összege: 
9,662.484.11 K. A tiszta nyereség: 522.594.47 K. 
A Iizennvo 1 czadik szelvényt f. évi július 1-től 
kezdve a társaság pénztára és a Magvar Általános 
Hitelbank vált ia be. Az igazgatóság a közgyűlést 
követő alakuló ülésén a társaság elnökévé Horváth 
Fdemrér miniszteri tanácsost, a Magyar Általános 
Hitelbank igazgatóiáa, a társaság alelnöikévé Márffv 
Ede miniszteri tanácsost választotta meg.

A t'ÖldinivelésUgyi miniszter a gazdákhoz. 
Báró Ghillánti Imre földmnvelésügvi miniszter le­
iratban tudatta a gazdákkal, illetve az OMGE-val 
hivatalba lépését. Leiratában kiemeli, hogy öröm­
mel ragadja meg az alkalmat annak kijelentésére, 
hogy hazánk föklmivelésügví érdekeinek elömoedS- 
tását ezélzó tevékenységében ugv az Országos Ma­
gyar Gazdasági Egyesület, valamint a szövetségben 
levő gazdasági egyesületek támogatására számot 
tarthat és arra kiváló siulvt helyez. A maga részéről 
viszont biztosítja a tisztelt Egyesületet, hogv min­
dig kiváló örömére fog szolgálni, ha a magyar 
mezőgazdaság felvirágoztatását ezélzó üdvös törek­
véseit előmozdíthat ia.

Országos igáslóklállitás és vásár Buda­
pesten. Budapest székesfőváros közönsége az Or­
szágos Magvar Gazdasági Egyesület közreműködő 
sével az ősz folyamán rendezi TI. országos igásüó- 
kiállitását és vásárját a székesfővárosi Tattersall 
és lóvásárlelop területén. A kiállítás c tők eszi tő- 
bizottsága gróf Somssich László elnöklésével ülést 
tarlóit és elhatározta, hogv az őszi vásárt szep­
tember 6,.; 7.. 8„ 9. és 10. napjain fogják megtar­
tani. miáltal á korábban megállapitött ‘ október 
18—22 iki időpont elesik.

ttj bányavállalat. Klíma-féle .bánya — kohó- 
müvek és vegyészeti gyár részvénytársaság czhn 
alattuj bányarészvénytársaság alakult. A társaság 
alaptőkéje 700,000 korona.Tárgya: Klíma Lápót 
és neje tulajdonát képező czajlai és perneki bát^ya- 
és kohómüveknek, valamint vegyészeti gyárának 
átvétele és iizembentartása. továbbfejlesztése, eset­
leg hasonnemü vállalatok létesítése és üzemben- 
tarlása, az zen üzemekbe vágó nyersáruk, anyagok 
és gyártmányok vétele és eladása, végül más, 
ugyané körbevágó vállalatokban való részvétek

Csődök. Budapesten: A kir. kereskedelmi és 
váltótörvény-széknél Hazai szállítmányozási rész­
vénytársaság (Váczi-ut 6. sz.) ellen. Csődbiztos 
Szvoboda Jenő törvsz. jegyző, tömeggondnok dr. 
Misner István, tömeggondnokhelvetfes dr. Bojár 
István. Bejelentési határnap augusztus 2. — A vi­
déken: A veszprémi törvényszéknél Rofhauser Jenő 
pápai bei. ezég ellen. — A mármarosszigeti tör­
vényszéknél Moskovits Major ottani lakos ellen. — 
A szegedi törvényszéknél Schön féld Dezső ha Mo­
nyai lakos ellen. — A Aerfész-féle zárgyár rész­
vény-társaság ellen, amely a Gazdasági Ipar­
ban k összeomlásakor kimondotta a felszámo­
lást. ma a itelezők kérelmére a törvényszék elren­
delte a csődöt. — Csödmegszüntetések. A buda­
pesti kir törvényszék Simav Lajos kereskedő el­
leni. a nagykanizsai törvényszék Veszély Jenő zata- 
apáti lakos elleni, a kecskeméti törvényszék I,öwv 
l.niosné elleni csődöt vagvonhiánv miatt megszün­
tette.

A szappan áremelkedése. A szappangyárak 
előreláthatólag a legközelebbi két bélese belül 
gyártmányaik árát 2 K-val 100 kg.-onként föl 
fogják emelni. Az áremelést azzal okolják meg, 
hogy a szappangyártáshoz szükséges olajok ára 
még mindig erősen emelkedik. A faggyú- és szap-

Budapest VII. Felkérem az igen tisztelt földbirtokos urakat, forduljanak bizalommal birtokuk eladáséval és bérbe­
adáséval irodámhoz. Megbízásokat csakis a tulajdonosoktól fogadok el.

Hoffmann Emil és Ödön szép birtokukat Nógrádszakált megvette Literáry István földbirtokos. Közvetítette:

m
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pangyártásra alkalmas egyéb zsiradékok — bár 
lassabban — szintén követik az olaj ok emelkedő 
árirányzatát és igy valószínű, hogy a faggyuszap- 
pan-gyárak is rövidesen emelni fogják az áraikat.

Országos méhészeti kiállítás. Julius 6—7. 
napjain Országos Méhészeti és Vándorgyűlést és 
kiállítást rendeznek Székesfehérváron. A vándor 
gyűlés iránt nagv az érdeklődés szakkörökben.

Az Országos Iparbank malomipari érde­
keltsége. Az eszéki Unió gőzmalom, amely le­
égése után úgy régi telepén, Eszéken, valamint Rar 
fcson két uj modernül berendezett malmot állított 
fel. minek folytán üzemel az eddiginél nagyobb 
mértékben folytatja. Az emelkedett termelés na­
gyobb tőkéket igényelvén, az igazgatóság az eddigi 
2,400.000 koronát kitevő alaptőkéjének 4,00.000 
koronára való felemelését határozta el. Az ni 4000 
Idrb 400 korona névértékű részvények jegyzése je­
lenleg van folyamatban és folyó hó 30-án .hétfőn 
zárul. Az ui részvényekből 3000 drb a régi részvé­
nyeseknek 525 koronás árfolyamon ajánl!atoll fel 
és pedig oly módon .hogy minden kél régi rész­
vény alapján 1 ui vehető ál fenti árfolyamon. A 
fenmaradó 1000 drb részvényt az Országos Ipar­
bank Rt., a Zivnostenská Banka és a Morvát Or­
szágos Bankból alakult szindikátus a kibocsátási 
árfolyamnál magasabb árfolyamon veszi át. Az elő 
vételi iog Budapesten az Országos Iparbanknál leg­
később hétfőig folyó hó 30-ig gyakorolható.

A győri bőrcliszmüáragyár szanálása. 
A győri Bőrdiszmüáruipar R.-T. Zollschau és Fran­
kenstein ezéget igen súlyos veszteségek érték, úgy 
hogy 1912. végéig 543.988 kor. veszteséget volt 
kénytelen kimutatni. Miután atársaság alaptőkéje 
mindössze csak 750.000 kor., a vállalat alapjaiban 
megrendült. A szanálás végett o kereskedelemügyi 
miniszter hajlandó a vállalatnak 150.000 korona 
kölcsönt adni. ha a társaság 500.000 koronát leír 
alaptőkéjéből e 100.000 kor. értékű uj részvényt 
bocsát ki. Ezért a most megtartott közgyűlés 
100 000 kor. értékű elsőbbségi részvény kibocsátá­
sát el is határozta, de ez ellen az elégedetlen törzs­
részvényesek most a törvényszékhez felebbeznek.

Két kis pénzintézet fúziója, Rákospalotai 
Takarékpénztár Részvénytársaság és a Pestmcgvei 
Takarékpénztár Részvénytársaság a közel jövőben 
fuzionálni fognak. A két kis bank már össze is 
hívta rendkívüli közgyűlési, amelyek az egyesülést 
kimondják. A fúzió folytán keletkezett ui pénz 
intern} székhelye Budapesten la Fö-utczában) lesz. 
s Rákospalotán fiók telepet fog létesíteni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Rosenbaum 1. Henrik Vácz. Köröskénvi Antal Jlai- 
duhadháza .Braun Jakab Zcnta. Weisz és Winkler 
Budapest, ifjú Stcimecz Salamon és Kratz. Her 
man Máramarossziget, Lajos József Gála!ia. Ungár 
és Weisz Budapest.

Ragadós állatbetegségek, A földművelés 
ügyi minisztériumhoz érkezeit jelentések szerint a 
múlt hét folyamán n ragadós állatbetegségek terén 
a következő változások állottak he: A léptemből 
fertőzött községek száma 216-ról 221-re. a veszett­
séggel fertőzötteké 255-ről 265-re, a iuhhimlővel 
fertőzőiteké 14-ről 15-rc, a bivaly vésszel fertő­
zötteké 11-röl 12-re, a serlcsorbánczczal fertő 
zöt leké 5-16-ról 595-re és a serlésvésszc! fcrlö- 
zülteké 794-ről 882-re emelkedell. Csökkeni az 
ivarszervi hólyagos kiütéssel fertőzött községek 
száma 49-röl 47-re és a rühkórral fertőzötteké 
306-ról 281 -re. Takonvkórral az elmúlt héten is 
64, száj- és körömfájással pedig 18 község voll 
fertőzve.

A peroiioszpora terjedése, \ - Ampelológiai In­
tézet közli, hogy az elmúlt Iliinek ijunius ül 25.' 
általában hűvös, de az ország északkeleti felében 
rendkívül csapadékos időjárása az összes előre jelzett 
vidékeken kedvezett a peroiioszpora tömegesebb meg 
jelenhetesének, fis pedig meg veit állapítható a baj 
az intézetbe küldött anyag alapján, az Alföld széle 
felé, továbbá az Alföldön, a Duma-Tisza közén. a 
Duna völgyében. Az időjárási helyzet a közelebbi jö­
vőben még egvrc az ország keleti felében, a délvidé­
ken és a Duna-Dráva-Balaton közben teszi a pero- 
noszpora tömegesebb megjelenését legvalószínűbbé, de 
már a nyugati végeken és a Dunántúllal északról ha­
táros tájakon is kezdenek a baj fellépésére kedvező 
viszonyok kialakulni. I Iörelátva a gomba terjedésére 
kedvező időiárási helyzetet, még a legszorgosabb gaz­

dasági munkák összetorlódása esetén sem szabad a 
szőlőt permetezés és porozás nélkül hagyni. Az Am­
pelológiai Intézet kéri a szőlősgazdákat, Iiogv azon­
nal küldjenek neki peronoszporás leveleket es fürtö­
ket, mihelyt a haj akárcsak a legcsekélyebb nyomok­
ban mutatkozik is. még abban az esetben is, ha a 
gazda netán maga is felismerné a betegséget és tisz­
tában van a védekezés módjával. Az Intézet kiadott 
prognózisának ellenőrzése, valamint további vizsgá­
latai okából kéri ezt. Mindenkinek, ki levelezőlapon 
hozzá fordul, díjtalanul küld az Ampelológiai Intézet 
I Budapest, II. kér., Debröi-ut 15 —17.) védekező út­
mutatást és hivatalos válaszborítékot.

TŐZSDÉK

Gabonatőzsde
Budapest, június 28. A készáruüzlelben ma 

kedvtelen volt a hangulat. Csekély kínálattal szem­
ben. a malmok nagyon larlózkodók voltak, nehéz­
kesen és csak keveset vásárollak, a szilárdult ha- 
táridőpiaezra való tekintettel azonban, mégis vala 
niviel jobb árakat is fizettek. A forgalom korlátol! 
maradt, mindössze alig 5000 ci búza kelt cl a teg­
napi áraknál 5 fillérre] drágábban. \ legdrágább 
eladási ár 11.35 korona volt 80 kilós liszavidéki 
búzáért ,a legolcsóbb pedig 10.80 korona 75.5 kilós 
ugyancsak liszavidéki búzáért. Kgvéb gabonane- 
miiek árai egészen jelcntéklelen forgalom melleit 
változatlanok maradtak. Forgalomba kerüli: 400 
o árira, 8.! 5 koronás áron, 600 o zab 8.50 9.25
koronás árakon és 600 o tengeri 7.70 koronás 
áron. A mai üzlet csendesen és körülbelül a tegnapi 
zárlat jegyzéseivel indult meg. A forgalom folya­
mán jé) ideig igen nyugodt volt a hangulat és na­
gyon vontatott üzletmenet mellett, folyvást egy­
azon a színvonalon mozoglak az árfolyamok, Ke 
sőbb nz a hir terjedt el. hogy a ma megjelenő mi­
niszteri jelentés a búzatermés átlagát holdankinti 
7.33 kilóra fogja becsülni, ami aztán egv kis élénk 
ségcl idézeti elő és az árfolyamok mérsékelt emel­
kedéséhez vezetett. A déli tőzsdén megint igen nyu­
godt volt a hangulat, az árfolyamok azonban jól 
tartva maradtak. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképpen ma az októberi búza 6 fillér­
rel. az áprilisi búza 6 fillérrel, az októberi rozs 7 
fillérre! .az októberi zab 8 fillérrel, a iuliusi len- 
geri 6 fillérrel, az ujtengeri 3 fillérrel emelkedett.

A készárupiaczon köttetett :
Búza. 'l iszavidéki : 100 q 80 k 22.70 k. 150 q

80 k 22.46 K, 100 q 80 k 22.60 K. 200 q 79 k 22.50
K. 100 q 70 1, 22.20 h. 100 q 79 k 22.20 h. 200 q
78 k 22.20 K. 500 q 79 k 22.40 K. 1000 q 79 k 22.40 , 
k. 100 q 79 k 22.50 K. 200 q 77.5 k 22.50 k. 200 q
78.5 I, 22.40 k. 300 q 78.5 k 22.40 k. 200 q 78 k
22.20 K. 120 q 76.5 k 21.90 k, 100 q 75.5 k 21.00 k. 
Pcstvidcki: 300 q 78 k 22.30 k. 300 q 77 k 22.15 K. 
500 q 77 k 22. k. Bihari : 220 q 78 k 22.10 k.
T.-árpa: 400 q 16.30 k. Zab: 100 q 18.15 K, 900 q
18- K, 200 q 17. K.

.1 határidöpiaczon köttetett délelőtt :
Búza október 11.25 21 28 24 32. Rozs oMc-

her 8.89 90 85 88 95. 7. ab október 8.52 51 53
48, Tengeri július 7.54 -52 -65— 58. Tengeri május 
7.40 37 40.

rhit I árakat: Búza október 11.30 31. Rozs
i Moher 8.93 94. Zab október 8.7)9 60, Tengeri iu-
lius 7.6! 62. Tengeri május 7.39- 10,

Bécs. június 28. Az elötözsde a Balkánról ér­
kező hírek folvlán lanvhán indult, illőbb azonban 
nz üzletek nyugodtan lebonvoliltattak. A déli lözs- 
dén kedvlelcn árfolyamcsökkenésre liailó irány­
zat domináll. Az ulótözsdén az összforgalom némi 
emelkedéssel nyugodt volt.

Értéktőzsde
Budapest, június 28. A szerb szkupstina 

döntésének újabb elhalasztása ma lehonvolitasra. 
de nagyfokú tartózkodásra is inlelte a spekulan n 
kát. akik még a szilárd külföldi jelentésre sem reá 
gállak. Mindazonáltal bizalommal vannak. Iiogv a 
balkáni kérdési sikerül békés utón megoldani, csak 
attól félnek, hogy a sok komplikáczió miatt a 
pénzpiaczon újabb rosszabbodás fog beállni. Az út-

nívó elnvészőcn csekély forgalom mellett 1—2 ko­
ronával csökkeni .de a zárlat bécsi födözés nyo­
mán kissé javult. A készárupiacz forgalma pan­
gni!, Délben az. olcsóbb berlini jelentés nvtmián 
az értékek újra gyengültek és nvugoril hangulattal 
zárullak. Az aradi válaszlási barezol nagyon élénk 
kommentálással kísérték.

Jr előtőzsdén köttetett : Osztrák hitel 619.75. Ma­
gyar Iliiét 816.50 817.50. Per kor. 81.50, Magyar bank
537 538, Áll.koszéul). 1022 1024. Salgó 745- 716. Uj. 
laki 258 259. Magvar 'itt. 477 179. Rima 685.50 
087.50. Közüli vasút 636.25 637.25, Temesvári szesz
560 565. S an. s. 10.25.

4 déli tőzsdén köttetett: Magyar hitet 815.50 - 
817. Per kor. 81.15 81.20, Magvar bank 536.50
538.50. Leszámítoló 505 506. Keresi,. Iparbank 108,
l.ipólv. takarékp. 205, Rima 685.50 687. Közüli vasút
636.50 -638.25, Déli vasút 121. Hazai sorsjegy 106.25, 
Magvar iégbizt. 369 370. Klsö lázi. 115 75, Phöbus
176.50 179.50, Temesvári szesz 560 .>01, Czement
1. 220.

Utótözsdc: Osztrák liih’l 619.50, Magyar hitel 
Magvar liilel 818, Lcsznmiioló 506, Jelzálog 117.50, 
Rima 682, A Ham vasul 704. Közúti 638. Városi villamos 
356. Magyar bank 538.

Bécs, június 28. Búza és rozs kellő kínálat és 
gyenge kereslet melleit 10 fill, alacsonyabb, mint 
8 nap előtt. Tengeri mérsékelt. Arak 20 fillérrel 
alacsonyabbak .mini a múlt héten. Magyar zab 
10 fillérrel olcsóbb, kereslet kissé mérsékeltebb, 
mert a cseh in minőségekben kínálat gyengébb. 
Bűzei. Tiszav idéki 11.40 11.90 pestlelvideki 10 40
—11.-- marosvölgv i 9.45 10.L>. lói felvidéki 8.80

9.05. pestvidéki 8.89- -9.05. osztrák 8.55—8.80. 
Idő esős.

Berlin, iunius 28. 1 Értéktőzsde1. A Balkán­
ról érkezett politikai jelentések megnyitáskor kap­
csolatban a gyengébb bécsi jelentésekkel uiabb 
eladásokra vezettek, amit még egv vidéki fémaru 
gvár fizetésképtelensége i> tokozott. Nyugodt for­
galom mellett a csökkenések azonban csak szórvá­
nyosán mentek túl az 1 százalékon. Csak Phönix 
veszített I es fel százalékot. A folvtatolagos for 
galon.han az uilimó-prolongácz.ió sima lefolyására 
ismét némi megszilárdulás hódi toll tért, nielv ma­
gasabb londoni jegyzések halasa alatt még jobban 
megalapozódulI. Szilárdabbak voltak főleg l’hönix- 
és Kanada -részvények. Később a javulás a magán­
kamatláb csökkenésére fokozódott és a tőzsde szí 
tárd irányzatban zárult. X készárupiacz ipari ér 
lékei meglehetősen szilárdak voltak. Napi pénz a 
birodalmi bank kamatlába melleit hozzávéve 1 és 
fél ezeréket hétfőig fi százalék melleit volt kapható. 
Magánkamatláb rövid lejáraira 5 es őlnvolczad 
százalék, hosszú lejáratra 5 és három»'clezad szá­
zalék.

Üzleti tudósítások
Tojástözsile. Junius 28. Tisza vidéki: eredeti 90— 

92. vrdélv i: eredeti 92- 93 K selejtes: úszó 88 K. ko­
séi áru (15 13 és fél darab 1 K át" zánútva 93—96 
K. Irányzat: tartózkodó.

Kőbányai sertéspiac*. .Iunius 28. Fiatal nehéz 
ípáronkinl 320 kilogrammon felüli súlybani 127 128
fillér. Fiatal közép ! parent,int 251 320 klg.-ig tér
jedi> súlyban i 126 128 fillér. Közép páremkint 240-
280 klgr. 138 I IP filler. Scrléslétszám: iunius 26-án 
vült készlet 17.864 darab, június 27-én felhajlatott 737 
darab, junius 27-n elszálliltatotl 255 darab, iunius 
28-ára maradt készletben 18.396 darab. \ hízott ser 
tésiizlet irányzata: üzletiden.

Sert éskonzmn vásári jelentés, Junius 28. Kiűző 
napi eladatlan maradvány 248 darab sertés. Pólfel- 
HajtJrs 139 darab sertés. Mai felhajtás i egynegyed m - 
gvigi 138 dara!) sertés. Összesen 543 darab sertés. 
Kiadatott t 18 darab sertés. Mai maradvány 97 darab 
sertés. Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg 1. rendű élctsuly le 
vonással 121 fillér. Öreg i I. rendű életsulvlevonással 
120 fillér. Fiatal nehéz életsulvlevonással 128- 134
fillér. Fiatal közép életsulvlevonással 121 110 fillér.
Fiatal könnyű életsulvlevonással 135 110 tiller.
Hússertés nehéz életsulvlevonással I to fillér. A vásár 
irányzata: lanyha. Az arak változatlanok.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

• Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató : ERDŐS ARMAND

C?fsiáieí3paeEitili Részvénytársaság
a Zivnostenská banka, Prága aíapitása

«fTaonmmu:

A Zivnostenká Banka alaptőkéje 00 
millió korona, tartalékalapjai 20 

millió koronára rúgnak.

Takarék- 
betéteket 
kamatozás mellett fogad el,
Leszámítol váltókat. Előleget nyújt értékpapírokra. 
Elvállal megbízásokat értékpapírok vételére és eladá­
sára, valamint mindennemű üankszerii ügyelőiekre.

6- Süss- Váltbiizlet:
hTk ? m« k’íís V„ Ferettcz Júzsef-lér 6,

HitiliitW)

V \
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Szerkesztői üzenetek
— Kéziratokat nem adunk vissza. —

— Névtelen levelekre nem válaszolunk. —

Régi ftlg-ffetlenségi. A múlt vasárnapi vezér- 
criklkiinket Eötvös Leó, lapunk politikai rovatve­
zetője irta. örvendünk, hogv annak radikális irány­
zata Haiduszoboszlón olv lelkes visszhangot keltett 
s remélve reméljük, hogy ez a visszhang immár 
tartós lesz. Mi Justh Gyulát sohasem támadtuk 
azért mert keinév dereka, hajlilhatatlan gerincre 
van. Magunk is azt kívánjuk, hogy fölfelé jogaink­
ból soha egy jottányit se engedjünk. Ha krilizáltuk 
Justihot, ez azérl és akkor történt, amikor féltet­
tük. hogy helytelen ínformácziók hatása alatt aka 
dályt fog gördíteni a függetlenségi pártoknak 
annyira szükségessé vált fúziója elé. De abban az 
időiben sem kételkedtünk egy perczig sem az ő 
legteljesebb jóhiszeműségében, olv annyira nem. 
hogy mindig az ő demokratikus és radikális poli­
tikáját hirdettük, s éppen azt kívántuk, hogy ez a 
Programm érvényesüljön, ám az egyesült függet­
lenségi párt révén. Lemondást ez a lap. az ősi 
függetlenségi alapon álló Eqyelérlés soha sem ta­
nácsolt. Lehet, hogy névaláírással jeleni meg bi­
zonyos rezignált hangú czikk. de ez a szerző s nem 
a lap álláspontját fejezte ki. Mi soha nem fogjuk 
azonosítani magunkat olyan tende.ncziával, amely 
a iogkiterjesztést és jogfentartás helyett a jog-meg­
szorítást és a jogfeladásl vallja czélul. Mi igenis 
azért harczoltunk és harczolunk. hogy a magyar 
nép uralma diadalmas-kod iék a korrupt reakczió 
felett s ezért sürget iük a városról városra, köz­
ségről községre való szervezkedést. Ebben a nagy. 
fáradságos munkában legyen minden jó magyar 
ember a segítségünkre, akkor igenis nem fog el­
maradni a győzelem. Mert a visszaélésekkel, tob­
zódó önkényes halaimat frázisokkal és panaszko­
dással nem lehet leverni, hanem csak öntudatos, 
komoly és elszánt cselekedetekkel. A szavak ideje 
lejárt, most már a határozott tetteknek kell sorra 
kerülniök.

B. István. Eger. Régi tentafoliot mellén véből ufiv

távolíthatja el, ha a szövetet mindenekelőtt tiszta 
vízbe mártott spongyával végigsimitja s a napon meg- 
száritja. Majd üvegpálczika segélyével Eau de Javelle- 
lel pötyögtesse be a pecsétet és utána tiszta vizzel öb­
lítse le. Ha a tcntapecsétek nem mázolódnak még 
jobban szét, minden bizonynyal teljesen el fognak 
tűnni.

Garamparti asszony. Jó szappanrczept a követke­
ző; Két kilo marhafaggyuhoz vegyen fél kiló szap­
pankövet és 5 liter vizet. A szappankövet oldja fel 
az egész mennyiség vízben és hagyja a masszát egy 
óra hosszat nagyon lassú tűz mellett főni. A főzés 
ideje alatt szüuetlenül fakanállal felkavarni a szap­
pant. Hogy a lug a szappantól elváljék, fél kiló szap­
panköre 117 gr. sót kell hozzáadni.

G. Aranka, Losoncz. Savanykás cseresznyéből két 
liter levet sajtolunk ki, ehhez egy liter ribizkelevet, 
egy kiló czukrot és egy maréknyi apróra zúzott cse­
resznyemagot adunk. Ezt a keveréket fakanállal ad­
dig kavarjuk, mig a czukor teljesen föl nem olvad. 
Végül négy liter legfinomabb alkoholt kavarunk hozzá 
és az egészet egy teljesen elzárható cserép vagy üveg­
edénybe töltjük. Ezt a likőrt egy hétig hagyjuk állni, 
azután átszűrjük, jól zárható palaczkokba lehúzzuk 
és használat előtt minél tovább hagyjuk hűvös és sötét 
helyen.

B. .1. Budapest. így szólhatnánk; „Füröszsze tyúk­
szem es lábát naponként szappanos vízben és a fel­
puhult tyúkszemet éles késsel óvatosan távolítsa el." 
De nem szólunk így, mert nem akarjuk esetleges szem 
rehányásait hallani s a szintén esetleges gyógykezelési 
költségeket — amelyeket mi reánk háríthatna át — 
kiegyenlíteni. A tyukszemvágás ugyanis egyike a leg 
veszedelmesebb operáczióknak, amelyeket teljesen já­
ratlan laikusok is megkoczkáztatnak. Ha nem vigyáz­
nak, könnyén megsérülhet a láb s a legkisebb sérülés 
is komoly bajt vonhat maga után, különösen, ha a 
kés nem egészen tiszta. Ezért hát ménjén inkább gőz­
fürdőbe s ott szabadittassa meg magát a fölösleges 
és alkalmatlan testrészektől.

Sorsjgyekről
Mátyás 25. 25 darab képez egy tőzsdei kötést. 

Vétel czéliából a Budapesti Iparbank R.-T.-hoz.
Nyelvmester. Hazai sorsjegye 105 koronát nyert. 

Küldje be a Budapesti Iparbanknak beváltás czéljából. 
2. Erre sajnos nincs módunkban válaszolni. 3. A Fő­
nyeremény 600.000 korona.

Vendéglős. Majd később pontos felvilágosítással 
szolgálunk. Addig is kérjük türelmét.

K. M. Kula. Ezen sorsjegy húzása csak szep­
tember I-én lesz. Küldje be sorsjegye számát, majd 
húzás után értesítjük az eredményről.

Nem nyertek: Borostyánkői előfizető, Hét, H. O., 
Nap. O. S.. Gyermek, Piroska, B. E„ T. E„ G. Gólya, 
69. sz. előfizető, S. S. Taverna.

Sorsjegyekre és értékpapírokra a legpontosabb 
és díjtalan felvilágosítást a Budapesti Iparbank B.-T. 
(Eskü-tér 8.1 ad.

Kivonat a hivatalos lapból
— Junius 28. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Schmidt 
Ádém dr. szabadkai járásbirósági joggyakornokot a 
törőkkanizsai járásbírósághoz jegyzővé, dr. Herczegfy 
Géza budapesti VIII—X. kerületi járásbirósági jog­
gyakornokot dr. Vaisz-féle alapítványi joggy a kormok­
ká, Depolli Evaristus fiumei törvényszéki dijnokot a 
fiurrtei kir. törvényszékhez Írnokká;

a földmivetésügyi miniszter Kozári Jenő oki. gaz­
dát a földmi vés-iskolák tanszcmélyzetének létszámába 
ideiglenes minőségű gazdasági gyakornokká;

a belügyminiszter László József gyakorló tanár­
jelöltet a m. kir. országos levéltárhoz segélydijas le­
véltári gyakornokká;

a szegedi ítélőtábla elnöke dr. Szakács Benedek 
Ernő ügyvédjelölt, zombori lakost a vezetése alatt 
álló Ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká ne­
vezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Klatt Román pozsonyi kir. kath. főgimnáziumi 
r. tanárt a pozsonyi állami főreáliskolához he­
lyezte át.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter kiskorú 
Gutman Menyhért és Gáspár miskei lakosok Goszto- 
nyi-ra kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A ráczkevei járásbíróságnál imoki 
állásra 4 hét; a sziszeki fővámhivatalnál fővámszedői 
állásra 14 nap; a rimaszombati pénzügy igazgatóság­
nál fővigyázói állásra 2 bét; a szegedi ítélőtáblánál 
joggvakornoki állásra 2 hét; a heszterczebányai adó­
hivatalnál hivatalszolgai állásra augusztus 15-ig; a 
nagyilondai járásbíróságnál irnoki állásra julius 31- 
ig; a szekszárdi pénzügyigazgatóságnál pénzügyi szám­
tiszti állásra 2 hét alatt: a felsővizkői járásbíróságnál 
irnoki állásra julius 28-ig; a Máv szabadkai üzletve­
zetőségénél augusztus 15-ig a következő állásokra: II. 
oszt. irodavezetői állás, szertárnoki állás, 4 állomás- 
felvigyázói állás, 2 raktárnoki állás, távirászi állás, 
kalauz! állás (előbb vonatfékező), II. oszt. hivatalszol­
gai állás, II. oszt. nvomdászsegédi állás, nyomdai gép­
kezelői állás, 2 II. oszt. átlomásmálházói állás, 1 II. 
oszt. váltókezelői állás, II. oszt. értesítői állás, II. 
oszt. kocsirendezői állás, II. oszt. lámpatisztitói állás, 
II. oszt. matróz! állás, II. oszt. tüzőri állás, 4 vonat- 
fékezői állás, II. oszt. (éjjeli és nappali) őri állás, 
II. oszt. kocsisi állás, II. oszt. kapuőri állás, 2 TI. 
oszt, pályaőri állás. II. oszt. korlátőri állás, II. oszt. 
sorompóőri állás, II. oszt. hidőri állás.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napüap.

Kiadóhivatali igazgató : PAJOR MÁTYÁS
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Az ember bármi is lehet, Mione, lásd, ha 
fejünket bál ran felemelhetjük s az embereknek 
szemébe nézhetünk, vagyis ha az ember be­
csületes, akkor nem szükséges a szegénységet 
szégyenleni. Ejnye, ejnye, monda barátom, 
fülét vakarva, helyzeted nem látszik éppen 
irigylendőnek, szegény Morillonom. Adhatok 
neked egy tanácsot. — Ki vele. — Valami 
jobbhoz foghatnál. — Szívesen, de mihez? — 
Én tudnék valamit. Egy fontos üzleti ügynök­
ségnek tulajdonosa vagyok s éppen mnsl egy 
megbízható emberre volna szükségem, akii 
megrendelőimhez küldözgethetnék. Mint lá­
tom, még mindig jó lábaid vanak s éles sze­
meid s nyelvedet ügyesen tudod használni; 
ez a hivatalocska igen neked való lenne. Aka­
rod-e? Természetes, hogy- akarom, előrebo- 
csátva, hogy éppen annyit szerezhetek, mini 
összesen mindazon foglalkozásokkal, melyekei 
most űzök! Havonként kétszáz frankot
adok neked, megelégszel? Ha nem az ul- 
czán vagyunk és jobban lettem volna öltözve, 
barátom nyakába estem volna örömömben, 
így azonban beértem azzal, hogy kezel meg­
szór! lám. Elintézel! dolog volt. Lásd, kedves 
gyermekem, igy lett te öreg atyádból hiva­
talnok.

A fiatal leány teljesen meg voll elégedve 
és tovább nem kérdezte.

Mikor Móri Ilon Ambrus egész csomag 
újságol veit, melyei Sainl-Maiidéba sitt, ne 
hányat maga számára is szokott venni; a mai- 
és hetilapok olvasása, beleértve a művészeti 
és szépirodalmi folyóiratokat is, úgyszólván 
egész szenvedély Ívé lön. A mükiálitás meg­
nyitása óla az újságok vétele Morillonttáti 
még nagyobb m érvet öltöli; a Verőn-ntezai 
kis lakás a szó teljes értelmében el voll áraszt­
va lapokkal.

Morillon rendesen minden reggel, miután 
csésze kávéját megitta, elment hazulról. Épp 
ily rendesen jött haza tiz órakor, legfeljebb 
féltizenegykor, hóna alatt egy csomó reggeli 
lappal. Azonnal szobájába ment, ahol egészen 
az étkezés idejéig, vagyis délig, a legszorgal­
masabban s csaknem kizárólag azon ezikkek 
olvasásával foglalkozott, melyek a festészeti 
Szalonról voltak Írva.

E napon alig hogy egy negyedórája meg­
jött s éppen kedv Inez foglalkozásához látott, 
az előszoba csegetyűje hirtelen megszólalt, 
ami öt arra kényszerűé, hogy felkeljen és aj­
tói nyisson, hogy Hermionét, kinek a konyhá­
ban leendője voll, ne zavarja. Morillon nem 
tarthatta vissza meglepetését, midőn Ramel 
Györgvöl látta maga előtt. Mosl harmadszor 
történt, hogy a fiatal művész lakásába jötl.

Igen udvariasan fogadta, kezét öröm ki­
fejezésével szoritá meg és szobája ajtaját egé­
szen kitárta, melyet aztán ismét betett.

Nos, Ramel ur — kezdé Morillon 
utyus - ön valóban elégedett lehet! Mily si­
ker! Bizonyára egy kissé el is voll rá készülve, 
dr mégis fogadni mernék, hogy ily lelkesedés­
ről még sem álmodott. Dicsősége mini a futó­
tűz terjed. Mindjárt első fellépésénél elsőrangú 
mesterként üdvözlik önt. És mind egyhangú­
lag. Nézzen ide; éppen mikor a csengetyüt 
meghúzta. About Ödön e czikk ét ol vasam. Oh, 
About éri ám hozzá! Véleményéi amúgy me­
legében szokta kimondani, bírálata minddig 
talpraesett, igazságos s ha olykor szigorú, a 
dicsérettel sem fukarkodik, mikor megérdem­
lik; ez aztán bíráló, igazi bíró. Mily siker, 
György ur, mily siker! Most ön is. mint ba­
rátja, Mollin Elek ur, a nap bőse! De küzde­
lembe is kerüli, ön derekasan hozzálátott a 
munkához és mert jó földbe vetett, most bő­
ven arat.

Miután a jó ember magát kibeszélte, 
György igv szólhatott.

Valami mondani valóm van önnek, 
Morillon ur.

Igaz biz1 az, hiszen ha hozzám jött, 
bizonyosan kelleti valami okának lenni.

Nem kell nagy feneket kerítenem,
ugy-e?

— Persze hogy nem.
— Egyenesen tehát a dologra.
— Mint közöttünk illik, Ramel ur.
—- Nos, Morillon ur, én bátorkodom 

leánya, a kisasszony kezét öntől megkérni.
Az öreg ember arezvonásai hirtelen elvál­

toztak. Láthatólag zavarba volt.
— Györgyöt ez fájdalmasan érinté. — 

Nos, Morillon ur? — kérdező aggályosán.
Őszintén megvallva, Ramel ur, nyi­

latkozata nekem nem igen örvendetes, nem* 
teljességgel nem.

— Ön lehál megtagadja tőlem leánya, a 
kisasszony kezét! — kiáltá fel György, ki 
rendkívül elhal vány odotí.

— Talán nem épen megtagadás — vá­
laszolt zavartan az öreg ur, — hanem. . .

— Szóljon nyíltan, tartózkodás nélkül, 
Morillon ur.

— Legyen! Leányom kezét önek nem 
ígérhetem oda.

— Miért? Talán fél, hogy társadalmi ál­
lásom kellőleg nincs biztosítva?

— Ellenkezőleg, úgy találom, hogy ön az 
én kis Mionémhoz igen is gazdag.

— Szemeiben talán valami hibán van, 
mely önt bizalmatlanná teszi?

— Hibái látni önben, ki minden lelhető 
erénynyel meg van áldva!

— Gondolja, hogy nem leszek képes 
leányát boldoggá lenni?

— Megesküdlem, hogy Hermionét nagy­
korúsága előli férjhezmenni nem engedem.

Tehát még négy évig kellene ,várnunk?
Sőt meg valamivel tovább, György ur, 

meri Hermione tizenhetedik évéi még be nem 
töltölte.

A fiatalember, ki egészen le volt sújtva, 
gépiesen vette kezébe kalapjai. Többé gondol­
kozni sem voll kép es es minden mozdulatai 
olyanok voltak, mini egy automatáé.

(Folyt, köv.)

pr
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Czimre 
vigyázni 
tessék H

asztalos-mester

Román-stilü ebédlő, leg­
jobb kivitelű hálószoba 
és uriszoba olcsó ár­
ban eladó. — Ugyanott 
konyha és előszoba bútor

•t mii
Népssnhéi'U. 25

ffl

tutm bajai
hngyszewi bajokat, syphilist, Bnfertő- 
zésből származott idegbajokat, külö­
nösen pedig a ferflgyengoiég 
(impotenczia) makaóé alakjait, me­
lyek már más kezeléssel daezoltak, 
meglepő eredménynyel gyógyítjaratio- 
nalisan kombinált módszerével szá­
mos évi gazdag tapasztalatai alapján

Dr. FABINYI
speeziaüsta, v. kórházi orvos (a nemi 

betegek osztályán)
BUtos siker folytán a honorárium utólag Is fizetheti. 
Levelekre díjtalan válasz. — Kivinaira gyógyszerei.

Rendelés: 9—3, este 5—7-ig. 
Budapesten, ftúkóczi-út 8ja.

(Lépcsőházi bejárat-,)

rOLLiniZöLLÄ6
...—ony * —

legjobb hygic-nlkus

.GUMMI-
VkulönleSessag' 
'Teijes jótállás. ‘ 

Mindenütt kapható.' 
y Árjegyzék ingyenbe 
UOLlA"iammigyárál" ‘

, 817
ástrassoÖ

6UMMIT Fobh minV 2Q0Q] 
korm mini a iegmegbizj 

hatóbbat ajánlja. ’ *
* A kirakatokban ki­

függesztett Olt A rc-c-j 
’ lamtábláeskák aztiá-J 

j^rusitóheh/eketjelzik 
.Ára á.6éí8K-v 
Itoczatjáértj

Ára tucatonként 4, e, 8 konmtu Az ,,OI,I.A,l-smmml kap* 
'ható az ország minden Kyógyszcrtúrábnn, jobb drogénákl-un 
és az elsőrangú szaküzletekben. Követelje azonban, hogy a 

■szállítója önnek csakis .,OIrIe A“-t adjon. Az ellrositó helyek 
kimutatását, árjegyzékét, ingyen Uiildi az

;,,OLLÄ“ gummigyái?
Wien, II., 817. Pratertsrasse 67. tvi/R

’Kedvelt minőség 1305. sz. tucatja 6 K, 1204 sz. 8 K tucatja. 
-Baktór Budapesten: Török József Király-utca 12. KaTtachma- 
.roff A. VIL Kákóczi-ut fto. „Csilla^“ gyógyszertór Vili. itóxo- 
czi-uc 5$. wHangya‘* gvvgyflzertár VI. Váczi-körut 20. Crvogy- 
'szertár ,báró Wesselónvihez“ VII. Wesselényi-utea 30. Magyar 
•orvosi niuszertár R&kóczi-nt 32. Utasf Ferenc Andrássy-at 35. 
Molnár Vilmos KAroly-kömt 23. Lakács S. Váci-korút 82/iu 

^Szécsi Lajos Andntosv-nt. Kafka Emil Tavasz-utca A Kiss B. 
Lövölde-tér 7. Kádár Gyula KirAly-utca 63. .NagySándor K irály- 
.•utca os. SzectirmnyGy. Erzsébet-korát 37. Szikla D- Itákóczi-nL 
Waiter A Seitz Mépszinhá'/.-utca 29. Fischer Jenő Lipót-körút 27. 
."Wstterioh A. Dohány-u. Schlager Andor 1., Fehőrvári-ut 10. 
;Poth Zoltán Teréz-körnt 29. Petrovics M. IV. Bécsi-utca 3. 
-Gerő és Társa Király-utca 24. szám. Barabás és titcf&novics 

Alagut-utca*5. szám.

Ä titkos 
jbefejsélekról

vérbajról és azok gyógyításéról.
A mai korban számtalan ember szenved titkos nemi 

betegségben vagv ilyen bajok következményeiben.
F.zen bajokon van*hivatva segíteni alanti hírneves, meg­
bízható gyógymódjáról nevezetes rendelő-intézet, hol az 
összes ily* természetű bajok, mint lmgyesöfolyás, vize­
lési nehézségek, bugycsöszükilletek, hólyagbajok, nltesti 
sebek, bujakóros fekélyek, bőrbetegségek, bujakór (sv- 
philie), az ön fertőzés és éjjeli magömlések, ideg- és 
hátgerincfá jdalmnk, elgyeugült férfierö (impotencia), 
aranyeres bántalmak. küszvénv, az összes női nemi ba­
jok. fehérfolvás, mehbajok, terméketlenség a legrövi­
debb idő alatt alapos, gyökeres gyógyítást nyernek.

PUffkB I£>a£ oltások állandóan esr.kö- 
A világhírt! ESlKEkS^Vli ^Uö 7.öltéinek, mely beoltások 
gyors és biztos gyógyuláshoz vezetnek bujakóros bdntnl- 
malcnál. Mindazok, kik bármi oknál fogva személyesen 
nem kereshetik fel ezen rendelő-intézetet, írják le ba­
jaikat. Az intézet minden levélre válaszol. Kívánatra a 
rendelő-intézet a szükséges gyógyszerről is gondoskodik.

Dr. Garai

szitnárva- és nt‘mi'z-ptw*4ÓRjárak 
mragy»rorsz.ÍRÍ telep«

Budapest, X. Gyi>mrői-iat 80/36.
Ajánlja kész állapotban, tehát utólagosan
tilzhörganyoxással ellátott többször csa­

vart gépsotironyfosiatalt

o-a1 s01 r.
sr M

mint tartósság tekintetében páratlan gyártmányt!
(Nem tóvesztendő össze más fajta ionatokkal, I 
melyek mind közönséges horganyozott drótból 
készülnek.) — Tüskés huzalok, sima huzalok, 
kettőshegy ti szegek stb. igen jutányos árban. 
Árjegyzék és minták bérmentve és díjtalanul. 
Továbbá gyártatnak:

Keritésrácsok, kapuk és ajtók I
■, legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig, előnyös 
árak mellett. Költségvetések és tervezetek dí jtalanul

AZ ÉN ÚJSÁGOM
előfizetési arai

negyedévre 2.50, félévre 5.—, egész évre tO.- Itt*.
■Inger és Woltncr, AndrAssy-ut IC. szám.

orvosi rendelő intézete 
Budapest, Andrássy-ut 28.
«■BHunm

Kerény Arnold
SZÁLLÍTÓ
Budapest, VII.# 
Dohány-utca 37

TELEFON 5^16
Elvállal mindennemű 
elvámolásokat, Beállí­
tásokat valamint pod­

gy ászfuvaroz ást

Ä budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1913, évi »ajus 28-ár*
Mai záró
árfolyam

Pénz Áru

Államadóság.

a) Magyar államadósság. °.o
M. kir. állami pénztárj. adóm. t'-/3 99 20 9! <70
Magyar aranyjáradék .... 4
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . Utya

99 7'
73 35 73 8o

Magvar kor. ért. jár. adóra. . . 4 81 10 8150
Állanik. vkapu célj. ar. adóm. 3 71 -
1870. évi ny.-kölcsön 10) frtos 2iü - 218 -
Horvát-Szlavon kárt. kötvény . 4*/2 05 - - 96 -
Magvar foldtehenn. kötvény . 4 6330 8430
Horvát-Szlavon földteherm. k. . 4 87 -- 88 -
Tiszai és szegedi nyer. köles. , 4 143 — 148 -

b) Osztrák államadósság. 1
Aranyjár. adóm. ar. írtban . . 4 10250 1"3 -
Koronaértékii járadék................. 4 82 20 81 70
III. sorsi. I860, é. 500 frt é. . 4 156 161 —
All. sorsj. I860, é. 100 frt {•. . 4 233 —
Áll. sorsj. 1864. é. 100 frt é. . 330- ;;;» —
AB. sorsj. 1S64. é. 50 frt é. , 33o- 330 —

Más kölcsönök.

Bosnyák-Ecrceg. orsz. kölcsön , 4 *37c f i 7.6
Bosnyák-Herceg. o. v. k. . . . 4:,'2 93 -
Budapest sz. föv. 1897. kölcsön 4 81 - 82 —
Budapest sz. töv. 1903. kölcsön 4 Rt):— 81 -
Orosz államkölcsön 1906. c. . . 5 103 40 103 90
Temes-Bégavólgyi kölcsön ... 4 87 60 88 60

Záloglevelek és kölcsön- 
kötvények.

Budapesti intéz, kibocsátásai.
Belvárosi takarépéíztár r. t. . . 412 93 - 4 —
Bpesti takp. s oisz. zálogk. . .4' 2 9750 ■■«)
Egyes, bpesti föv. takarókp. . , 4*,2 ■'7 '
Egyes, bpesti lőv. takarékp. . . 4 w3 - ' j -
Hazai bank r. t. kötvényo . • . 4-,a 91 -
Kisbirt. orsz. földh. 50l/a é. . . 5 96 — •7 -
Kisbirt. orsz. földh. 60l/a é. . . 41 2 8*8150

! M. agrár- és jár.-b. szőlők . . 4 \K'Í7:>
M. agrár- és jár.-b. jár.-j. . . 4*/a 91 -
M. agrár- és jár.-b. zálog!. . . 4‘/a 00j',0 91 50

1 M. ált, takaré’kp. r.-t, 50 évro . 4 86 —
M. ált. takarékp. r.-t. 65 évre . 4 S3 - 86-
Magv. általános takarékpénztár 4l/a 92 — 93 -
M. földhitelintézet frt ban 41 ó. 4 9ó * 0 06 5'1
M. földhitelintézet írtban 50 é. 4 84 25 85 25
M. földhitelintézet fiiban 63 é. 3'*/* 7875 /!> 75
M. földhitelintézet szab. talajj. 4 83 -
M. földh. Int, orsz. szóv. kötv. . 4,/a 98 - - $>V,~
M. Jclzáloghitelbank írtban . . 4*/a 93 94 --
M. jelzáloghiteltuink írtban . . 4 82 — S3 -
M. jelz. közs. kötv. 50 évro . . 4',2 96 - 07 —
M. jelz. közs. kötv. 50 évre , . 4 83 50 84 50
M. jelz. közs. kötv. 60 évro . . 3*/a
M. jhitelb. conv. ny.-k. . . , K 100 157- 169 -
M. jzh. b. nv.-kötv..................K 100 1J) 128,—
M. leszámítoló és pénzváltó bank 4 83 84 -
M# leszámít, és pénzváltó bank 4l/a VOÍ60 91 '50
M. orsz. közp. takp. 40 évre . 4'/a 91 25 92 25
M. országi központi takarékp. 4 
M. tlrp. kp. jbank 6—23. kib. . 4*/a

81 50 8250
91 — 92-

M. tkp. központi jelzálogbank . 4 85 - 86! -
M. tkp. kösponti jelz. közs. k. 41/a 91 92—
M. tkp. központi jelz. közs. k. 4 821- 83
Osztrák-magyar bank 50 é. . . 4 8s 25 8 1-2 ■

Rosti hazai takarékp. közs. k. 4>/a 
Resti hazai tnkp.-zdoglev. . . . 4
Posei hazai olsö takp. ny.-k. K lOj 
Resti m. kor. hank frthan . . . 4* 2 
Resti magy. kvresk. bank ... 4
Resti m k. b. közs. k. 110 f. . 4*/a 
Rosti ni. k. b. közs. k. 105 f. . 4

Elsőbbségi kötvények.
Adria m. k. t. hajóz. r.-'.. . . 4i/a 
Rpesti köz. vasp. kor. ért. . . 4
Bpesti vili. v. vasút r.-t. ... 4
Budapest—pécsi vasút................. 4
Déli vasút  ................. 4
Kassa-oderbergi vasút 1839. . . 4
Kassa-oderbergi. v. 1339. ar. . . 4
Kassa-oderbergi vasút. 1891. . . 4
Ka-sa-odertu-rgi v. 1891. ar. . 4
M. folyam- és tongerh. r.-t. . . 4' 2 
Torontáli helyi érd. vasutak . 
Urikáuy-isih ölg) i m. k. b. rt- 4

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy.......................K 10
Bazilika sorsjegy o. feiülb. . K 10 
Bazilika sorsj. nyeremény-j. K — 
Bécsv. nyereraónyk. 1874. e. K 200 
Erzs. kiv.-né szanat. sorsj. . K 5 
,Jó szív" egyesületi sorsjegy K 4 
,.JÓ szív' egyes. o. t. b, . . K 4 
Magyar YŐrös-kereszt-sorsj. . K 10 
M. v.-kereszt s. o. f. b. . . K — 
M. v. kereszt nyer. sorsjegy K 
Olasz vörös-kereszt-sorsjegy K 
Olasz vór.-ker. sorsj o. f. . K 
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy K 
Osztrák hitelintézet sorsjegy K 
Szert) ny.-k. 100 fr.-ként . . K 
Sz.-ny.-k. 100 fr.-ként t.-f. . K

Pénznemek.
Arany, magyar v. osztrák ver. . 
Arany, magyar y. osztrák 8 frt.
Arany, 20 frankos.........................
Arany, 20 márkás .......
Német b. bankjegy (100 mk.) , 
Franczia bankjegy (100 frank) . 
Olasz bankjegy (100 lira) . . .
F’ítpirrubcl darabon kint.................
Román bankjegy (100 lei) . . . 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) •

Viliók Árfolyama
(látra).

Amsterdam (100 Imii. forln:) . . 
Iiondon 1 font sterlingért . . 
Német I).-piacok 100 m.-ért . . 
Olasz I).-piacók 100 líráért . .
Ráris 100 frankért.....................
Svájci b.-piacok 100 fr.-ért . . 
Hzent.pétei vár 100 miiéiért . .

Mai

fi Mai záró
árfolyam árfolyam

Pénz Áru Pénz I Arii

90| — 91 —
Bankok részvényei. I

Névért. Oszt. U
334 -84 i5<,' 85 59 Aiigu* uizuau unu.i |v 240 —. — 33 / -

106 — D -1 — Általános bank . . K 20) — .— 43 - 4
9:' — 93.-; 1Epú magyar iparbank K 800 22. — 321 - 324.
82-5 ti.) ' Hazai bauk r.-t. . . U 2u) 16 -- ”94 aU 95 • 1 Hermes m. ált. váltón. 200 — 336 - 34-11

86 2ü Központi koresti, ipari). 200 12.— í 0S‘—
M. agrár- es jbank r.-t. 400 —.— 4'*.,
Magyar ált. hitelbank K 4 K) —.— tni 817,"-"
M. alt. iiigathinnanU . 45) 32. — 64" -• 650 —
Magyar bank ré^zv. K 40) 40.— 538
M. eit. os iparbank • K 300 —.— 289 —

8c 75 89 * M. fa kereskedők letel int. 200 11.— 2:a - 224
85 50 86 Magy. jelz. hitulb. Ai 210 — 413 - -1! 8b'

86 " M. keresk. liilell). r.-t. 20J 13.-- 2) 10 3 3 -- — — M. kir. sz. oszt. s. rt. 500 108.— 1570 1 ci u: ”
8 ' 50 8-' .'»Ingvar lesz. és p.-v.-b. 4“) 30.— 5'Ht —

1" - 70 0 -ó Magy. tkp. közp. jlzl>. 0 12.— 202 ~- ■ 07 M. telepítő 63 paic. 1». 20) 20. — 36í • — yc:,| -
10 >3 Mercur váltóilzlet r. t. 20) —. — 277 - 279 -ve — 97 Osztrák hitelintézet . . 320 — 6IDW * 2
95 - 96

99 50 Osztrák-Magyar Bauk . 14CK) D'4.40 ( i i
') - vU Resti magy. keresk. b. 1000 170.— ■ : !

1 Unió bank..................... 400 — 588 — 593 ■
Takarékp. részvényei. 1

l)y Belvárost takarékp. l 500 36. — 62"* - 6 2 i, —
fn " 30 -- Nemzeti takarékpénztár 50) 32. — 

Bpcst-lipótv. tkarp. rt. 200 12. —
50; - ! ■

2 18
Bp. tp. 1 s 0. z.-k. rt. K 40J ‘26. — 4 16 ; $;

11 *5 Egyes. t)pe>ti főv. tkp. V’X) 120.—
Kőbányai takarékp. rt. 20) 16.— 26't —
Magy. ált. takarékp. K 500 37.— 628 —
Magy. orsz. közp. takp. 600 90.— l./áO - 1

J4 - Gisz. m. vasutas takp. 500 30.— 31«* - .. 1 .
7 - Resti hazai takarékp. . 2030 800.- 162 ,0 * 16200

46 -
47 -

49 -
ÖV —

Bizlosiló-lárs. részvényei.
Bécsi biztosító t.11.3:1‘-.lg 4,X) —

490:-

126*50

Hlsö m. ált. blzt.-tórs. 2i»i 800,— 1 íjj< - , 10
Foneiéré pesti bizt.-int. 20<J — 380 — -

11 5.1 Hazai ált. b. rt. els. r. 200 — 3 73,— ■
4. jég- és visz.-b. r.-t. 200 20.— 3t - 3«yf
Pannónia visz.-biz. int. 2U00 2 > — 8 4 50 -

11 41

1

11 46
Gőzmalmok részvényei.

Concordia guzm. r.-;. K 2UU 2').—
!

3/v - ■
Első budapesti guzra. K 500 — 15 50' — 157519 1 4 191ÜC Erzsébet gőzmalom K 400 —.— 390 — 41'.» —j*l' 19 Iiujza gőzmalom . . K 320 — 375 - 190 -

11« 12 l Is :*2 1 esti hengermalom . K 39o —. - Oj' - 340 —
Resti mohi. és sütök K 4<W —95 6-, 95 85 í’<*sti YiUtoria-gőzin. K 300 —.— 615 - (

9.» 1 1 93 30 Unió gőzmalom , . , K 400 4').— 6<A> ~ 610 -
Bánya- és légiagy. részv. 1

Wooes, eum.-gv. Unióit. 200 823: -
R.post-sz.-lőrinczí t.-gv. 2«)J 35. — .1 0»«' -

1 1 E • v. tégla s oomgy. eisr. 200 —.— 2D - 214
leziikm. o,-!t..|). ís ipy, 20) 20.— 392 -
Felső in. b. és kohoinli 15*) >4.— 8,>.e - 1
.István* tógl.igylr ir.-t. WK) IŐ0 - 105

199 20 1 ‘99 5 1 Kőbányai gőz tégla gyár . 200 —. — 850 - Ot 11
24).< 19 Kiiszóiib. és téglagyár . 2*M 36. — 9 43 --

118; 12 US •ii'KVar a v.'szv.-t. 2' KI 30 —* : 1
9 5 10 II I In Mnzy.st Alt. MsziSnh. ti. 20) — 1024) — 1020!—
95 6 1 95 8", Magyar kerámiái gyár ,20) — JMV —
95142 95 - Salgótarjáni kö ir.ónbáiiva 200 7 4«á

251 i - tilt. fécr -i. />* niétzétretö 300 —. — !V' - >vi ■

Könyvnyomdák részvényei.
Nvwrt. Oszt. K. 

wAthenaeum* uy. rt. 2« 0 —. —
Kranklin-társulat .... 200 —.— 
Könyves Kálmán oK rt. 200 —.—
.Pallas" ir. ós ny. r.-t. 400 —.—
Resti kónyvny. r.-társ. 1000 ICO.— 
Révai tostv. ír. int. rt. 200 —.—

Vasművek és gépgy.-részv.
Első in. gazd. gépgyár 200 24.— 
Fegyver és gépgyár rt. 300 — 
Ganz és trs. Danubius 800 —.— 
M.-be Iga fémipar rt. . 2'» —.—
Nadrág! v.isipu: trs. K 400 —.— 
.Nlohols in" gópgy. h. 100 —.— 
Rimám.-ialgót. vasmű 200 — 
Schlick-Nicholson gy. rt. 400 —.— 
Weih er J. gép s v;tgg. 250 —.50

Különféle vállalatok részv.
Ali. o -m. zeszt. K 4* * —.— 
Brassó ceil gy. r. K 2 • l — 
Budapesti vili r.-t. K 20u 22.— 
Egy. izzó es vili. r.-L 20) .—
Első m. tietttóntőd e rt. 200 20
lílBŐ m gyapíum ■ -U 400 20.
Első 6-1 f. 600
HIbu m. sHitoshizlalo a 400 2 ).
Itlső p. spódiumg > a 1 K ‘200
HiS" te Miit. 200
Kelte u es (luill. kábel 400
Fiumei rizsháutoló gy. 1000 —.— 
Osohwindt-fól. szeszgy 10O .—
Huug. műtrágyagyár a 2*'0 lé.— 
Hung. nac\szálloda rt. 160 32.— 
Köb. polgári, serf. r.-t. 2 >J —
\t. cukoripar részv.-t. 1200 —.—
M. fém- és Innipaámgy. 2"tJ —
M. gázizzó fény részv.-t. 2" ) .—
M. ruggyantaál úgy. r-t. 200 30.— 
M. vasúti forgalmi r.-t. 200 20.—
Magyar villamossági r.-t. ‘J'H ‘27.— 
Neuselilusa- nasici . . 2vK) —.— 
Phijlius vili. váll, r.-t. 2<X) —.—
K yal imgyszáll. r.-t. lót 8.—

Közlekedési vállalatok részv.
Adria ni. a. teng. huj.: 1. 200
Arad-osan. egy. v. r.-t. 2<K)
. Atlaiitica“ tengerhaj. 200 
Barcs.pnkráci vasút . 4P)
Budapesti közúti vasp. 200 
Bpesti köz. vasp. élv, j. —.— 
Budapesti vili. vár. v, 200 — 
Bp. vili. vár. v. élv. j. —.— 
Bpest-ujpest-r. p. vili. 200
Déli vasat....................fr. 180
Első c■■■. k. didi. t. pp. 10V) 
i\a*»sa-odei hergi vasul 4'kj 
M. te'y. é lenget lij. 11. 20)
Magyar fi. é-< vas. r.-t. 200
Maiam. Buv. els. tészv. 20) 
Osztr.-mngy. állnmv. fr. 4^o 
l'ócs-barc 1 vasút ... 4m)
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Idegenek Útmutatója!
Bankok, takarékpénztárak.

Pesti Hazai Első 'Takarékpénztár-Egyesület.
Budapesten.

Alaplttat*»« 1840-ben. Befizetett részvénytőke 
20,000.000 K. Tartalékalap 59,629.862 K 89 fillér. 
Könyvecskékre és folyószámlára elhelyezett beté­
tek álladéka 1910. december hó 31-én 369,403.373 
K 18 fillér. Forgalomban levő saját kibocsátvá- 
nyok 333,571.450 K. A tartalékpénztár 4 százalé­
kos és 41/* százalékos zálogleveleket, valamint 4 
százalékos és 4Ví százalékos községi kötvényeket 
bocsát ki. Ezen címletek teljesen adómentesek, 
minden tekintetben kaucióképesek és községek, 
testületek, alapítványok és nyilvános felügyelet 
alatt álló intézetek pénzeinek elhelyezésére, vala­
mint hitbizományi és letéti pénzek gyümölcsöző 
elhelyezésére alkalmasnak nyilváníttatlak. Mind a 
záloglevelek, mind a községi kötvények alkalma­
saknak nyilváníttattak továbbá katonai házassági 
óvadékok céljaira s a záloglevelek ezenfelül árva­
pénzek elhelyezésére is. A takarékpénztár ezenkí­
vül 1906-ban 30,000.000 K összegű, egyenkint 100 
K névérlékii nyereménykötvényt bocsátott ki.

Első Magyar Iparbanlt váltónzlete.
Budapest, V., Jázsef-tér 1. szám.

Értékpapírok, sorsjegyek, ércpénzek vétele és 
eladása a hivatalos napi árfolyamon. Tőzsdei 
megbízásoknak ugv az érték-, mint a gabonatőzs­
dén a legelőnyösebb feltételek melletti eszközlése. 
Szelvények és kisorsolt értékek díjmentes bevál­
tása. Olcsó magas előlegek értékpapírokra és sors­
jegyekre. Sorsjegyek részletfizetésre. ígérvények 
minden húzásra. Osztálysorsjegyek eredi árakon. 
Sorsolási ellenőrzés költségmentesen. Katonai há­
zassági óvadékok ügyében minden útbaigazítás és 
eljárás ingyen.

A Wiener Bank-Verein
magyarországi fióktelepe.

Budapest, V., Nádor-utca 4. szám (saját házában.)
Belvárosi osztály: IV., Koronaherceg-utca 10. 

— Terézvárosi osztály: VI., Deák Ferenc-tér 6. — 
Központ: Wien, I., Herrengassc 8. Teljesen befize­
tett részvénytöke 130 millió korona. Tartalékok 40 
millió korona. A Wiener Bank-Verein magyar­
országi fióktelepe a folyó banküzlet összes ágaival 
foglalkozik.

Központi Bank Részvénytársaság
VI., Váci-kürtit 31. szállt.

Az Ustredni Banka Ceskycli Sporitelen Prága, 
affiliált intézete. Elvállal a banküzlet körébe vágó 
minden megbízást. Elfogad betéteket takarék- 
könyvecskékre 4....4V» százalék mellett, folyószám­
lára a legelőnyösebben. Amerikai osztálya az 
összes átutalásokat, követelés-behajlásokat, örök­
ség! és más jogi ügyek rendezését, newyorki test­
vérintézete a Bank Of Europe utján eszközli.

Mercnr Váltóüzleti Részvénytársaság.
V., Fürd:-utca 3. szám.

Alaptőke 6 millió korona. Ajánlkozik a bank­
üzlet körébe vágó mindennemű megbízás lebonyo­
lítására. Sorsjegyek és értékpapírok vétele, el­
adás és biztosítása árfolyamveszteség ellen. Tözs 
dei megbízásokat elfogad a budapesti és valameny- 
nyi külföldi tőzsdére. Kisorsolt értékpapírok bevál­
tása. Takarékbetétek. Különlegesség: vidéki pénz­
intézetek és tőzsdén nem jegvzelt részvények 
adásvétele.

Magyar Fakereskedők Hitelintézete R.-T.
V., Széchenyi-utca I. szám.

Alaptőke 6,000.000 korona. Tartaléktöke 
850.000 korona. Alapításai és részesedései: Egye­
sült Fatermelők Részvénytársaság, Kisjenöi Ka ter­
melők R.-T., Központi Kaértékesilö R.-T.. Magyar 
Fakereskedelmi R T. és a Marosi 1 olajkereske­
delmi R.-T., valamint a Nadwornai Faipar Rész­
vénytársaság. Az intézet elvállal minden a fater 
mH és és fakereskedelem fugába tartozó pénzügyi 
műveletet. felbecslést, erdőérték esi lesi velőit es el 
adást előnyös feltételek mellett.

Egyesült Budapesti Fővárosi Takarék- 
pénztár.

Központi osztály: Budapest. V. Dorottyán. 4.
Fiókok: I., Fehérváry-ut . 1. II., Fő utca 2.. 

VH!., Rákóczi ul II.. VI.. Andrássy-ul 2., V., Ná 
dór utca 23., VII.. Erzsébet körül 58. Alaptőke: 
15,000.000 K. Tartalékalapok: 26.000.000 k Kilo 
gad betéteteket takarékpénztári könyvecskékre, 
pénztári jegyekn és folyó számlám Leszámítol 
váltókat és hifid).upirokul. Kaució kepe - 4 es fel 
százalékos z.áloiílvx eleit a janija fiikebefeklclesiil.

,Hermes“ Magyar Általános Váltótlzlet R.-T.
Központ: Budapest. IV. Koronahcrccy-utca 5.

Lipótvárosi fiókpénztár: V. Nádor-utca 25. 
Főzsdcpalota. Erzsébetvárosi fiókpénztár: VII. Rá- 
kóci-ut 20. Barosstéri fiókpénztár: VII. Baross-tév 
16. Bécsi fiók: I. Stock im Eisenplatz 3. — Alap­
tőke 5 millió korona. Értékpapírok és sorsjegyek 
véetlc és eladása. Betétek takarékkönvvecskékre és 
folyószámlára. Utalványok és hitellevelek az ösz- 
szes piacokra. Osztálysorsjáték. Safe deposit.

Budapesti Takarékpénztár és Országos 
Zálogkölcsön Részvénytársaság.

Befizetett részvénytőke: 20 millió korona. Köz­
pont és Magyar kir. szab. osztálysorsjáték főeláru- 
sitó helye: VI., Andrássy-ut 5. —- Kézi zálogüzle­
tek: IV., Károly-körut 30. — IV., Ferenciek-tere 
4., Irányi-utca sarkán. — V., Llpót-körut 27. — 
VH„ Király-utca 57. — VII., Rottenbiller-utca 1. — 
VIII-, József-körút 2. — VIII., Ullői-nt 6.

Magyar-Cseh Iparbank Részvénytársaság
V., Sas-utca 27. szám.

Főbb üzletágai: betétek elfogadása könyvecs­
ke 4’/i% netto kamatozás mellett, valamint 

csekk- és folyószámlára; behajtás; bel- és külföldi 
hitellevelek kiállítása; értékpapírok, külföldi pénz­
nemek, devizák vétele és eladása; lomhardirozás, 
tőzsdei ügyletek lebonyolítása; sorsjegyek részlet- 
fizetésre való eladása, stb.

Budapesti Iparbank Részv.-Társ.
IV., Eskü-tér 8. szám.

Kölcsönöket folyósít váltóra vagy kötelez­
vényre; leszámítol folyószámla-követeléseket és 
elvállal minden, a banküzletbe vágó megbízást elő­
nyös feltételek mellett. Telefon 25—65.

A Magyar Pénzintézetek Földhitel- és
Ingatlanbankja Részvénytársaság.

V., Oszáybáz-tér h. szám.
Mely az Angol-Osztrák Bank és a Magyar 

Pénzintézetek Központi Hitelbankja alapítása, fog­
lalkozik a földhitelügyletek minden fajával, bir­
tokokat vesz és elad, parcellázásokat, illetőleg 
azok finanszírozását ellátja. Hivatalos órák 9—2-ig.

Budapest—Lipótvárosi takarékpénztár r.-t.
V., József-tér 13.

Alaptőke 8,000.000 korona. Alapítási év 1895. 
Elfogad takarékbetéteket és a bank üzlet körébe 
vágó mindenemü megbízást.

Községi és Körjegyzők Országos Bankja 
Részvénytársaság.

Vili., Kálvin-tér II. szám.
Alaptőke 3,000.000 korona. Részvényeseinek 

túlnyomó része a jegyzői karból kerül ki. Elfogad 
hoteleket. Leszámítol váltókat. Lebonyolít parcel­
lázásokat. Törlesztése* és egyéb jelzálogkölcsönö­
ket nyújt. Községi kölcsönöket folyósít.

Gaedicke Bankház Részv.-Társ.
A magy. kir. szabadalmazott osztálysorsjálék 

főelárusitója. Játéktervek ingyen és bérmentve.

.Nemzeti Takarékpénztár és Bank-Részvény­
társaság.

VII., Károly-körut 20. szám.
Befizetett alaptőke 10,000.000 korona. Elfogad 

betéteket takarékkönyvekre és folyószámlában. 
Tőzsdei megbízásokat teljesít, értékpapírokat, csek­
keket, külföldi pénznemeket vesz és elad.

Magyar Kereskedelmi Hitelbank Részvény­
társaság.

Budapest, V., Erzsébel-tér IS. szám.
Alaptőke: 8.000.000 korona. Elfogad beleteket 

takarékpénztári könyvecskékre, folyó- (cheque) 
számlára és pénztárjegyekre. Leszámítol váltókat, 
utalványokat, kötelezvényeket és nyílt számlákon 
alapuló künnlevőségeket. Előleget nyújt értékpapí­
rokra és az azok vétele és eladására vonatkozó 
megbízásokat lelkiismeretesen és legelőnyösebben 
teljesíti. Külföldi pénznemek vétele és eladása. 
Vállal szeszadóhilel biztosítékot a kincstárral szem - 
ben és lelesz mindennemű óvadékot. Elfogad lé­
tétekéi megőrzés végeik (Sale deposit.) Kiállít fii 
leilevelek el.

Magyar Telepitő- és Pareellázó-Bank R.-T.
Budapest, V., Nádor-utca 0. szám.

Alaptőke 5.000.000 korona. Működési köre: 
Telepítések és parcellázások finanszírozása, saját 
számlára, vagy bizománybán. Mezőgazdasági ingat 
kínok vétele és értékesítése. Közreműködés és tele­
pítési és parcellázási ügyek minden fajtájánál. — 
Parcellázásokul és lelepilésekel saját műszaki, 
gazdasági és lelek könyvi szervezete segélyével, a 
tulajdonos minden közreműködése nélkül, teljes 
felelősséggel lebonyolítja

Belvárosi Takarékpénztár Részvénytársaság.
IV., Kiyyá-tér 1. szám.

Alaptőke 16,000.000 korona. Tartalékalap 
4,000.000 korona. Elfogad betéteket takarékpénz­
tári könyvecskékre, pénztári jegyekre és csekk­
számlára. Leszámítol váltókat. Jelzálogkölcsönöket 
nyújt földbirtokokra. Előleget ad értékpapírokra s 
azok vételét és eladását lelkiismeretesen és leg- 
méltányosabb feltételek mellett eszközli. Tőke- 
befektetésül ajánlja 4>/2 és 4% százalékos adómen­
tes zálogleveleit.

Kereskedelmi vállalatok.
Aufrecht és Goldschmied utóda Elek és 

Társa R.-T.
„ IV., Károly-körut 10. szám.

Egyetemes áruház. Elárusít könyveket, képe­
ket, fényképező cikkeket, fegyvereket, minden­
féle háztatási és fényűzés! cikkeket, előnyös 
részletfizetésre.

Világjárási utazási és menet jegy iroda R.-T.
Budapest, V., Fürdő-utca I. szám.

(Bejárat a Dorotlya-utca felől. Telefon 152—52.)
Utazási jegyek a világ minden részébe ere­

deti árakon. Díjmentes felvilágosítások. Bér­
autók.

Budapesti Kereskedelmi Részvénytársaság.
Vili., fíákóczi-ut .9. szám.

„Palace pezsgőgyár“ elnevezés alatt, Budafokon 
modern berendezésű pezsgőgyára van, ahol fran­
cia minta szerint elsőrangú magyar pezsgőt 
gyárt. E mellett borkereskedelemmel, főleg faj­
borokat palackokban, likőr, rum, cognac és gyü­
mölcspálinka gyártásúival foglalkozik. Tokaji bo­
rokban Tokaj-begyalján külön pincéi vannak és 
a legmegbízhatóbb szamorodni- és asszu-borokat 
árusítja. Importál kinai és japán teákat, amelye­
ket Nippon-tea elnevezés alatt hoz forgalomba. A 
részvénytársaság pénzüzleteket lebonoyolit és ta« 
karckbetéteket elfogad. Telefon: 141—83.

Bizfosifás.
„Friedrich Wilhelm“ porosz élet- és kezességi 

biztosító R.-T. Berlinben.
Magyarországi igazgatóság: Budapest, IV. kér., 

Kossuth Lajos-utca 17. Alapittatott 1866-ban. Te­
lefon: 69—75. Eddig biztosítva: 1500 millió koron**

Magyar Élet- és Járadékbiztosító Intézet
H35*

Andrássy-ut 8. szám.
Aj. élelbiztosilás összes nemeit kultiválja, ju­

tányos dijak és előnyös feltételek mellett to­
vábbá a nyugdíjbiztosítás különböző nemeit és 
orvosi vizsgálat nélküli biztosításokat, kiházasitási 
biztosításokat leányok részére.

Ipari vállalatok.
Hungária műtrágya, kénsav és vegyi Ipar 

részvénytársaság.
V., Fürdő-utca 8. szám.

Alaptőke 4,000.000 korona. Gyárak" Zsolna és 
Budapest. Telefon 39—57,

Szabadalmazott Osztrák-Magyar Államvasnt 
Társaság magyar hányái, hutái és uradal­

mainak igazgatósága,
Budapest, IV., Egyetem-utca í. szám.

Vas- és acélművek: Resieán és Aninán. 
Hídépítő- és gépgyárak: Resieán. Gazdasági gép­
gyár: Román-Bogsánon. Petroleum-finomitó mal­
mok, cementgyár, erdészet és gazdaság: Oravi- 
czán. Megrendelések a budapesti igazgatósághoz: 
IV., Egyetem-utca 1. szám alá intézendők.

Magyar keleti tengerhajózási r.-t.
V., Zoltán-utca 6. szám.

Alaptőke 4.200.000 korona. Hajójáratokat ren­
dez. főleg a keleti tartományokba.

Uri k ány-Zsil völgy i Magyar Kőszénbánya 
Részvénytársaság.

Budpest, V., Nádor-utca 19. szám.
Telefon: 38 83. Sürgönyeim: Urikány-Buda-

pest. Bányák: Lupény (Hiinyadmegy). Termel: 
darabos szenei, kockaszenet szoba-, gőzcséplő-, 
gép- és gőzöké-fii lésre, diószenet, aknaszenet, por­
mentes aknaszenet kazánfiitési célokra, aprószenet 
körkemence fűtésre, kovácsszenet kovácsolás! 
célokra. Lupéim kokszmüveiben gyári: darabos 
pirszenel kohászati célokra, kocka pirszenvl. dió 
pirszenet szoba fűtési ,cement- és cukorgyártási 
célokra, kátrányt, kén savas amnioniumot, magas 
hatásfokú műtrágyái. Vezérbizományos: Magyar 
Általános Hitelbank. Budapest. V., Nádor-utca 
12. szám.
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Eeá©ld¥a a kérdés!
Budapest, vasárnap, 1913. junius 29

Népopera I Budapesti Színház
Este %8 érakor

Gyerünk csak
Látványos revü 1 képben. Irta:

Este «8 Arakor

Samuka
Dr. Béldi Jzor és Mérői Adolf, 
á aenesrimokat: ZerkoTits Béla 

és Barna Izsó cserzette, 
Siemélyek

Braun Lipót fliketes Horthy B 
yelll a leánya Falud! B. 
Sianisiló) .Újvári Lajos
Ádám (detektívek Fehér Arthur 
Doli, újságíró Marosfty U
Panev Danasolí, Csolaakosi
Zsuzska a felesége Vörös llv
Jóska, a siobapiucér Párnán Fér. 
Egy hercegnő Földes Irén

.ftnckes bohózsl 4 felvonásban 
Magyar színre alkalmazta: Her- 

vay Frigyes

Személyek
Gyökér, füsreres Kővárv Ov 
Tóni, kereskedősegéd Székely K. 
Poprádi, önkéntes Pallay Rózsi 
Báró Paczolav 
Pr. Kán va

Fekete László 
Újvári Károly

Kerekes, malomtól. MAihó Gv
Tündér Sáli 
Kovácsné 
Velenczei Mór 
Borbásné 
Rózsi, szobaleány 
Rogáti, káplár 
Őrmester

Vörös Ily 
Várady J 

Török Jenő
Pznthraáryné
Jancsó í>en)re 
Rzathináry Ti. 
Pcthö István

Vígszínház

Este 448 órakor

Az őrnagy ur Fővárosi Nyári Színház
Bohózat. S felvonásban. Irta 
Mars és Kérőül. Fordítotté 

Holtai Jenő.
DelutAn 3 órakor

A suhanczSzemélyek:
Wonlglron, ezredes Fenyvesi 
Labourdotte, örnagv Hegedős 
Henri Fréville Tana)
hampeaux Kemenes

Monlard, közbaszár Tapolczav 
DIngois, Yendrey
Maloizej Szerémy
Panierte 8z. Varsánvi
özvegy Martinná Rónaszékine
Pingolsné V. Harasztbv

-Népszínmű 8 felvonásban

fiste V»:* órakor

Aranyeső
Operett & felvonásban. Irta: 
Béldi Iznr. Zenéjét szerzetté 

Zerkoritz Béla.

Király Színház Píagyar Színház

Zárva Zárva
várszínház

Zárva

I Bármely beszélőgépen Pethéfon-lemcz iéts*hafd,molv | 
tudvalevőleg a legjobb lemez, nem kopik, nem keil tű'.!

koronáért oly hangdoboz, mely minden gépen
alkalmazható és azzal Pathcfon-lemez játszható.

Beszélőgép, 2 hangdoboz. — I 
1 Patkó hangdoboz 10 drb két­
oldalú lemezzel 70 korona | 

„ r kizárólag

I REMÉNYI MIHÁLYj
elsöpangie hangs zeni elejién

Budapesi, >(irály-u. 58.
Kérjen árjegyzék és lemezjegyzékeí. I

Nagy íc'csérss grammophon 
10 drb lemezzel 40 korona.

^íeEDmBtraszHBsa

Vasárnap, junius 20

agyság&s
ÜSSZOWiy 2

Önnek sxtíhséere van 
.. _ , most néhány vászon-

atfva, tisztelettel hén/tíh tehát, he- 
Hyesheáféh e néhány savi salát ónáe- 
ftében átolvasni,

1 apasztalatból tudja minden úri hölgy, hóm/ fürdő- 
helyeken egy kis vagyonba kerül a fehér toilettek 
tisztítása. Tessek tőlünk egy alj helyeit egyszerre 
.,-4 különféle faipont rendelni, ez praktikusabb, szebb 
jobb és olcsóbb mintha az anyagot hozzá méltóztatik 
venni es úgy azt drága pénzért elkészíttetni

JMi ns éviéit szevSnt pontosam és 
gryovscxn számtanit.

A nyári idényre épp most megjelent divatlapunk 
számos kiváló újdonságot tartalmaz és azt kívánatra 
bárkinek megküldjük ingyen és bérmentve.

Fagon

PARIS

Elismeri Hlfilni íéii^épezo

Uránia Színház

Pl. Kir. Operaház

fismzsíi Színház

Zárva Zárva

saj.i- é? ideven szerkezetben. — összes arn.it/-nr 
felvételek kid.V.güzása saját műtermünkben. 
Ajánlatos bármely kászülvk bevásárlása előtt 
ttnáouuwa? Kikérni. Köztied veit ..Anstria"
kamaránk és Austria lemezei nie minden
tenyki'púz Jetben bősze e: he tok.

Ingrjest.
Kereskedők forduljanak
..U Alit KA IMM

ArjeR-y 7>k

bázankho:. ■
TVten, Víl.

A Pír. valias- és közokt. ■"""
minister elismerő leír»- Ätávai kitQcktre Dr. SATÍZFALW I. 2.

Áthelyezve:

VIDÉKIEK 
fól nap alatt meg­
kapják müfogaik&t

©El orvosi
intézete

Károly-körut 10. ssárn alá
Faj/s f’gak meggyógyító.a. Tarlós fog. 
tömések. Foghuz.'-vk íallatasban ist. s,,,. 
wdlásnélkeii mafogak, aranybtdsk. koro- 
rak „ól basiuálható logsorok ellivsr.ifóse 
?s elliclyesése, jóuilissal mérsékeli áron.

tteketow áHmusz
Városliget,. Telefon 107-4Ö

rirkij.r miiorr. r rj'BttetiDap a 'Hág legszenrációsabh 
c, v,nr fé Ó u' ^M1!orloko“ « ssomhalon dóhitnn 4
Sok «lórik l'. ”crna" < érakor gyermekek.
oe* teiarak. I>■ ■ ■ m előadás kezdete 4 oiakor v..j 
eloados kezdete háromnegyed - érako, A kerólrnár mö.

V!r,m'l:i‘ légit::,'J.vohli rsoilóia ‘ Halóllor- 
. , r$?pu,° . Aoroplánon. . I^niabb rirku?:. >zetudció.
Jcgxvk clovdteh dij udbiil kaphatók A NAP tiók-tiadóhivatalfl- 

■ M-, Andr.ií-5,y-üt 2rJ.

téaiitpeií kész-illákét gyára Wie", l., W? ßraiisn 33. ss 31 
>agy raktdr níln.lenfcló fViiyiiApdozetl l.rtlekehhoo 

.vxilDely aui.Tteuröli ^zduidra.

'/m., N MutGmo&ií '

alkatrész
fiúk iizíQ'Iiim Siet

Pi.Ttdr'á&sy-ni 55, »zára
alatt nyitottuk meg. hol az 

összes .efezu aulcm^hit- és Verékpát-alkafrófizeket ncmÄant 
*v*GftcCi trySivi *Sr*£TQom ndjnk. Auto-osztálvunk veso- 
tesevcl Cting kíös oki. gépészmérnökünket bíztuk meg.

Láng íakab és fia
ftepéftyijíp-

nagyhepeshcááft
Józxef-hövut 41. 
Bavoss-tén .5. és 
hlavgiű-feSnut 6.

WR1GT .4MB mTSOr,
világhírű amcrillai Lasrn-Tennis 

ni!tetjei cagy ra'imra 4Ui;
»Fritna Surprloc*- ... Uti-. 10. — ,
Príma Htils ‘ _______ kor. 12. — .

,.t*j 2ra* Ferii ..._____kor. t s. .
8*.‘ltn«l Letlaa-ootl" Vor. -ft,—

KERTES2 TÓDORNÁL, Sutja.
peat, IV,, Krtotol-tur. 

^rSí‘«rjr*é’. Ingyen ón hírmcnlrr

BU lAPF-STEN. 
Ny éri es teli 
pyogyliely. a

masre'1(i .tulajdona. Elsőrangú kénes héwizü radioaktiv 
' fly6gyforra$ái; modern berendez.-stt gözfUrdó. kcnvelmr- 

iszap-. medence- és kádfürdők, nmivck kiváló -vd-'v 
I halasa1 basrnáhntuak az összes reumatikus és' idea- 

bante.máknál. Uszodák, holeg-. szénsavas- és villamos- 
I vízfürdők Wo- es beieiegzesi kúra. Prospektust in-v-n 

cs bermenlve küld aZ igazgatósáéi!

Iá*
»-Füred.

deli Str-rr,;Sgn,k egv remeke «M fenTTf. 
sek kmrrrfte. A»„lt, süermis Gfilttlczbánya. 

5/2 métor. Po.la és lóvlrdn helvbon.

Elsőrangú klimatikus gyógyhely.
ViiRTÓgyintései. Ttikurák. InbaMeiók, diet«, kúrák 

nor- és srahári tófilrdflk, rilLanyoitAs és mass ige. ’
Mlndcnncmll Meghajok, légeésl. emésslési. vérkeringés 

anyagcsere és mái egyéb bajok ellen. ' " *
Igen védett boly, állandóan enyhe, utód tavaszi idf.u 
f.ára’ő K»«"« '=anyha És olo.A ollátá, Elfi és oí' 
idényben JO, július elejétől fi hei tart..,l odó.
60% áron eredmény. Szobák egész Idényre olcsó AtalÁÍiv” 
ban bérelhetők. — Állandó ftirdőurvos: Vladér József dr

Proapektnssal szolgál » FÜRDÖIOAEGATÓSAO.

v -vőAérv- / - / ■*'

%r
*

Facon Póris 6.

Kacsaváros
lj sirnzárlák lirmntafása

Móka Muzeum
0

Futuristák
BACHO

I "i<> HU. szomh.Kon to fill.

korona.
Ftol só ú jdonság, végtelenül graciózus ésolegáns. 
Az előrész ujdiratnan hímzett, moly alatt. ízléses 
uJtni rósz jön. Hímzés nélkül fehér vászonból 
vag>’ szépen miní.iíott szürke és CJF £? 
drapp könnyű divalszövotböl . |\ Oe
Kitűnő vászonból, fehér és drapp színben, to­
vábbá frottekelméhöl, fehér és nyersselyem 
színekben, úgyszintén liiszter és seviottból, 
tegeihof, szürke fekete és barna ttJP mmmm
színekben......................................Etk Om“"“"*
Frlmlssiraa epongo-ból, liiszter és seviottból az 
összes fenti, valamint króm WM dl4j tmmt
színben......................................I |B
Hímzéssel, Miien az ábra szerint, minden kivi* 
leiben 2. — K-\a) drágább.
Kérjük rend elmén .veknél különösen kiemelni, 
begy az alj hímzéssel, vagy anélkül készüljön-e. 
Méz lékül kérjük előírni: schloss és cslpöbőséget, 
alj hosszát elöl, oldalt és liátnJ.

Schosseniabrih
Wien, VI., Mariehilfferftr. 51

Magyar levelezés I

1 . " "
!

I

ős >>
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a leánpii előszeretettel BERSön66

gummisarkot viselnek cipőjükön

‘Vs>.

ii 1
O.í

k*l

/
j

r
BERSON a legjobb márka valamennyi gummisarok közti
A BERSON előnyei: Nem engedi a sarkot félretaposni. A cipőt eredeti tonnájá­
ban őrzi meg. Nagyon rugókóny, tehát kíméli a testet, az idegeket és a hátgerincet. 

Tartósabb és olcsóbb, mint a bőrsarok. Ideális tormák minden sarokhoz !

Cipészétől ÍLÍTÍ „BERSO N“-t 5Szbaan-y‘
Bersonmüvek, Budapest, VEI.

szőlő- és gyümölcsnedv nyerésére, nagy­
bani üzemre, 1, Ü vagy 3 kitolhatóViznyomásu sajtéi ssäsa* ""

„HERCULES'1 ezoio- és avümölcsprés
kettős nyomóműve!. Gyártják mint különlegességet, külön- 

nagyságban és szerkezetben, kitűnő kivitelben

PH. MAYFARTK 8 Ee.
WIEN Bä/I.
Kölönltges gyár szőlő- és 
gyümblcsérféhetlfó gépekre

Kitüntetve
rtbb mini 7G9 e|5fi díjjal.
A most megjelent 144 számú 
képes kimentő árjegyzék in­
gyen és bérmentve mecfktil- 

detik.

ATHENAEUM KÖNYVTÁR
lestttjabb /tötetet
* magyar novellalrás kiváló jelesének érdekes 
mesoszdvésü. mlivcszl stílusú szlnpompas no 
volláit tartalmazza

SZÍNI GYULA: 8 M l,'"n*
A RÓZSASZÍNŰ HŐ

NOVELLÁK. (384 old.).....................Ara

........... iS didiig megjelentek :

KÓBOR TAMASi Komédiák. Nov. (424 old.) BÍRÓ LAJOS i 
Glórln. Novellák. (448 oldal). — BALZACi A seemárftor- hegény. 
(387 oldal). — ZOL A i Pascal orvos. Redőny. (448 oital). 
DICKENS: Két város. Regény. (448 oldal). AMATOLC IFRAMCEi 
A Pingulrtek szigete. Rogény. (320 oldal). CSEHOV s As orvos 
fqlesege é* más növeli tik (384 oldal).
BOLSCHE: Szerelem az élok vílágéüjan.
Két kötet. (1162 oldal). TOLSZTOJ: frf dssí- 
Murát. Regény. A* ördög. Elboozéle-.;. (374 
oldal). — VOSS RICHÁRÓ: A küHff és <i* 
asszony. Regény. (384 oldal). TÓTH E1ÉLA.
A boldogasszony dervise. (384 oldal.)
MAUPASSANT: Egy élet. Regény. (372 
oldal.) — C. F. MEVí'R: A fonrót násza c'i 
egyéb novellák. (384 oldal.) — HE&.YA!
JENŐ: Hét sovány esztendő és más 
elbeszélések. (384 oldal.) GIHMF.RSYAri:
Az öcsike. Az örök rejtély. Két rét?. (384 
oldal.) — ANATOLE FRANCÉ : Az istenek 
szomjaznak. Regény. (384 o.) niABREELE 
D'ANNUNZIO I A tüze. Regény. (443 oldal.)
MURGERi Bohém világ. Regény. (600 oldal.)
J. V. JENSEN I B’Ortt asszony. Reg. (384 o.)

Kiadja az Athenaeum Irodalmi és Nyomtini Részv.-Társ. 
Kapható minden itaznl könyvkereskedésben.

Egy-efíy 
kötet ára:

Korona

m

Csak 5 kor.

kerül 1 pár eugos cipő egé­
szen bőrből, továbbá t pár 
elegáns box vagy chevr. fii- 
t:Ö8, gombos vagy eugos cipő 
7 kor., legjobb minőségű 8 
kor. Gyermek-cipők 2 koroná­
tól 5 koronáig. Gummisarok 
párja 50 fillér. Porcipők, a 
legfinomabb gum mi talppal, 
párja 2 korona. Szállítja után­
véttel urak és hölgyek ré­
sz ere Weisz Henrik cipőáru­
háza Nagy sál ló (Barsmcgyc.)

D35SS3EOEÜ)

M
Saját gyártmánya fürdőká­
dak 14 kor.-tól feljebb, fűthető 
kádak oo kor.-tól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kutszivattyuk 
ée házi vizyezetók-her^ndozése- 

két legolcsóbb áron
L-EFÍCOM8CS ADOLF 

Budapest, VH., Rottoubliler-o. 102. 
Telefon 113—46. — Árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

Adorján Andor
könyve :

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek
Ára 3 Korona.

Kapható:
LAMPEL R. könyvkereskedése
(VVodianer F. és Fiai) R.-T.-ná 
Budapest, Andrássy-ut 21. sz.
és minden könyvkereskedésben.

Az egész világot uraló eredeti

The Champion

kerékpárokat 3 évi jótállás­
sal, szigorúan az eredeti 
gyári árakon havi 10 és 12 
koronás részletre adjuk és 

kcrékpáralkatrészeket az 
egész világon létező összes 
kerékpárokhoz mélyen le­

szállított

nagybani eredeti gyári árban
szállítunk vidékre is.

Láng Jaksata és Fia
kerékpár nagykereskedők | 

BUDAPEST, József-körut 41. 
Fióküzletek: VI.. Andrássy- 
ut 55. Baross-tér 3. és Mar- 
git-kürut 6. szám. Diszár- 
jegyzék 1300 képpel ingyen 

és bérmentve.

Valódi brfinni szövetek
az 1913. évi tavaszi és nyári Idényre.

Egy szelvény 
3.10 m. hossza 

teljes férfiruhához 
(kabát, nadrág, és mellény) 

elegendő, csak

szelvény 7 kor. 
szelvény 10 kor. 
szelvény 15 kor. 
szelvény 17 kor. 
szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K-ért, szintúgy 
felöltő szövetet, turistalódent, selyemkamgarnt, női kosztüm 
szöveteket sfb. gyári árakon küld, mint megbízható és 

szolid cég mindenütt ismeri posztógyár! raktár.

Siegel-ímhof Brünn
Minták Ingyen és bérmentve.

Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ha szövet- 
szükségletét közvetlen Siegel-ímhof cégnél, a gyári 
piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. Szabott, leg­
olcsóbb árak. Óriási választék. Mintahtt, figyelmes 
kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss 

árúban.

kOTIWMf.

aür^ytifc,» a ,$iz.

Szingazdag
; természeti leírások!

JVtakay JBéla t

Megyen-
Vőtgyön

Természeti es vadászkönyve
Szerző ezen újabb könyve 
méltán sorakozik az előb­
bihez. Ihlet, költői lendü­
let van minden leírásában, 
rajongó szeretet a szabad­
ság : a természet iránt!!!

ira <t Korona.
Kapható:

LAMPEL R. Könyvkereskedése |
Wodianer F. cs Fiai) r.-t.-uál } 
Budapest, Andrássy-ut 21. sz. |
c minéi'n könyvkcieslicdésben. !

MIKa/.Al h KA LM Afs 
utolsó kő- -ve:

Tövískes íáíogafóban
Elbasz-ílések

(Az iré kenyaiakban meg 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és rogénytüre- 

dóke.)
Ara fii zve ő korona, 
vászonleötésben 7 lcor.

Kapható:
LA M V !•; I. IC. könyv­
kereskedése (Wodianer F. 
és l-’iai i rósz vény távensúgnti 
Budapest. Andrássy-út 51, 
valamin! minden könyv 

kereskedésben.

American Shoe 
Cempany 
Limited

Amerikai cipő r.-t.

Elsőrendű valódi

amerikai sipó
külön legességek
kizárólagos elái usitása.

Rpri iijiin
BUDAPEST

IV'. Kigyo-tér 1, (királyi bérpalota) 
V, Dorottya-utca 5 7.

VI1. Erzsébet-körút 42,

DEBRECZEM
Piac-utca 44.

ZAGREB
lllca 22.

fíáérje lépes áregíjzéMet1
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hathólyag
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[«dmény

Öterug-SprayML— korom Htok WeobimselraSSwSe

fcw Bidet SO.
Irrigator 3.—

Magyar Orvosi Mflszertár
**£•*». WL, tar., atMU-l qa
(A BOkns-kOrhtezal mernie«.) w6.

I ezüstből és alpacca ezüstből,

dísztárgyak, alkalmi ajándékok
a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁNÉmmELEPt"
Budapest VI., Teréz-körut 5. szám, I. emelet

Hirdetések
E hirdetési rovatban minden ni
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

AÍ5S2lSr222S“Sf“ K.VÄUÖ GONDOT FORD.TOK
Árjegyzék 2000 rajzzal rNGY;;%Se“".r:°IT^

felvétetnek e las
fcladéfcívataláfaarjj.

KIS HIRDETÉSEK
Házasságokat

diszkréten, minden 
igénynek megfelelően 

közvetít Nagy Jenő elis­
merten legszolidabb há- 
zasságközvetitő irodája, 
Budapest, Rákóczi-ut 36, 
I. emelet 3. Cégnélküli 
levelezés.

Tátrai málnaszörp
6 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon- 
rervgyára Felka (Sze- 
pesmegye.)

Tokaji
szamorodni 1906. évi 5 
liter 11 korona. Tokaji 
édes aszubor 5 félliteres 
üveg 12 korona, bér­
mentve Grittner Lajos­
nál, Tokajban.

DeDfzonyitott 
legjobb hygienilnie

6ÜMMI-
különlegesseq 
Teljes jótállás 

Mindenütt kapható. 
Árjegyzék ingyen 
Oblifl gamroi gyárá­
ból Wien 11451 S 

Práter 
draise 51

HUNGÁRIA
beszélőgépek

lötciernílküliek U
kizárólag eredeti első" 

rangú gyártmány

részieífizetésre li
olcsón kaphatók:

Deméngl és Tsa
Siiáapssl VI., Ter£z-ltöruf4,

Képéé árjegyzék Inyyeiy.

Parlamenti
gyorsírók által vezet.tt 
magyar-német gyorsíró­
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényu egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels- 
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk ! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az „Országos“ és 
„Gabeisberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 
czéljából utánozzák. Te­
lefon 35—68.

IBIIDÉI
fiatalembernek és hölgy­
nek feltétlenül ajánlható
a Társalgás Művészete
című könyv. Szépgyen 
az emberre, ha társa­
ságba megy és nem 
tudja, mit szóljon szom­
szédjának vagy pláne fö- 
lebbvalójának. Mindenki 
szánakozva nézi az ily 
embert! Akar ön szelle­
mes lenni? Akarja, hogy 
kellemes társ«] gonak 

tartsák ? Olvassa el a 
Társalgás Művészete (El­
lenállhatatlanság titka) 
könyvet, melyből meg­
tudja, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt, alatt­
valót. fölebbvalót egy­
aránt meghódítson! A 
könyv korrekt útmuta­
tója lesz az élet minden 

helyzetében. (Olcsón 
megszerezheti.) Áttekint­
hető kivonatot (tarta­
lomjegyzéket) ingyen, 

diszkréten küld a „Cso­
dás Könyvtár" kiadóhi­
vatala, Budapest, Rá­
kóczi-ut 36.

E hirdetési rovatban minden saő
egyszeri beiktatása közönségesr&S?“*?1 4 fillo"cl, kompok? 

betűkből szedve 6 fill.-rel fizetendő

Jércze. Rák.
Eleven megérkezésért ga­
rancia. Bérmentve után­
véttel : 6—8 darabos kövér, 
sütni való jércze, vagy 
4 -ö kövér kacsa 7 kor.', 
40 darabos szóló-rák 11.50 
K, 60 darabos óriás-rák 
8.50 K, 80 darabos éti rák 
6..>0 K. B. Kaphan. Buczacz.

Könyveket
egyes jobb müveket, vala­
mint egész könyvtárakat az 
irodalom minden ágából, 
úgyszintén használt tan­
könyveket magas áron vá­
sárol Lukács Gyula antikvá­
riuma Budapest, VII. kér., 
Erzsébet-körut 15.

■frMnuságJh
Az egyedüli ered­
ménytől kisért házi­
szer a dr. William 
Hartlv tanár ameri­
kai erötáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek. 
— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki­
tüntetve : Chikagó,
Berlin. London, Ham­
burgban. Köszönő le­
velek —inden ország­
ból. Dobozonkint 1 
frt. 10 kr. Használati 
utasítással. Főraktár 
Balázs Károly E. dro­
géria VII., Damja- 
nich-utcza 33. Telefon 
József 28—29.

Erzsébetfalván
a villamos megállónál! 
Szemere-utcza 22. sz. a, 
egy kétlakásos ház, mely 
3 szoba. 2 konyha, speisz, 
nyári konyha sth.-ből áll, 
minden elfogadható ár­
ért eladó. A telek 156 
L -óles. í elvilágositást 
adhat a tulajdonos: dél­
után 3—6-ig: Kilián Ist­
ván. Budapest, Honvéd- 
utcza 10.

Öreg
hamis fogakat, zálogcedu- 
lakat bármiről, bútorokat 
és mindenféle tárgyakat 
vesz Wischogrod Jakab, 
VIII., Tisza Kálmán-tér 13, 
1. em. 12. Levelezőlapra 
jövők

„Stenografia“

Gyorsírás
és gyortgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabeis­
berger- Ma rkovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Ihjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek" amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest, VI,, Andrássy-ut 
12, szám.

yTKVTATÓJA iz&ba- 
dalmezásliez, Art*- 
K««héthez nélhAISz- 

hetet! un
Díjtalanéi Küldi:

• zabadalml ét érté. 
Keiltétl osztálya 
Budapest, Vili.. 

József-Kdrat 9. ,zÁm

MAHAY BÉLA
aj Könyve:H ííp oiráp

és egyéb irásoK
Ebben az uj könyvében 
is megmarad a természet 
búbájos világában, ame­
lyet nálánál senki sem 
ismer és nem érez át 
jobban, de már nem csu­
pán természeti leírásokat 
és vadászképeket ad, ha­
nem történeteket is kere­

kít ki.
Ara 4 Korona,

Kapható :

LAMPEL R, könyvke- 
reskedése (Wodinner K. 
és Fia) részvénytársaság­
nál. Budapest, Andrássy- 
ut 21. valamint minden 

könyvkereskedésben.

/ “ \
ITHENAEUM
H KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
a madyar nevellairás Hí­
válé JelrséneK áréit» 
meeoszdvésü, művészi stl- 
lasoszlnpatnpAs novelláit 
tartalmazza

SZÍNI GYULA i
A rózsa­
színű h6
Novellák. (384 o.,‘
Ara díszes kötésben
Eddig megjelentek :
KŐBŐR TANÁS: Komé­

diáit. Nov. (424 old.) 
BÍRÓ LAJOS: Glória. No- 

vellAK (448 old.) 
BALZAC: A szamárbSr. 

Rrdénr (387 old.) For­
dította Hareányi K. 

ZOLA : Pascal error. Reá.
(448 o.) Ford. f.rré A. 

DICKENS: list város. Pré.
Ford. Bálint H. (448 o.) 

ANATOLE FR.4 NCE: A Pin- 
áaineK szlíete. Regény. 
Ford. BöISnpGy.(320 o.) 

CSEHOV: Az orvos feleséit 
.6« más novrIláH.(334 n ) 

BOLSCHE: Szerelem az 
élóK világában. (1152 
oldal). Két hétét. 

TOLSZTOJ: Hadzsi Murát. 
Regény. Az isrűög. F.1- 
bvsiélés. (374 old.) 

VOSS RICHÁHD: A Költ« 
és ar osrzonr. Rréénv. 
(384 oldal.)

TÓTH BÉLA: A boldog* 
asizonv dervise. (372 
oldal).

MAUPASSANT: Eiy élet.
Reéény. (372 oldal). 

C. F. MEYER: A barát ná­
sza és eáyéb novellán. 
Lányi V. ford. (384 e.) 

KELTÁI JENŐ: Két so­
vány esztendő és más 
elbeszéléseit. (331 o.) 

CEIJERSTAM: Az öcsibe.
Az í röK rejtély. (384 e.) 

ANATOLE FRANCE:
Az isteneit szomjaznak. 
Regény. 384 oldal. 

GABRIELE D'ANNUNZIO :
Atűz.Reáény.(«48.old.) 

MURGER: Bohémvlléá.
Reá. Ford. Komor Gyula. 

J. V. JENSEN : D'Ora asz- 
szony. Regény.

Minden 
Kötet ára

j Kapható minden s 
könyvárusnál. Kiadj* 
az Athenaeum írod. 
és nyomdai r.-lárs.

A Nap nyomdája (Mérői Jenő és társai b. t.) Budapest!' Vl7Í.'."KokkSzilárd-utca 9.

A „Slenográfia" Orszá- 
'kos Gabeisberger Gyors­
író- és Gépiróiskola mog-
nagyobbitott összes he­
lyiségei kizárólag Rakó-
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.) 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
uj czim Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsírás!, 
ci-nirási. helyesírási ée 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra napon4» lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra kozott szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő
tanfolyamok a gyorsirá*- 
tanítói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás é* 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap, kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25.

Sók, Slakok
vasredőnyrik, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen 

olcsón kaphatók

Wiener A. utódánál
Budapest, Ullől-uf 123

Telelőn: 62 30 
AI. API ITATOTT lSSS-bAn

ZálogiiHtaf
veszek. Elzálogositotl 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstéi 
és ékszereke- 100.000 
koronáig költségmente­
sen kiváltok ós teljes 

értékét kifizetem.

SINGER JAJ
ókszarkereske 

BUDAPEST,
Király- utcza 91. sz.1
Ivnhella-ntrn sarkon, f


